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Metodoloogiline lähenemine 

Eesmärk 

Uuringu eesmärgiks oli kaardistada Eesti tarbijate tava‐ ja mahetoidukaupade ostueelistused, import‐ 
ja kodumaiste toidukaupade eelistused, eelistuste põhjused ning hinnata toidualast teadlikkust, toi‐
dukaupade märgistuse jälgimist, samuti analüüsida nende näitajate trende ajas.      

 

Metoodika 

Eesti Konjunktuuriinstituut (EKI) viis juunist 2016 – detsembrini 2016 läbi Eesti elanike toidukaupade 
ostueelistuste ja hoiakute uuringu, mille sisulised ülesanded olid järgmised – selgitada ja analüüsida: 

• toidukaupade ostueelistusi ja toiduostmise sagedust 

• toidukaupade ostukohti ja elanike eelistusi 

• soovikohase toidukauba olemasolu sortimendis ja ettepanekuid sortimendi täiendamiseks 

• toidukauba ostuotsust mõjutavaid tegureid ja tervisliku toitumise tähendust 

• üldist ostueelistust lähtuvalt toidukauba päritolust (kodumaine‐import), kodumaise toidu ja 
lähipiirkonnast pärit toidu olulisust 

• kodumaistele toidukaupadele iseloomulikke omadusi 

• kodumaise ja importtoidukaupade osatähtsust toiduostudes 

• toidukauba etiketil oleva info jälgimist ning toidumärgiste tuntust 

• toidukaupluste omakaubamärkide tuntust, ostmist ja kuvandit 

• pakendatud toidukaupade hindade jälgimist ja elanike rahalisi võimalusi soovikohase toidu‐
kauba ostmiseks 

• toidukauba ära viskamise ulatust ja põhjuseid 

• sealiha tarbimise harjumuste võimalikke muutusi sigade Aafrika katku leviku tingimustes  

• hinnanguid peamiste toiduainete tarbimise sagedustele 

• mahetoidu tähendust elanikele ja mahetoidu ostmist ‐ põhjuseid, tooteid, ostukohti, hinda.  

 

Elanike  ostueelistuste  analüüsil  on  kasutatud  võrdlusi  EKI  varasemate  samateemaliste  uuringutega 
aastatest  1996‐2010  ning  uuringufirma  EMOR  poolt  2013‐2014.  aastal  läbiviidud  ostueelistuste 
uuringute tulemusi. Nii varasemate kui käesoleva uuringu tellijaks on Eesti Maaeluministeerium. 
 

Elanike  toidukaupade ostueelistuste  ja hoiakute  analüüsimiseks  koostas  Eesti  Konjunktuuriinstituut 
ankeedi (vt küsimustik lisas), mis kooskõlastati Maaeluministeeriumiga. Elanike küsitlemine viidi läbi 
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2016.  aasta  suvekuudel  (juuni‐september).  Igat  Eesti maakonda  haaranud  küsitlusele  vastas  kokku 
1015  inimest  vanuses  18‐74  aastat,  kusjuures  EKI  tarbijatepaneeli  liikmetest  vastas  posti  teel  536 
inimest, 479 vastajat täitsid ankeedi veebis. Andmetöötluse käigus kaaluti andmestik regiooni, vanu‐
se, soo, rahvuse ja hariduse lõikes, millega viidi vastanute jaotus vastavusse Eesti 18‐74‐aastaste ela‐
nike mudeliga. Tulemused on esinduslikud ja laiendatavad täiskasvanud elanikkonnale vanuses 18‐74 
aastat. 

Küsitluslehes on korratud täiendustega küsimusi, mida esitati elanikele aastatel 1996‐2014, kuid kuna 
2013‐2014 kasutati posti  teel  küsitlemise asemel  vahetuid arvutipõhiseid  intervjuusid  vastajate  ko‐
dudes (CAPI ‐ computer assisted personal  interview), vastajate arv oli poole väiksem (nt 2014.a 560 
vastajat)  ja küsitluses osalesid elanikud vanuses 15+ aastat  (mitte 18+ aastat), siis seda tuleks tule‐
musi  ja  eriti  trende  analüüsides  arvestada.  Küsitlusmeetodi,  valimi  suuruse  ja  koosseisu  muutuse 
mõju suuna kindlaksmääramine vajaks aga samaaegselt kahe paralleelse uuringu teostamist. 

Elanikel paluti oma toidukaupade ostueelistusi ja tarbimist hinnates arvestada viimast aastat, st käes‐
olevas uuringus kajastavad tulemused perioodi 2015. aasta septembrikuust 2016. aasta septembrini. 
Võrdlusandmete puhul on toodud välja küsitluste läbiviimise aastad. 



 

  6

1. Toidukaupade ostueelistused  

1.1. Ostmise sagedus  

• Eesti  elanikud  ostavad  tavapäraselt  toidukaupu  2‐3  korda  nädalas  (42%  vastanutest).  93% 
vastanutest ostab toidukaupu vähemalt kaks korda nädalas või sagedamini, sh 34% 4‐6 korda 
nädalas ja 17% igapäevaselt. Kord nädalas toitu ostvate elanike osakaal ei ole muutnud ja on 
endiselt tagasihoidlik (joonis 1.1).  

• Viimase kümne aasta jooksul on nii  igapäevaste toiduostjate kui toiduostude sagedus vähe‐
nenud. 

• Maaelanikud ja eakamad teevad toiduoste harvemini, iga teine 2‐3 korda nädalas ja iga viies 
veelgi harvemini (joonis 1.2). 

• Mida suurem sissetulek, seda enam planeeritakse toiduoste ette ja seda harvem külastatakse 
toidupoodi igapäevaselt. 

• Noored, Kirde‐Eesti, Tallinna ja teiste Eesti suuremate linnade elanikud teevad igapäevaseid 
toiduoste suhteliselt sagedamini võrreldes ülejäänud elanike rühmadega. 
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1.2. Ostukohad   

• Suured toidukauplused on elanikele peamiseks toidukaupade ostukohaks (81% vastanutest), 
vaid iga kuues elanik teeb toiduoste peamiselt väikestest toidupoodidest (16%) ja 3% peami‐
selt turgudelt (joonis 1.3). Aastatega ei ole turgudelt ostmine muutunud populaarsemaks.  

• Elanikud eelistavad üha enam teha toiduoste suurtest toidukauplustest, peamiste toiduostu‐
kohtade struktuur ei ole viimase kümne aasta jooksul muutunud. Otse tootjalt või talunikult, 
bensiinijaamast või interneti vahendusel toidu ostmine ei ole elanikele peamiseks toidukauba 
ostuviisiks, küll aga oluliseks lisavõimaluseks. 

• Viimase aasta jooksul on 89% vastanutest ostnud toidukaupu suurtest toidukauplustest, 49% 
väikestest, 38% turgudelt ja 16% otse tootjalt või talunikult. Bensiinijaamadest või kioskitest 
ostis toidukaupu 7% ja internetist 4% vastanutest (joonis 1.4). 

• Mida  jõukam elanik,  seda  sagedamini  ostab  toidukaupu  suurest  toidupoest,  kuid  ka  turgu‐
delt, bensiinijaamadest ja kioskitest ning internetist (joonis 1.5‐1.6). 
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1.3. Peamised ostukanalid tooterühmade lõikes  

• Igapäevaste toidukaupade valdavaks ostukohaks on jaekauplused. Tarbijate hinnangul tehak‐
se  üle  90%  jahu  ja  tangainete,  piimatoodete,  piima‐  ja  kalatoodete  ostudest  kauplustest. 
Kauplused on kõikide igapäevaste toiduainete peamiseks ostukohaks, v.a mesi, mida ostetak‐
se valdavalt otse tootjalt (64%) (joonis 1.7‐1.8).  

• Poeostude kõrval eelistab kuni kolmandik elanikest ise teha mahla, kasvatada puu‐ ja köögi‐
vilju ning marju ja kartulit (osakaal 27‐34%). 

• Turult ostmine on endiselt  levinum kala,  liha,  kartuli, puuviljade  ja marjade,  köögiviljade  ja 
mee puhul. Turu osakaal on nimetatud kaubagruppides tarbijate hinnangul 12‐16%. 

• Liha osas on viimase kuue aasta jooksul oluliselt tõusnud kaupluseostude osakaal ja seda tu‐
ruostude arvelt. Liha‐ ja kalatoodete ostukohtade struktuuris muutusi pole, need on valdavalt 
jaekauplustepõhised.  Kala  ostudest  tehakse  74%  jaekauplustest,  16%  turgudelt  ja  7%  otse 
tootjatelt, kusjuures viimase kuue aastaga on vähenenud kala ostmine turgudelt ja suurene‐
nud otse tootjalt ostmine (joonis 1.9‐1.10).  
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Joonis 1.8. Toidukaupade peamised ostukanalid tooterühmade lõikes (% tooterühma ostudest, elani‐
ke hinnangute alusel) 
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• Piima ja piimatooteid ostetakse valdavalt jaekauplustest, sh piima üha enam. Kaupluseostude 
osakaal moodustas piima ostudest 2016. aastal 95%, 2010. aastal 90% (joonis 1.11). 

• Kanamunade  osas  on  jaekaupluste  osakaal  ostudes  kõrge  (77%),  kuid  viimase  kuue  aasta 
jooksul on näha langustrendi (2010.a 81%), mune on hakatud ostma rohkem otse talunikult 
ja kasvatakse ise kanu (joonis 1.11). 

• Kartulite puhul on kaupluseostude osakaal  suurenenud  turu  ja otse  tootjalt ostmise arvelt, 
ise kasvatamine on püsinud samal  tasemel. 2016. aastal osteti 42% tarbitud kartulitest  jae‐
kauplustest, 14% turgudelt, 16% otse tootjatelt ning 28% moodustas oma toodang (2010. a 
vastavalt 31%, 19%, 21% ja 28%) (joonis 1.12). 
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Joonis  1.9. Ostukanalite osakaalud  liha  ja  lihatoodete ostudes  2002‐2016  (%  tooterühma ostudest, 
elanike hinnangute alusel) 
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• Pooled  (53%)  puuviljade  ja marjade  ostudest  tehakse  jaekauplustest  ja  jätkuvalt  on  popu‐
laarne ise kasvatamine (osakaal 28%). Viimaste aastate jooksul ei ole tarbijate ostukanalites 
toimunud olulisi muutusi (joonis 1.13). 

• Mahlu  ostab  üle  poole  tarbijatest  (63%)  jaekauplustest  ja  see  on  veidi  vähenenud  (2010.a 
66%) tänu mahla valmistamise kasvule kodudes (osakaal 34% tarbitava mahla ja mahlatoode‐
te kogusest). 

• 64% tarbitavast meest ostetakse otse  tootjalt, mis on alates 2002. aastast kõrgeim näitaja. 
Muutus on toimunud turuostude arvelt (joonis 1.13). 
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Joonis 1.10. Ostukanalite osakaalud kala ja kalatoodete ostudes 2002‐2016 (% tooterühma ostudest, 
elanike hinnangute alusel) 
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Joonis 1.11. Ostukanalite osakaalud piima, piimatoodete ja kanamunade ostudes 2002‐2016 (% too‐
terühma ostudest, elanike hinnangute alusel) 
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Joonis 1.12. Ostukanalite osakaalud jahu ja tangainete, kartuli  ja köögiviljade ostudes 2002‐2016 (% 
tooterühma ostudest, elanike hinnangute alusel) 
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Joonis 1.13. Ostukanalite osakaalud puuviljade ja marjade, mahlade ja mahlatoodete ning mee ostu‐
des 2002‐2016 (% tooterühma ostudest, elanike hinnangute alusel) 
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1.4. Ostmine taluturgudelt, laatadelt, toiduvõrgustikest ja interne‐
tist ning infosoov ostuvõimalustest 

 

• Viimase aasta jooksul on 54% elanikest ostnud toidukaupa laatadelt ja 53% taluturgudelt (sh 
nädalavahetustel  töötavatelt  väiketurgudelt  jms),  12%  toiduvõrgustikust  OTT  (otse  tootjalt 
tarbijale) ning 4% internetist. 

• Kui  taluturud  ja  laadad on  tarbijaile  tuntud,  siis  toiduvõrgustik mitte niivõrd. Rohkem  infot 
toidukauba ostuvõimaluste kohta toiduvõrgustikust sooviks saada iga neljas tarbija (26%). 

• Ostuvõimalust  internetist  on  kasutanud  toidukaupade  ostmiseks  suhteliselt  vähe  tarbijad, 
enamasti jõukamad elanikud. Huvi on aga suurem, piisavat infot napib, sest rohkem infot sel‐
lise ostukanali kohta sooviks 18% elanikest. 

• Muude ostukohtadena nimetati erinevaid kauplusi, sh autokauplused, kalakioske, maantee‐
äärseid tootjate lette, otse ostmist talunikelt, naabritelt, töökaaslastelt (lisa). 
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Joonis 1.14.  Toidukauba ostmine  taluturgudelt,  laatadelt,  toiduvõrgustikest  ja  internetist ning  info‐
soov ostuvõimalustest (% vastanutest, mitme vastuse võimalus) 
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1.5. Elanike toidukauba soovid ja sortiment 
 

• Kaubandus ei suuda alati täpselt prognoosida tarbijate ostusoove ja ostukoguseid. 72% tarbi‐
jatest oli küsitlusele eelneva kuu jooksul kogenud olukorda, kus soovikohast toidukaupa pol‐
nud sortimendis, neist 59% harva ja 13% sageli, 28% ei kogenud sellist olukorda (joonis 1.15). 

• Olukorraga puutusid vähem kokku eakamad elanikud (55% jah, 45% ei) ja rohkem jõukamad 
elanikud  (82%  jah,  18%  ei).  Eakamad  võivad  olla  vähenõudlikumad  ja  leppida  olukorraga, 
jõukamad aga pretensioonikamad, sest ootused on kõrgemad.  

• 55% elanikest ei ole teadlik võimalusest oma toidukauba soovide kohta tootjatele või kaup‐
lustele  teada anda, 45% on  teadlikud,  kuid  vaid 10% neist on  seda võimalust  kasutanud  ja 
35% mitte  (joonis 1.16). Tarbijad on suhteliselt vähe aktiivsed,  vanuserühmadest on  teadli‐
kumad eakamad tarbijad, kes oma soovidest ka suhteliselt enam teada andnud. 

• Elanikud ootavad kauplustesse müügile tervislikku kodumaist toidukaupa. Vaba vastuse vor‐
mis pani oma soovi ankeeti kirja 240  inimest  (lisa). Poelettidel soovitakse näha rohkem ko‐
dumaist  toodangut,  seejuures  ka  väiketootjate  tooteid  (27  vastanut).  Kaupluste  sortimenti 
sooviti enam Eestis kasvatatud köögivilju, marju  ja puuvilju, eriti hooaegadel. Puudust tunti 
laktoosi‐,  gluteeni‐  ja  taimerasva  vabadest  toodetest,  sooviti  madalama  suhkrusisaldusega 
tooteid (jogurtid, leivad), naturaalse juuretisega leivatooteid, E‐ainete vabu toidukaupu, suu‐
remat salatite valikut, vabapidamisega kanade mune (31 vastanut), suuremat mahetoodete 
sortimenti (12 vastanut). 

• Vastuste  põhjal  on probleemiks  kala  ja  kalatoodetega  varustatus  (51  juhul  toodi  probleem 
esile). Sooviti enam eestimaist valget kala ning laiemat kalatoodete sortimenti (suuremat va‐
likut suitsukala, kalakotlette) ning suuremas valikus  teisi mereande. Probleemiks oli ka kala 
kõrge hind.  

• Ei ole kadunud igatsus vanade nostalgiliste toodete järele. Soovitakse vanade retseptide järgi 
toodetut (vorstid, leivad, tordid, kali, tuubiželeed), aga tuntakse puudust ka tolleaegse kvali‐
teedi järele (sealiha, linnuliha). 

• Vastanud on huvitatud ka liha sortimendi laiendamisest. Kauplustest soovitakse osta ulukiliha 
ning lettidelt sagedamini leida lamba‐ ja veiseliha ning subprodukte. Piimatoodete sortimenti 
soovitakse  rikastada mitmete erinevatele  rahvusköökidele omaste  juustusortide  ja hapupii‐
matoodetega. 
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Joonis 1.15. Hinnangud soovikohase toidukauba puudumisele sortimendis (% vastanutest) 
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Joonis 1.16. Hinnangud toidukauba soovide teadaandmise võimalusest tootjatele  või kauplustele (% 
vastanutest) 
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1.6. Ostuotsuse mõjutegurid 
 

• Toidukauba ostuotsuse juures tähtsustavad tarbijad enim toidu maitset, värskust ja kvalitee‐
ti. Nimetatud tegureid pidas ostuotsuse tegemisel väga tähtsaks üheksa tarbijat kümnest  ja 
need on tähtsad eranditult kõigile tarbijatele. Tervislikkust, vähest lisaainete sisaldust, sood‐
sat  hinda  ja  koostist  pidas  väga  oluliseks  teguriks  kuus  tarbijat  kümnest,  ilma  geneetiliselt 
muundatud  tooraineta  tooteid,  sooduspakkumisi  ja  toote  välimust  iga  teine  tarbija.  Kõik 
need tegurid on tarbijaile ostuotsuse tegemisel väga tähtsad (joonis 1.17). 

• Vähim mõjutab ostuotsust toote pikk säilimisaeg, sobivus dieediga (puudutab kitsamat elani‐
ke rühma), pakendi välimus ja kasutusmugavus ning tuttavate kaubamärkide olemasolu. 

• Võrreldes  2010.  aastaga  on  tähtsamaks muutunud  toote maitse,  kvaliteet,  tervislikkus,  ge‐
neetiliselt muundatud tooraine puudumine, toote välimus, valmistamise kiirus ja lihtsus. Vä‐
hem tähtsad on soodne hind, sooduspakkumised, kvaliteedi‐ ja päritolumärgid ning tuttavad 
kaubamärgid (joonis 1.18‐1.21).  
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Joonis 1.17. Toidukauba ostuotsuse mõjutegurid aastal 2016 (% vastanutest) 
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Joonis 1.18. Toidukauba ostuotsuse mõjutegurid 2004‐2016 (% vastanutest)  
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Joonis 1.19. Toidukauba ostuotsuse mõjutegurid 2004‐2016 (% vastanutest, järg) 
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Joonis 1.20. Toidukauba ostuotsuse mõjutegurid 2004‐2016 (% vastanutest, järg) 
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Joonis 1.21. Toidukauba ostuotsuse mõjutegurid 2004‐2016 (% vastanutest, järg) 
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1.7. Tervisliku toitumise tähendus  

• Tervisliku toitumise all mõistavad elanikud eelkõige toiduvaliku mitmekesisust, rohket puu‐ ja 
köögiviljade sisaldumist toiduvalikus, lisaainete vähest sisaldust ning geneetiliselt muundatud 
koostisosade puudumist  toidus. Ülaltoodu on väga oluline 54‐73% vastanutest. Tervislikkus 
seondub elanikel lisaks ka toidu eestimaise päritolu, vähese suhkru‐, soola‐ ja rasvasisalduse‐
ga,  päritoluga mahepõllumajandusest  ja  väiketootjatelt,  samuti  toote  vähesema  energiasi‐
salduse (vähem kaloreid), toidulisandite tarbimise ja probiootiliste bakteritega rikastatud toi‐
du tarbimisega. Need komponendid on mõnevõrra olulised (46‐57% vastanutest).  

• Üldiselt ei seondu tervislik toitumine elanikele laktoosi‐ ega gluteenivaba toidu, allergia tõttu 
toiduvaliku  piiramise  ega  taimetoiduga  (ei  ole  oluline  62‐80%  vastanutest),  samas  on  see 
kolmandikule elanikest tõsine murekoht (joonis 1.22). 

• Naised kalduvad seostama toidu tervislikkust suhteliselt enam vähese soola ja suhkrusisaldu‐
sega (ka jõukad ja kõrgharidusega), vene keelt kõnelevad elanikud aga mahetoodanguga.      
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Joonis 1.22. Tervisliku toitumise tähendus elanikele (% vastanutest) 
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2. Kodumaised või imporditud toidukaubad  

2.1. Kodumaise või imporditud toidukauba eelistamine ja olulisus 

• Kodumaise  toidu  eelistamist märkis  2016.  aastal  74%  vastanutest,  imporditud  toidu  7%  ja 
19%  vastanutest  ei  osanud  toidukauba päritolumaa  kohta hinnangut  anda. Viimase  kümne 
aasta jooksul vähenes kodumaise toidukauba eelistamine aastatel 2008‐2010, peale seda on  
eelistused kodumaise ostmise osas püsinud suhteliselt stabiilsena, impordi eelistamine vähe‐
neb.  Tarbijatel  võib  olla  üha  raskem eristada  kodumaist  kaupa  imporditust, mis  avaldub ei 
oska öelda vastuste osakaalu suurenemises (joonis 2.1). 

• Noorte toiduostud peegeldavad ükskõiksemat suhtumist toidukauba kodumaisusesse. 18‐29‐
aastastest  noortest  eelistas  58%  viimase  aasta  jooksul  valdavalt  kodumaiseid  toidukaupu, 
17% imporditud toidukaupu ning 25% ei osanud vastust anda (joonis 2.2‐2.3).  

• Noorte  ja  50+  vanuses elanike  kodumaise  toidukauba eelistused on  samal  tasemel, mis  20 
aastat tagasi aastal 1996.  

• Toidukaupade kodumaist päritolu väärtustab ehk peab seda oluliseks 77% vastanutest. Eriti 
on kodumaise toodangu patrioodid eakamad elanikud vanuses 65+, naised ja kõrgema hari‐
dusega elanikud, samuti Kirde‐ ja Kesk‐Eesti elanikud (joonis 2.4). 

• 76% vastanutest ei pidanud oluliseks ostetava  toidukauba päritolu kodukoha  lähistelt  (kuni 
50 km raadiusega), kuid 24% väärtustaks lähipiirkonna toidukaupa.  
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Joonis 2.1. Kodumaise või  imporditud  toidukauba eelistamine  toiduostudes 1996‐2016  (% vastanu‐
test)  
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Joonis 2.2. Kodumaise või imporditud toidukauba eelistamine toiduostudes vanuserühmiti 1996‐2016 
(% vastanutest) 
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Joonis 2.3. Kodumaise või imporditud toidukauba eelistamine toiduostudes tausttunnuste rühmades 
(% vastanutest)  
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Joonis 2.4. Toidukauba kodumaise päritolu olulisus tausttunnuste rühmades (% vastanutest)  
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Joonis  2.5.  Kodukoha  lähedalt  (kuni  50  km)  pärit  toidukauba  olulisus  tausttunnuste  rühmades  (% 
vastanutest) 
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2.2. Kodumaiste toidukaupade omadused 

• Kodumaine toidukaup on elanike hinnangul värske, usaldusväärne, harjumuspärase maitse‐
ga, tervislik ja püsiva kvaliteediga. Iga teise vastaja hinnangul on need omadused kodumaisel  
toidul olemas alati (jah, alati vastuste osakaal 46‐62%) (joonis 2.6).   

• Vähem  iseloomustab  kodumaist  toitu  kõrge  kvaliteet,  vähene  lisaainete  sisaldus,  lai  sorti‐
ment, pakendi hea välimus ja kasutusmugavus, soodne hind ja pikk säilivusaeg. Need omadu‐
sed ei pruugi alati kodumaise toiduga kaasneda, pigem esinevad mõnikord (mõnikord vastus‐
te osakaal 45‐54%).  

• Iga viienda elaniku hinnangul ei ole kodumaised toidukaubad kunagi soodsa hinna ja pika säi‐
livusajaga (ei ole kunagi vastuste osakaal 18‐20%).  

• Kodumaine  toit  tundub  elanikele  järjest  vähem  harjumuspärase  maitse,  laia  sortimendi  ja 
soodsa hinnaga, kuid samas rohkem värske, tervislik  ja vähese lisaainete sisaldusega (joonis 
2.7‐2.9). 
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Joonis 2.6. Kodumaiste toidukaupade omadused (% vastanutest)   
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Joonis 2.7. Vastanute hinnangud kodumaiste toidukaupade omadustele 2004‐2016 (% vastanutest) 
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Joonis 2.8. Vastanute hinnangud kodumaiste toidukaupade omadustele 2004‐2016 (% vastanutest, 
järg) 



 

  37

25
27

25
25

25
24
26

24
27

23
27

22
21

25
25

18
14
20

18
21

30
27

14
15

17
14

9
9
13

10
9

13
15

54
57

63
61

55
57
58

62
61

62
56

52
62

59
59

60
64
58

58
62

56
56

51
58

61
63

49
51
50

56
55

54
52

6
9

8
8

6
5
5

3
2

6
6

20
14

15
13

15
15
14

14
9

7
8

18
18

19
17

18
18
18

15
17

14
11

15

7

4

6

14

14

11

11

10

9

11

6

3

1

3

7

7

8

10

8

7

9

17

10

4

7

24

22

19

19

19

19

22

0% 20% 40% 60% 80% 100%

PAKENDI HEA VÄLIMUS JA KASUTUSMUGAVUS*

2016

2014*

2013*

2012*

2010

2009

2008

2007

2006

2005

2004

SOODNE HIND

2016

2014*

2013*

2012*

2010

2009

2008

2007

2006

2005

2004

PIKK SÄILIVUSAEG

2016

2014*

2013*

2012*

2010

2009

2008

2007

2006

2005

2004

Jah, alati Jah, mõnikord Ei ole kunagi Ei oska öelda  
* Enne 2012. aastat meeldiv ja sobiv pakend 

Joonis 2.9. Vastanute hinnangud kodumaiste toidukaupade omadustele 2004‐2016 (% vastanutest, 
järg) 
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2.3. Kodumaiste ja imporditud toidukaupade osatähtsus ostudes 

• Kui toidukaupade sortimendis on olemas nii kodumaised kui  imporditud tooted, siis eelista‐
vad elanikud kodumaist. Mitte ühegi kaubagrupi puhul ei eelistatud importtoodangut,  sisse‐
toodud  kaupade  osakaal  oli  suurim  värske  puuvilja  ja makaronitoodete  rühmas,  kus  kodu‐
maine toode sageli puudub (joonis 2.10). 

• Kodumaiste  toidukaupade osakaal  oli  elanike endi  hinnangul  2016.  aastal  suurim  jogurtite, 
kohupiimakreemide, suitsuvorstide ja sinkide, juustu, linnuliha, kartulite ning jahu ja tangai‐
nete ostudes  (80‐84%)  ja  väikseim värske puuvilja,  viina, makaronitoodete ning värskete  ja 
külmutatud marjade ostudes (24‐38%). 

• Päritolumaa  on  tarbijatele  vähem  olulisem  värsket  puuvilja,  komme  ja  šokolaade,  kala‐  ja 
makaronitooteid ostes, kus kodumaise kõrval valitakse ostukorvi suhteliselt rohkem import‐
toodete laia sortimendi kaupa (võrdselt kodumaine ja import 33‐41%) (joonis 2.11‐2.14). 

• Viimase kuue aasta jooksul on suurenenud kodumaise toodangu osatähtsus linnuliha; jahu ja 
tangainete; küpsiste, keekside ja kookide; kommide ja šokolaadide, makaronitoodete ja värs‐
ke puuvilja ostudes; langenud aga kartuli, majoneesi, mooside ostudes.  
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Joonis 2.10. Kodumaiste toidukaupade hinnanguline osatähtsus ostudes aastal 2016 (% vastanutest) 
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Joonis 2.12. Kodumaiste toidukaupade hinnanguline osatähtsus ostudes aastatel 2006‐2016 (% vas‐
tanutest, järg) 
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Joonis 2.13. Kodumaiste toidukaupade hinnanguline osatähtsus ostudes aastatel 2006‐2016 (% vas‐
tanutest, järg) 



 

  42

84
84
83
83

80
80
80
79

72
68

41
38

33
33

29
28
27
27

23
22

31
23

20

13
10
9
7
7
6
6
6

0 20 40 60 80 100

KODUMAINE (TOP 10)
Jogurt

Kohupiimakreemid
Suitsuvorst, sink

Juust
Linnuliha

Kartul
Jahu ja tangained

Värske sealiha
Jäätis

Majonees
ENAM‐VÄHEM VÕRDSELT (TOP 10)

Värske puuvili
Kommid, šokolaadid

Kalatooted
Makaronitooted
Värske köögivili

Värsked ja külmutatud marjad
Küpsised, keeksid, koogid

Mahlad ja mahlatooted
Toiduõli

Jäätis
IMPORT (TOP 10)

Värske puuvili
Makaronitooted

Toiduõli
Värsked ja külmutatud marjad

Viin
Kalatooted
Majonees

Kommid, šokolaadid
Värske köögivili

Mahlad ja mahlatooted
Moosid, kompotid

%

 

Joonis 2.14. Kodumaiste, imporditud ja võrdselt nii kodumaiste kui imporditud toidukaupade TOP10 
(% vastanutest) 



 

  43

3. Toidukaupade etiketid, märgised ja kaupluste oma‐
kaubamärgid  

3.1. Pakendil oleva etiketi vaatamine esmakordsel ostmisel 

• 97%  tarbijatest  uurib  toidukauba  esmakordsel  ostmisel  pakendil  olevat  infot  või  etiketti, 
neist 33% alati, 45% sageli ja 19% harva. Rohkem pööravad märgistusele tähelepanu naised 
ja kõrgharidusega elanikud, kes vaatavad märgistust sagedamini (joonis 3.1).   
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Joonis 3.1. Pakendil oleva info või etiketi vaatamine toidukauba esmakordsel ostmisel (% vastanutest) 
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3.2. Võimalikud ained toidus, mida püütakse vältida või vähendada 

• Toidu koostisosade kohta, mida püütakse vältida või mille tarbimist vähendada, püüab mär‐
gistust lugedes selgusele jõuda kuni seitse tarbijat kümnest. Enim soovitakse vältida kunstlik‐
ke lisaaineid, geneetiliselt muundatud tooraineid, küllastunud ja transrasvhappeid (48‐69%). 
Võrreldes 2010. aastaga on nende tarbijate osakaal veidi vähenenud (joonis 3.2). 

• Suhkru‐  ja  soolasisalduse  vähendamise  trend on  kasvav,  neli  tarbijat  kümnest  tutvub  sellel 
eesmärgil  toote  suhkrusisaldusega  ja  kolm  tarbijat  kümnest  toote  soolasisaldusega.  Rasva 
tarbimist püüab vähendada või vältida veidi üle kolmandiku tarbijatest. Suurema soola, suhk‐
ru  ja  rasvasisaldusega  tooteid üritavad märgistuste  ja  tooteinfo abil  vältida  sagedamini  ea‐
kamad 65+ elanikud. 

• Laktoosi ja gluteeni sisalduse, samuti tootele lisatud vitamiinide ja mineraalide kohta püüab 
pakendiinfo ja märgistuste abil selgust saada üks tarbija kümnest.    
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Joonis 3.2. Toidus sisalduda võivad ained, mida püütakse vältida või vähendada (% vastanutest, mit‐
me vastuse võimalus) 



 

  45

3.3. Toidumärgiste aidatud tuntus 

• Tarbijad  on  enam  teadlikud  Eesti  toidumärgistest  kui  Euroopa  Liidu  toidumärgistest  ja  see 
trend püsib alates 2008. aastast, mil märgiste tuntust esimest korda uuriti (joonis 3.3‐3.5).  

• Jätkuvalt  on  tarbijate  hulgas  kõige  tuntum1    pääsukesemärk  ehk  Tunnustatud  Eesti Maitse 
märk, mida  teab üheksa  tarbijat kümnest. Tuntuselt  järgnevad Eesti Parim Toiduaine,  Lipu‐
märk ja ristikumärk ehk Eesti Parim Toiduaine (kuus‐seitse tarbijat kümnest). Nii Eesti kui Eu‐
roopa Liidu ökomärgiste tuntus on samal tasemel, märkidest teadlik on iga teine tarbija. Veidi 
vähem ollakse kursis Eesti Lihaveise ja Eestis Kasvatatud märgistega (neli tarbijat kümnest). 

• Muude Euroopa Liidu  toidumärgiste  tuntus on elanike hulgas väga madal, märke  teab heal 
juhul vaid üks tarbija kümnest. 

• Pääsukesemärgi tuntus püsib endiselt väga kõrge. Viimase kuue aasta jooksul on  lisaks pää‐
sukesemärgi  tuntusele  suurenenud  ka  Eesti  Parim  Toiduaine,  ristikumärgi,  Euroopa  Liidu 
ökomärgi ja Eesti Lihaveise märgi tuntus.  

• Tarbijarühmades  teatakse märke  üsna  ühtemoodi,  kuid  venekeelse  elanikkonna  teadlikkus 
märgistest püsib väiksem. Venekeelsed tarbijad tunnevad vähem ristikumärki ehk Tunnusta‐
tud Maitse, Eesti Parima Toiduaine, Eestis Kasvatatud ja Eesti riiklikku ökomärki.    
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Joonis 3.3. Toidumärgiste aidatud tuntus (% vastanutest) 

                                                            
1 Lisaks märkide nimetustele nägid vastajad ankeedis ka iga märgi pilti. 
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Joonis 3.4. Toidumärgiste aidatud tuntus aastatel 2004‐2016 (% vastanutest) 
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Joonis 3.5. Toidumärgiste aidatud tuntus aastatel 2004‐2016 (% vastanutest, järg) 
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3.4. Toidukaupluste omakaubamärkide märgatavus 

• Toidukaupluste omakaubamärkide  (nn private  label) üldine märgatavus on kõrge. Omakau‐
bamärkidega toidukaupu pani 2016. aastal tähele 84% tarbijatest, kusjuures viimastel aasta‐
tel on märgatavus suurenenud (joonis 3.6‐3.9).  

• Omakaubamärkide all turustatavaid toidukaupu on vähem märganud eakamad tarbijad, väi‐
kelinnade ja maaelanikud ning madalama haridustasemega elanikud. 

• Tuntuimad  omakaubamärgid  on  Alpenrose,  Rimi,  Selveri,  Optima  Linija  ja  Säästu, mida  on 
märganud 54‐77% tarbijatest.  

• Ostmisaktiivsus ei ulatu märkide tuntuse tasemeni, kuid mida suurem on märgatavus, seda 
suurem  on  ka  ostjaskond.  Suurem  ostjaskond  on  kõiki  tarbijaid  arvestades  Selveri,  Rimi, 
Alpenrose, Optima  Linija  ja  Säästu  toodetel, mida on ostnud  viimase aasta  jooksul  30‐35% 
kõigist tarbijatest. 

• Kõige paremini  on  tarbijad omaks  võtnud  Selveri,  Säästu  ja  Rimi,  Rainbow,  Favorit  ja  X‐tra 
märgiga tooted, mida ostis viimase aasta jooksul 61‐71% vastavat kaubamärki märganutest.  

• Arvestades nii märgatavust kui toodete ostmist ja ostjaskonna lojaalsust on tarbijate lemmi‐
kuks  Selveri  omamärgitooted.  Vaba  vastuse  vormis  nimetati  enim  Rimi,  Selveri,  Säästu, 
Rainbow, Alpenrose, Favorit ja OG Electra erinevaid tooteid, milleks enamasti teraviljatooted 
ja  kuivained,  piima‐  ja  piimatooted,  liha  ja  lihatooted,  kuid  ka  suhkur,  konservid,  hoidised, 
mahlad, karastusjoogid, külmutatud köögiviljad, kuivatatud puuviljad ja pähklid jms (lisa).  

• Tarbijate  hinnangul  on  omamärgitooted  eelkõige  odavad  ja  valikuvõimalusi  suurendavad 
(väitega nõustus 62‐70%). Pooled elanikest peavad omamärgitooteid vajalikeks, meeldivateks 
ja  usaldusväärseteks  (väitega  nõus  46‐56%).  Enim  kõhklevad  tarbijad  toodete  kvaliteedi  ja 
tootjate osas, kes ei ole teada (joonis 3.10). 
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* EMOR‐i küsitlus CAPI meetodil (vastanuid 560)  

Joonis 3.6. Toidukaupluste omakaubamärkide üldine märgatavus aastatel 2006‐2016 (% vastanutest) 
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Joonis 3.7. Toidukaupluste omakaubamärkide üldine märgatavus tausttunnuste lõikes (% vastanutest) 
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Joonis 3.8. Toidukaupluste omakaubamärkide märgatavus ja ostmine (% vastanutest) 
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Joonis 3.9. Toidukaupluste omakaubamärgitoodete ostmine (% vastavat kaubamärki märganutest) 
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Joonis 3.10. Toidukaupluste omakaubamärkide iseloomulikud omadused 2006‐2016 (% vastanutest) 
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4. Elanike hinnangud ostu‐ ja tarbimisharjumustele  

4.1. Hinna vaatamise harjumused ja hinnangud rahalistele võimalus‐
tele osta soovikohaseid toidukaupu 

• 52% tarbijatest vaatab pakendatud toidukaupa ostes nii toote kilo kui paki hinda, kolmandik  
enamasti kilohinda  ja  iga seitsmes tarbija enamasti vaid paki hinda. Hinna vaatamise harju‐
mused ei ole viimaste aastate jooksul oluliselt muutunud, paki hinda jälgivate tarbijate osa‐
kaalu vähenemine ei ole statistiliselt märkimisväärne (joonis 4.1‐4.2). 

• Noored ja väikelinnade elanikud on harjunud toidukaupu ostes jälgima enamasti toodete ki‐
lohinda.  

• Valdaval  osal  elanikest  võimaldavad  pere  rahalised  võimalused  soovikohaste  toidukaupade 
ostmist, kuid seda piirangutega ehk mitte alati (62%). Alati saab soovikohast toitu osta viien‐
dik peredest (19%). Toidu arvelt hoiab kokku 18% peredest, neist 10% rangelt soovikohast vä‐
listades ning 8% seda väga harva lubades (joonis 4.3‐4.4). 

•  Viimase kuue aasta jooksul on suurenenud alati soovikohast toitu ostvate perede osakaal ja 
vähenenud nende perede osakaal, kes ei saa endale lubada soovikohast toitu. 

•  Soovikohaste  toiduostude  tegemine  sõltub  pere  rahalisest  olukorrast, mistõttu madalama 
sissetulekuga elanike rühmades, sh noored, eakad, on võimalused piiratumad. Mida suurem 
sissetulek, seda rohkem saavad elanikud järgida soovikohast toitumist. Sissetuleku suurusele 
avaldavad mõju ka elu‐ ja töökoht ning haridus. Kõrgema palgatasemega Põhja‐Eestis ja Tal‐
linnas on perede võimalused meelepärase toidu ostmiseks suuremad.   
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Joonis 4.1. Pakendatud toidukaupade hinna vaatamise harjumused 2012‐2016 (% vastanutest) 
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Joonis 4.2. Pakendatud toidukaupade hinna vaatamise harjumused tausttunnuste rühmades (% vas‐
tanutest) 
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Joonis 4.3. Hinnangud rahalistele võimalustele osta soovikohaseid toidukaupu 2007‐2016 (% vastanu‐
test) 
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Joonis 4.4. Hinnangud rahalistele võimalustele osta soovikohaseid toidukaupu tausttunnuste rühmades 
(% vastanutest) 
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4.2. Riknenud toidukaupade ära viskamine 

• Viimase aasta jooksul visati toitu ära 75% peredes, sh 67% peredes harva ja 8% sageli. Üldse 
ei visatud toitu ära igas neljandas peres. Võrreldes 2009. aastaga on elanike teadlikkus tõus‐
nud ja toidu ära viskamist esineb veidi vähem (joonis 4.5).  

• Madalama sissetulekuga, maal elavad inimesed ja vanemad (50+) viskavad toitu vähem ära, 
jõukuse  kasvades  toidu  äraviskamine  aga  suureneb.  Madalaima  sissetulekuga  vastanutest 
viskas viimase aasta jooksul toitu ära 66%, jõukamatest aga 84% (joonis 4.6). 

• Ostetud toidukaupadest viskasid elanikud kõige rohkem ära leiba, saia ja teisi pagaritooteid 
(28% äravisatud  toidukaupadest), piima  ja piimatooteid  (27%) ning puu‐  ja köögivilju  (18%) 
(tabel 4.1). 

• Peamiselt visati ostetud toitu ära hallituse, riknemise, säilivusaja ületamise tõttu (tabel 4.2).    

• Hallituse pärast on enim ära visatud leiba, saia ja teisi pagaritooteid, köögi‐ ja puuvilju, juus‐
tu, pasteete kuid ka vorste. Riknemine on seganud kõige rohkem ostetud juur‐ ja puuvilja, lei‐
va‐saia, piima  ja piimatoodete ning vorstide  ja valmistoitude tarbimist. Säilivustähtajaga on 
esinenud probleeme (st säilivusaeg sai läbi) rohkem piimatoodete puhul (sh piim, kohvikoor, 
hapukoor,  jogurtid), kuid ka  liha  ja  lihatoodete,  leiva saia  ja valmistoodete puhul. Sageli on 
juhtunud, et kui poes ei vaata hoolikalt säilivustähtaega, siis koju jõudes leitakse, et tähtaeg 
saab läbi järgmisel päeval. Tarbijat pahandavad olukorrad, kus toode peaks olema kõblik, aga 
pakendit  avades  seda  ei  ole.  Halba maitset  ja  ebakvaliteetset  toodangut  toodi  sagedamini 
välja  kala  ja  kalatoodete,  köögi‐  ja  puuviljade,  pasteetide  ja  piimatoodete  tarbimisel.  Enne 
tähtaega toote riknemist ja seetõttu ära viskamist märgiti sagedamini leiva‐saia, piima ja pii‐
matoodete, kala, värskete puuviljade ja salatite ning keeduvorstide puhul. Leiva‐saia, piima, 
liha ja jogurtide osa pakendeid on tarbijaile liiga suured. Putukaid ja usse on leitud mannast, 
jahust jm tangainetest, kuid ka suitsukalast (lisa). 
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Joonis 4.5. Riknenud toidukaupade ära viskamine aastatel 2009‐2016 (% vastanutest) 
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Tabel 4.1. Sagedamini ära visatud toidukaubad  

  arv  %

Leib, sai, sepik  422  28

Piim ja piimatooted (sh juust)  396  27

Puuviljad, marjad, köögiviljad, kartul  274  18

Liha ja lihatooted  182  12

Kala ja kalatooted  44  3

Salatid  33  2

Valmistoidud  32  2

Konservid ja hoidised  20  1

Teraviljatooted, kuivained, küpsised  18  1

Muud toidukaubad (sh isevalmistatud toit, majonees, mahlad, kanamunad, 
kassi‐koeratoit)  64  4

Kokku   1485  100

 

Tabel 4.2. Toidukaupade äraviskamise peamised põhjused  

  arv  %

Hallitus  393  26

Riknenud, halvaks läinud  382  25

Säilivusaeg üle  229  12

Halb maitse, ebakvaliteetne, ei ole värske vms  100  7

Läks vanaks, ei jõudnud õigel ajal ära tarbida  73  5

Rikneb kiirelt (sh enne tähtaega)  63  4

Liiga suur pakend, ei jõudnud ära tarbida  56  4

Läks hapuks  47  3

Läks mädanema  35  2

Kuivas, läks kõvaks  17  1

Läks libedaks  11  1

Halb lõhn  11  1

Putukad, ussid vm leiud  8  1

Muu (liiga soolased, jäägid loomadele, mingi aine sisalduse tõttu vms)  81  5

Kokku   1506  100
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4.3. Sigade Aafrika katku mõju sealiha tarbimisele  

• Valdava osa elanike (81%) sealiha tarbimine ei ole sigade Aafrika katku levikuga Eestis muu‐
tunud,  kuid  kahel  elanikul  kümnest  tarbimine muutus  –  sealiha  hakkas  rohkem  ostma  üks 
elanik kümnest ja ebakindluse tõttu hakkas vähem sealiha ostma samuti üks elanik kümnest 
(joonis 4.6). 

• Sealiha enamat ostmist  tõdesid enam noored, väikelinnade  ja Kesk‐Eesti elanikud. Ebakind‐
lust väljendasid suhteliselt enam Kirde‐Eesti ja teiste suurte linnade elanikud.  

• Erineva haridustasemega elanike sealiha tarbimisharjumused muutusid sigade Aafrika katku 
tõttu  erinevalt.  Madalaima  haridustasemega  elanike  harjumused  muutusid  kõige  enam  ja  
harjumuspärase tarbimise säilitas vaid 59% vastajarühmast, 23% vähendas ebakindluse tõttu 
sealiha ostmist ja 18% suurendas oste odavama hinna tõttu.  

• Väiksema sissetulekuga elanikest hakkas iga viies ostma sealiha rohkem. 
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4.4. Toitumisharjumused  

• Eesti  elanike  toidulaual  on  sagedamini  leib,  köögiviljad,  puuviljad  ja marjad, munad,  juust, 
kartul,  hapukoor,  toiduõli,  kohupiim  ja  kodujuust,  joogipiim  ja  või, mida  tarbivad vähemalt 
kord nädalas või sagedamini 80‐96% elanikest. 

• Uuringus vaadeldud toiduainetest on kõige  laiem igapäevane tarbijaskond leival, mida sööb 
vähemalt kord päevas 60% elanikest. Sagedamini tarbitakse ka võid, saia ja joogipiima – iga‐
päevaselt  36‐38%  elanikest.  Iga  neljas  elanik  tarbib  igapäevaselt  köögivilju  ning  puuvilju  ja 
marju, iga viies juustu ja toiduõli (joonis 4.7‐4.8). 

• Väikseim tarbijaskond on pastöriseerimata piimal, mida ei joo üldse 72% vastanutest. Pea iga 
teine  elanik    (47%)  ei  kasuta  enam  toiduvalmistamisel margariini,  iga  neljas‐viies  (22‐26%) 
aga ei söö üldse müslit või teraviljahelbeid, veiseliha, ei osta poest valmistoite ega tarbi ka‐
rastusjooke. 

• Puuviljade  ja  köögiviljade  sagedasemad  igapäevased  tarbijad  on  pigem  naised  kui  mehed, 
mehed on aga suuremad igapäevased saia,  leiva  ja vorsti sööjad ning karastusjookide tarbi‐
jad. 
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Joonis 4.7. Toiduainete tarbimise sagedused 2016. aastal (% vastanutest) 
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Joonis 4.8. Igapäevaselt ja iganädalaselt sagedamini tarbitavad toiduained (TOP 10) ning toiduained, 
mille tarbijaid on kõige vähem (TOP 10) (% vastanutest) 
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5. Mahetoidu ostu‐ ja tarbimisharjumused  

5.1. Mahetoidu tähendus ja ostmise sagedus 

• Mahetoit tähendab elanikele eelkõige ise kasvatatud puhast toitu ja alles seejärel tunnusta‐
tud mahetootjate valmistatud toitu. Ise ilma sünteetiliste väetisteta ja taimekaitsevahendite‐
ta  kasvatatud  puhast  toitu  pidas  mahetoiduks  79%  vastanutest  (joonis  5.1).  Kuna  ametlik 
mahetoidu määratlus ja elanike arusaam mahetoidust on erinevad, võivad elanike hinnangud 
oma mahetoidu tarbimisele ja ostmisele olla veidi ülehinnatud. 

• Iga  teine elanik peab mahetoiduks otse  tunnustatud mahetootjalt  (talust,  väiketootjalt,  tu‐
rult) ostetud toiduaineid, mille kasvatamisel ei ole kasutatud mineraalseid lämmastikväetisi, 
geneetiliselt muundatud  toiduaineid  ning  kus  tootmine  on  kontrollitud  (59%)  ning  öko  või 
mahemärgistust kandvaid kauplustest ostetud toiduaineid (51%).  

• Pooled elanikest on arvamusel,  et mahetoit on  toit, mis ei  sisalda geneetiliselt muundatud 
tooraineid (48%). 

• Ligi kolmandik elanikest usaldab eripoode (mahe, öko, loodustooted) ja arvab, et kogu sealne 
sortiment on kõik mahetoodang (30%). 

• Mahetoidu sünonüümiks on enam kui neljandikule elanikest Eestis kasvatatud toit, otse toot‐
jalt ostetud toiduained  ja  iga viies peab mahedaks kõiki Eestis  toodetud toidutooteid. Selli‐
seid arvamusi väljendati enam venekeelse elanikkonna hulgas. 

• Suhteliselt palju noori (41%) peab mahetoiduks ka otse tootjailt ostetud toiduaineid, seda li‐
saks  ise kasvatatud, mahetootjatelt ostetud, mahemärgiga ja geneetiliselt muundatud toor‐
ainevabale toidule.   

• Teadlikkus mahetootmisest ja mahemärgistustest on suurem eestikeelse elanikkonna hulgas.  

• Viimase aasta jooksul ostis mahetoitu 65% elanikest, neist 30% harvem kui kord kuus, 27% 1‐
3 korda kuus  ja 8%  iganädalaselt. Mahetoitu ei ostnud viimase aasta  jooksul  ligikaudu  kol‐
mandik elanikest (31%) (joonis 5.2). 

• Mahetoidu ostmise sagedus on viimastel aastatel suurenenud. 

• Mahetoidu ostmise sagedust mõjutavad enim  inimeste rahalised võimalused. Mida suurem 
sissetulek, seda rohkem ja sagedamini mahetoitu ostetakse. Väikseima sissetulekuga elanike 
rühmast ostis viimase aasta jooksul mahetoitu iga teine elanik (51%), suurima sissetulekuga 
elanike rühmast aga kolm elanikku neljast  (77%).  Jõukamad elanikud ostsid mahetoitu vaa‐
deldud elanike rühmadest kõige sagedamini (joonis 5.3).  
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Joonis 5.1. Mahetoidu tähendus elanikele (% vastanutest, mitme vastuse võimalus) 
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Joonis 5.2. Mahetoidu ostmise sagedus aastatel 2013‐2016 (% vastanutest) 
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Joonis 5.3. Mahetoidu ostmise sagedus tausttunnuste rühmades (% vastanutest) 
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5.2. Mahetoidu ostmise ‐ mitteostmise põhjused   

• Mahetoit  on  viimase  kaheteistkümne  aasta  jooksul  muutunud  elanike  hulgas  populaarse‐
maks, ostjaid on juurde tulnud (joonis 5.4). 

• Mahetoitu ei osteta peamiselt tema kõrge hinna tõttu (67% vastanutest, kes ei ostnud viima‐
se aasta jooksul mahetoitu), lisaks ei tunnetata vahet tavatoiduga (43%) ja toitu kasvatatakse 
ise (36%),  ise kasvatatut peetakse aga sageli mahedaks. Iga viies mahetoitu mitteostnud ela‐
nik ei usalda mahetoitu. Mitteostmise põhjuseks ei ole toodete väike valik või teadmatus os‐
tukohtadest (joonis 5.5).  

• Hinnatundlikkus, erinevuse mittetunnetamine tavatoiduga,  toidu  ise kasvatamine  ja usalda‐
matus pakutava mahetoidu vastu on viimastel aastatel suurenenud.  

• Toidu  ise  kasvatamine  on  kõrge  hinna  kõrval  oluliseks mahetoidu mitteostmise  põhjuseks 
väikelinnade ja maaelanikele, 50+ vanuses elanikele, samuti eestlastele. Kõrge hinna tõttu on 
mahetoidu  ostudest  loobunud  suhteliselt  enam  Tallinna  ja  Põhja‐Eesti  elanikud  ning  vene‐
keelt kõnelevad elanikud, kelle jaoks ei erine mahetoit palju tavatoidust. 

• Mahetoidu ostmise kaalukaim argument on tervislikkus (67% viimase aasta jooksul mahetoi‐
tu  ostnutest),  järgnevad  kodumaisus  ja  päritolu  lähipiirkonnast  (43%),  maitsvus  (36%)  ja 
keskkonnasõbralik tootmine (19%). Vähem kaalu omavad mahetootmise põhimõtte meeldi‐
vus, soov toetada mahetootjaid ja huvitav tootevalik (üks ostja kümnest) (joonis 5.6).  

• Tervislikkus ka kodumaine päritolu on mahetoidu ostupõhjendustes muutunud elanikele jär‐
jest olulisemaks. 

• Tervislikkuse  argument  on  suhteliselt  olulisem  venekeelsele  elanikkonnale,  lähipiirkonnas 
tootmine maainimestele, mahetootmise põhimõte ja toetamise soov imponeerib jõukamale 
tarbijale toodangu tervislikkuse, kodumaisuse ja maitsvuse kõrval.   
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Joonis 5.4. Mahetoitu ostnute osakaal aastatel 2004‐2016 (% vastanutest) 
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Joonis 5.5. Mahetoidu mitteostmise põhjused (% vastanutest, mitme vastuse võimalus) 
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Joonis 5.6. Mahetoidu ostmise põhjused (% vastanutest, mitme vastuse võimalus) 
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5.3. Enim ostetud mahetoidutooted ja ostukohad  

• Mahetoitu viimase aasta jooksul ostnud elanikud eelistasid osta eelkõige mahe kanamune ja 
mett (52%), köögivilju (47%), kartulit (40%), jahusid, helbeid ja teisi kuivaineid (37%) ning lei‐
ba,  saia  ja  teisi pagaritooteid  (36%).  Iga neljas mahetoidu ostja ostis piima  ja piimatooteid, 
puuvilju ja marju ning ravimtaimi, taimeteesid või teesid, iga viies aga liha ja kuivatatud puu‐
vilju, marju või pähkleid (joonis 5.7).  

• Populaarsemad  mahetoidu  ostukohad  on  üldkokkuvõttes  tavakauplused,  nt  Selver,  Rimi, 
Prisma, Maxima, Konsum, Kaubamaja  Toidumaailm  ja Maksimarket.  42% mahetoitu ostnu‐
test ostis seda otse tootjalt ja 32% turgudelt. Ökopoodidest on ostjate lemmikuks Biomarket 
(joonis  5.8). Muude  ostukohtadena märgiti  peamiselt  laatasid,  taluturge,  öko‐  ja  interneti‐
poode. 

• Kui eestlased armastavad mahetoitu osta eelkõige otse tootjatelt, siis venekeelne elanikkond 
eelistab suuri toidukauba ketipoode – Maximat, Rimit, Selverit, Prismat. Lõuna‐Eesti elanikele 
on ostukohtadena olulisemad turud ja otse tootjalt ostmine ning Konsumi kauplused. 
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Joonis 5.7. Enim ostetud mahetoidutooted viimase aasta jooksul (% vastanutest, mitme vastuse või‐
malus) 
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Joonis 5.8. Mahetoidutoodete ostukohad viimase aasta  jooksul  (% vastanutest, mitme vastuse või‐
malus) 
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5.4. Valmidus maksta mahetoidu eest kõrgemat hinda   

• Iga teine vastanu (51%) on nõus maksma mahetoidu eest kõrgemat hinda, kolmandik ei ole 
nõus maksma rohkem (32%) ja iga kuues ei osanud hinnangut anda (17%). Tüüpiliselt on ela‐
nikud nõus maksma mahetoidu eest kuni 10% rohkem (35%) (joonis 5.9). 

• Tarbimiskogemuse olemasolu muudab valmidust mahetoidu eest rohkem raha maksta. Ma‐
hetoitu ostnutest on kõrgemat hinda valmis maksma 63%, mitteostnutest aga vaid 24%, mõ‐
lemad vastanute rühmad oleksid nõus hinnaga, mis tavahinnast kuni 10% kõrgem. Tegelikku‐
ses näitavad EKI hinnauuringud, et mahekaup on tavatoodetest kordades kallim. 

• Peale  tarbimiskogemuse  mõjutab  elanike  ostuvalmidust  sissetulekute  suurus.  Mida  suure‐
mad  on  sissetulekud,  seda  rohkem  leidub  neid  elanikke,  kes  oleksid  nõus mahetoidu  eest 
kõrgemat  hinda maksma.  Näiteks  väikese  sissetulekuga  elanikest  on  nõus mahetoidu  eest 
rohkem maksma 32%, jõukamatest aga 72%. 
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Joonis 5.9. Valmidus maksta mahetoidutoodete eest kõrgemat hinda (% vastanutest) 
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Joonis 5.10. Valmidus maksta mahetoidutoodete eest kõrgemat hinda tausttunnuste rühmades (% 
vastanutest) 
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Kokkuvõte  

• Eesti elanikud ostavad toidukaupu vähemalt kaks korda nädalas või sagedamini (93%), tava‐
päraselt 2‐3 korda nädalas (42%). Kord nädalas toitu ostvate elanike osakaal on endiselt ta‐
gasihoidlik. Viimase kümne aasta jooksul on nii igapäevaste toiduostjate kui toiduostude sa‐
gedus vähenenud. 

• Suured toidukauplused on elanikele peamiseks toidukaupade ostukohaks (81% vastanutest), 
vaid  iga  kuues elanik  teeb  toiduoste peamiselt  väikestest  toidupoodidest  (16%)  ja  vähesed 
peamiselt  turgudelt  (3%). Üha enam eelistatakse  toitu osta  suurtest  toidukauplustest. Otse 
tootjalt  või  talunikult,  bensiinijaamast  või  interneti  vahendusel  toidu  ostmine  on  elanikele 
oluliseks lisavõimaluseks. Viimase aasta jooksul on 89% vastanutest ostnud toidukaupu suur‐
test toidukauplustest, 49% väikestest, 38% turgudelt ja 16% otse tootjalt või talunikult. Ben‐
siinijaamadest või kioskitest ostis toidukaupu 7% ja internetist 4% vastanutest.  

• Jaekauplused on kõikide igapäevaste toiduainete peamiseks ostukohaks, v.a mesi, mida oste‐
takse valdavalt otse tootjalt (64% mee ostudest). Üle 90% jahu ja tangainete, piimatoodete, 
piima‐  ja kalatoodete ostudest tehakse kauplustest. Poeostude kõrval eelistab kuni kolman‐
dik elanikest ise mahla teha, kasvatada puu‐ ja köögivilju ning marju ja kartulit. Turul käiakse 
enam kala, liha, kartuli, puuviljade ja marjade, köögiviljade ja mee ostusooviga. 

• Viimase aasta jooksul on 54% elanikest ostnud toidukaupa laatadelt ja 53% ostukeskuste või 
muuseumide  juures asuvatelt  taluturgudelt  (sh nädalavahetustel  töötavatelt  väiketurgudelt 
jms), 12% toiduvõrgustikust OTT (otse tootjalt tarbijale) ning 4% internetist. Kui taluturud ja 
laadad on tarbijaile tuntud, siis toiduvõrgustik vähem. Rohkem infot toidukauba ostuvõima‐
luste kohta toiduvõrgustikust sooviks saada iga neljas tarbija. 

• Kaubandus ei suuda alati täpselt prognoosida tarbijate ostusoove ja ostukoguseid. 72% tarbi‐
jatest oli küsitlusele eelneva kuu jooksul kogenud olukorda, kus soovikohast toidukaupa pol‐
nud sortimendis, neist 59% harva  ja 13% sageli, 28% ei  kogenud  sellist olukorda. Enam kui 
pooled elanikest ei ole  teadlikud võimalusest oma  toidukauba  soovide kohta  tootjatele  või 
kauplustele teada anda, vaid 10% neist on seda võimalust kasutanud. Elanikud ootavad kaup‐
lustesse müügile tervislikku kodumaist toidukaupa, enam eestimaist valget kala ning laiemat 
kalatoodete  sortimenti,  samuti  vanade  retseptide  järgi  toodetud  vorste,  leibu,  torte,  kalja, 
tuubiželeesid jms, aga tuntakse puudust ka tolleaegse kvaliteedi järele (sealiha, linnuliha). 

• Toidukauba ostuotsuse juures tähtsustavad tarbijad enim toidu maitset, värskust ja kvalitee‐
ti. Neid  tegureid pidas ostuotsuse  tegemisel  väga  tähtsaks üheksa  tarbijat  kümnest. Vähim 
mõjutab ostuotsust toote pikk säilimisaeg, sobivus dieediga (puudutab kitsamat elanike rüh‐
ma), pakendi välimus ja kasutusmugavus ning tuttavate kaubamärkide olemasolu.  

• Tervisliku toitumise all mõistavad elanikud eelkõige toiduvaliku mitmekesisust, rohket puu‐ ja 
köögiviljade sisaldumist toiduvalikus, lisaainete vähest sisaldust ning geneetiliselt muundatud 
koostisosade puudumist toidus (väga oluline 54‐73% vastanutest). Tervislikkus seondub ela‐
nikel lisaks ka toidu eestimaise päritolu, vähese suhkru‐, soola‐ ja rasvasisaldusega, päritolu‐
ga  mahepõllumajandusest  ja  väiketootjatelt,  samuti  toote  vähesema  energiasisalduse  (vä‐
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hem kaloreid), toidulisandite tarbimise ja probiootiliste bakteritega rikastatud toidu tarbimi‐
sega. Need komponendid on mõnevõrra olulised (46‐57% vastanutest). 

• Kodumaist toitu eelistas viimase aasta jooksul 74% vastanutest, imporditud toitu 7% ja 19% 
vastanutest ei osanud toidukauba päritolumaa kohta hinnangut anda. Kodumaise toidukauba 
eelistamine vähenes aastatel 2008‐2010, peale seda perioodi on eelistused püsinud suhteli‐
selt stabiilsena, kuid  impordi eelistamine väheneb. Tarbijatel on üha raskem eristada kodu‐
maist kaupa impordist, mis avaldub ei oska öelda vastuste osakaalu suurenemises. 

• Toidukaupade kodumaist päritolu väärtustab ehk peab seda oluliseks 77% vastanutest. 

• 76% vastanutest ei pidanud oluliseks ostetava  toidukauba päritolu kodukoha  lähistelt  (kuni 
50 km raadiusega), kuid 24% väärtustaks lähipiirkonna toidukaupa. 

• Kodumaine toidukaup on elanike hinnangul värske, usaldusväärne, harjumuspärase maitse‐
ga, tervislik  ja püsiva kvaliteediga (jah, alati vastuste osakaal 46‐62%). Vähem iseloomustab 
kodumaist  toitu  kõrge  kvaliteet,  vähene  lisaainete  sisaldus,  lai  sortiment, pakendi hea väli‐
mus ja kasutusmugavus, soodne hind ja pikk säilivusaeg. Need omadused ei pruugi alati ko‐
dumaise  toiduga kaasneda, pigem esinevad mõnikord  (mõnikord  vastuste osakaal 45‐54%). 
Kodumaine  toit  tundub  elanikele  järjest  vähem  harjumuspärase  maitse,  laia  sortimendi  ja 
soodsa hinnaga. 

• Kui toidukaupade sortimendis on olemas nii kodumaised kui  imporditud tooted, siis eelista‐
vad elanikud kodumaist. Mitte ühegi kaubagrupi puhul ei eelistatud importtoodangut,  sisse‐
toodud kaupade osakaal oli suurim värske puuvilja ja makaronitoodete rühmas. Kodumaiste 
toidukaupade  osakaal  oli  elanike  endi  hinnangul  2016.  aastal  suurim  jogurtite,  kohupiima‐
kreemide, suitsuvorstide ja sinkide, juustu, linnuliha, kartulite ning jahu ja tangainete ostudes 
(80‐84%) ning väikseim värske puuvilja, viina, makaronitoodete ning värskete ja külmutatud 
marjade ostudes (24‐38%). Päritolumaa on tarbijatele vähem olulisem värsket puuvilja, kom‐
me  ja  šokolaade,  kala‐  ja makaronitooteid  ostes,  kus  kodumaise  kõrval  valitakse  ostukorvi 
suhteliselt  rohkem  laiema  sortimendiga  importtoodangut.  Viimase  kuue  aasta  jooksul  on 
suurenenud kodumaise toodangu osatähtsus linnuliha; jahu ja tangainete; küpsiste, keekside 
ja kookide; kommide  ja šokolaadide, makaronitoodete  ja värske puuvilja ostudes;  langenud 
aga kartuli, majoneesi, mooside, õlle ja viina ostudes. Õlle ja viina osas ei ole põhjuseks mitte 
impordi eelistamine, vaid tarbimisest loobumine. 

• 97%  tarbijatest  uurib  toidukauba  esmakordsel  ostmisel  pakendil  olevat  infot  või  etiketti, 
neist 45% sageli, 33% alati ja 19% harva. 

• Toidu koostisosade kohta, mida püütakse vältida või mille tarbimist vähendada, püüab mär‐
gistust lugedes selgusele jõuda kuni seitse tarbijat kümnest. Enim soovitakse vältida kunstlik‐
ke lisaaineid, geneetiliselt muundatud tooraineid, küllastunud ja transrasvhappeid (48‐69%). 
Suhkru‐  ja  soolasisalduse  vähendamise  trend on  kasvav,  neli  tarbijat  kümnest  tutvub  sellel 
eesmärgil  toote  suhkrusisaldusega  ja  kolm  tarbijat  kümnest  toote  soolasisaldusega.  Rasva 
tarbimist püüab vähendada või vältida veidi üle kolmandiku tarbijatest. 

• Eesti toidumärgiseid teatakse rohkem kui Euroopa Liidu toidumärgiseid ja see trend on püsi‐
nud  aastast  2008.  Kõige  rohkem  teatakse  pääsukesemärki  ehk  Tunnustatud  Eesti  Maitse 
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märki (üheksa tarbijat kümnest). Tuntuselt järgnevad Eesti Parim Toiduaine, Lipumärk ja ris‐
tikumärk ehk Eesti Parim Toiduaine (kuus‐seitse tarbijat kümnest). Nii Eesti kui Euroopa Liidu 
ökomärgiste tuntus on samal tasemel, märkidest teadlik on iga teine tarbija. Veidi vähem ol‐
lakse kursis Eesti Lihaveise ja Eestis Kasvatatud märgistega (neli tarbijat kümnest). Ülejäänud 
Euroopa Liidu toidumärgiste tuntus on elanike hulgas väga madal, märke teab heal juhul vaid 
üks tarbija kümnest. Venekeelse elanikkonna teadlikkus märgistest on madal. 

• Toidukaupluste omakaubamärkide  (nn private  label) üldine märgatavus on kõrge. Omakau‐
bamärkidega toidukaupu pani 2016. aastal tähele 84% tarbijatest, kusjuures viimastel aasta‐
tel  on  märgatavus  suurenenud.  Tuntuimad  omakaubamärgid  on  Alpenrose,  Rimi,  Selveri, 
Optima Linija  ja Säästu, mida on märganud 54‐77% tarbijatest. Suurem ostjaskond on kõiki 
tarbijaid arvestades Selveri, Rimi, Alpenrose, Optima Linija ja Säästu toodetel (ostnud 30‐35% 
kõigist  tarbijatest).  Omamärgitooted  on  eelkõige  odavad  ja  valikuvõimalusi  suurendavad, 
enim kõhklevad tarbijad toodete kvaliteedi ja tootjate osas. 

• Pakendatud  toidukaupa ostes  vaadatakse enamasti nii  toote kilo  kui paki hinda  (52%),  kol‐
mandik pöörab rohkem tähelepanu vaid kilohinnale ja iga seitsmes tarbija vaid paki hinnale. 
Hinna vaatamise harjumused ei ole viimaste aastate jooksul oluliselt muutunud. 

• Valdaval osal elanikest võimaldavad pere rahalised võimalused osta soovikohast toidukaupa 
piirangutega ehk mitte alati (62%), alati ostab soovikohast toitu viiendik peredest (19%). Toi‐
du arvelt hoiab kokku 18% peredest, neist 10% rangelt soovikohast välistades ning 8% seda 
väga harva lubades. Viimase kuue aasta jooksul on suurenenud alati soovikohast toitu ostva‐
te perede osakaal ja vähenenud perede osakaal, kes ei saa endale lubada soovikohast toitu. 

• Viimase aasta jooksul visati toitu ära 75% peredes, sh 67% peredes harva ja 8% sageli. Üldse 
ei visatud toitu ära igas neljandas peres. Võrreldes 2009. aastaga on elanike teadlikkus tõus‐
nud  ja  toidu ära viskamist esineb vähem. Kuid  jõukuse kasvades  toidu äraviskamine  suure‐
neb. Madalaima sissetulekuga vastanutest viskas viimase aasta jooksul toitu ära 66%, jõuka‐
matest 84%. Ostetud toidukaupadest visati kõige rohkem ära leiba, saia ja teisi pagaritooteid 
(28% äravisatud toidukaupadest), piima ja piimatooteid (27%) ning puu‐  ja köögivilju (18%). 
Peamiselt visati ostetud toitu ära hallituse, riknemise, säilivusaja ületamise tõttu. 

• Valdava osa elanike (81%) sealiha tarbimine ei muutunud seoses sigade Aafrika katku leviku‐
ga Eestis, kuid sealiha hakkas rohkem ostma üks elanik kümnest ja ebakindluse tõttu hakkas 
vähem sealiha ostma samuti üks elanik kümnest. 

• Eesti  elanike  toidulaual  on  sagedamini  leib,  köögiviljad,  puuviljad  ja marjad, munad,  juust, 
kartul,  hapukoor,  toiduõli,  kohupiim  ja  kodujuust,  joogipiim  ja  või, mida  tarbivad vähemalt 
kord  nädalas  või  sagedamini  80‐96%  elanikest.  Kõige  laiem  igapäevane  tarbijaskond  on 
uuringu andmetel leival, mida sööb vähemalt kord päevas 60% elanikest ning võil, saial ning 
joogipiimal – igapäevaselt tarbib 36‐38% elanikest. Iga neljas elanik tarbib igapäevaselt köö‐
givilju ning puuvilju ja marju, iga viies juustu ja toiduõli. Väikseim tarbijaskond on toorpiimal, 
mida ei joo üldse 72% vastanutest. Pea iga teine elanik (47%) ei kasuta enam toiduvalmista‐
misel margariini, iga neljas‐viies (22‐26%) aga ei söö üldse müslit või teraviljahelbeid, veiseli‐
ha, ei osta poest valmistoite ega tarbi karastusjooke. 
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• Mahetoit tähendab elanikele eelkõige ise kasvatatud puhast toitu (79% vastanutest) ja alles 
seejärel tunnustatud mahetootjate valmistatud toitu. Iga teine elanik peab mahetoiduks otse 
tunnustatud mahetootjalt (talust, väiketootjalt, turult) ostetud toiduaineid, mille kasvatami‐
sel ei ole kasutatud mineraalseid lämmastikväetisi, geneetiliselt muundatud toiduaineid ning 
kus tootmine on kontrollitud (59%) ning öko või mahemärgistust kandvaid kauplustest oste‐
tud toiduaineid (51%). 

• Viimase aasta jooksul ostis mahetoitu 65% elanikest, neist 30% harvem kui kord kuus, 27% 1‐
3 korda kuus  ja 8%  iganädalaselt. Mahetoitu ei ostnud viimase aasta  jooksul  ligikaudu  kol‐
mandik elanikest (31%). Mahetoidu ostmise sagedus on viimastel aastatel suurenenud ja se‐
da mõjutavad enim inimeste rahalised võimalused. Mida suurem sissetulek, seda rohkem ja 
sagedamini mahetoitu ostetakse. 

• Mahetoitu ostetakse peamiselt tervislikkuse, aga ka kodumaisuse ja lähipiirkonnast päritolu, 
maitsvuse  ja keskkonnasõbraliku  tootmise  tõttu. Mahetoitu ei osteta valdavalt kõrge hinna 
tõttu, lisaks ei tunnetata vahet tavatoiduga ja toitu kasvatatakse ise. Iga viies mahetoitu mit‐
teostnud elanik ei usalda mahetoitu. Hinnatundlikkus, erinevuse mittetunnetamine tavatoi‐
duga, toidu ise kasvatamine ja usaldamatus pakutava mahetoidu vastu on viimastel aastatel 
suurenenud.  

• Mahedana eelistatakse osta eelkõige kanamune ja mett, köögivilju, kartulit, jahusid, helbeid 
ja teisi kuivaineid ning leiba, saia ja teisi pagaritooteid. Populaarsemad mahetoidu ostukohad 
on üldkokkuvõttes tavakauplused, nt Selver, Rimi, Prisma, Maxima, Konsum, Kaubamaja Toi‐
dumaailm ja Maksimarket, kuid enam kui kolmandik ostab mahetoitu otse tootjalt ja turgu‐
delt. Ökopoodidest on ostjate lemmikuks Biomarket. 

• Iga  teine  elanik  (51%)  on  nõus maksma mahetoidu  eest  kõrgemat  hinda,  kolmandik  ei  ole 
nõus maksma rohkem (32%) ja iga kuues ei osanud hinnangut anda (17%). Tüüpiliselt on ela‐
nikud nõus maksma mahetoidu eest kuni 10% rohkem. Tarbimiskogemuse olemasolu tõstab 
valmidust mahetoidu eest  rohkem maksta. Mahetoitu ostnutest on  kõrgemat hinda  valmis 
maksma  63%, mitteostnutest  24%, mõlemad  vastanute  rühmad  oleksid  nõus  hinnaga, mis 
tavahinnast kuni 10% kõrgem. Väikese sissetulekuga elanikest on nõus mahetoidu eest roh‐
kem maksma 32%, jõukamatest aga 72%. 
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Lisa 1.  Uuringu küsimustik koos üldjaotustega 
TOIDUKAUPADE OSTUEELISTUSED 

1. KUI SAGELI OSTAB TEIE PERE TAVALISELT TOIDUKAUPU? 
Iga päev  17 
4‐6 korda nädalas  34 

  2‐3 korda nädalas  42 
1 kord nädalas  6 
Harvemini  1 

 
2. MILLISEST OSTUKOHAST OSTAB TEIE PERE TOIDUKAUPU PEAMISELT JA MILLISTEST OSTIS VIIMASE 
AASTA JOOKSUL?  
              Peamiselt    Viimase aasta jooksul  
              (Ainult 1 vastus!)    (Mitme vastuse võimalus!)  
  Suurest toidukauplusest (3 või enam kassat)  81      89 
  Väikesest toidukauplusest (alla 3 kassa)  16      49 

  Turult  3      38 
  Otse tootjalt, talunikult (v.a turul)  0      16 

  Bensiinijaamast/ kioskist  0      7 
  Internetist  0      4 
 
3. PALUN MÄRKIGE LIGIKAUDSELT (%‐des ostukoha osakaal), KUST TEIE PERE ON OSTNUD VIIMASE 
AASTA JOOKSUL JÄRGNEVAID IGAPÄEVASEID TOIDUAINEID? Palun märkige vastused igale reale, ühe 
rea protsendid peavad kokku liites andma 100%! 

  Kauplu‐
sest 

Turult  Otse 
tootjalt 
taluni‐
kult (v.a 
turul) 

Toodame 
(kasvata‐
me) ise 

Internet  Muu 
(hulgiladu, 
kiosk) 

Kokku  Ei 
tarbi 

Liha   76 %  15 % 6 % 2 % 0 % 1 %  = 100%  3 
Lihatooted  88 %  8 % 3 % 0 % 0 % 1 %  = 100%  3 
Kala  74 %  16 % 7 % 2 % 0 % 1 %  = 100%  3 
Kalatooted  92 %  5 % 1 % 1 % 0 % 1 %  = 100%  5 
Piim  95 %  1 % 4 % 0 % 0 % 0 %  = 100%  6 
Piimatooted  96 %  3 % 1 % 0 % 0 % 0 %  = 100%  1 
Kanamunad   77 %  3 % 12 % 7 % 0 % 1 %  = 100%  1 
Kartulid  42 %  14 % 16 % 28 % 0 % 0 %  = 100%  2 
Köögiviljad  57 %  12 % 4 % 27 % 0 % 0 %  = 100%  0 
Puuviljad, marjad  53 %  14 % 4 % 28 % 0 % 1 %  = 100%  0 
Mahlad ja ‐tooted  63 %  1 % 2 % 34 % 0 % 0 %  = 100%  5 
Jahu ja tangained  97 %  1 % 1 % 0 % 0 % 1 %  = 100%  1 
Mesi  17 %  12 % 64 % 7 % 0 % 0 %  = 100%  4 
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4. KAS OLETE VIIMASE AASTA JOOKSUL OSTNUD JA KAS TEIL ON PIISAVALT INFORMATSIOONI TOI‐
DUKAUBA OSTUVÕIMALUSTE KOHTA JÄRGMISTEST KOHTADEST? 

  Olen ostnud   Soovin infot 
Taluturult toitu (nt ostukeskuste, muuseumide juures, 
väiketurud nädalavahetuseti, õhtuti vms) 

53  17 

Laadalt toitu  54  11 
Toiduvõrgustikust OTT (otse tootjalt tarbijale)  12  26 
Internetist toitu  3  18 
Muu toidu ostukoht n=44     

 

5. KAS OLETE VIIMASE KUU  JOOKSUL OLNUD OLUKORRAS, KUS  SOOVIKOHAST TOIDUKAUPA POLE 
SORTIMENDIS? 
  Sageli  13 
  Harva  59 
  Ei ole  28 
 

6. KAS TEIE HINNANGUL ON TEIL VÕIMALIK OMA TOIDUKAUBA SOOVIDEST TOOTJATELE VÕI KAUP‐
LUSTELE TEADA ANDA? Ainult 1 vastus!   

  Jah, võimalus on ja olen kasutanud  10 
  Jah, võimalus on, aga kasutanud pole  35 
  Ei tea sellest võimalusest     55 
 

7. MILLIST TOIDUKAUPA OOTAKSITE TEIE KAUPLUSTESSE MÜÜGILE (PRAEGU EI TOODETA)? Kirjutage, 
palun! 
  Puuduva toidukauba ettepanek n=240  

 

8. MIS ON TEIE JAOKS TOIDU OSTUOTSUSE (VALIKU) TEGEMISEL TÄHTIS? Palun märkige tähtsus  iga 
nimekirjas oleva omaduse kohta! 

 
Väga tähtis 

Mõnevõrra 
tähtis 

Ei oma 
tähtsust 

Tervislikkus  66  33  1 
Soodne hind  56  41  3 
Sooduspakkumised  51  46  3 
Kvaliteet  91  9  0 
Maitse  93  7  0 
Värskus   92  8  0 
Koostis    56  39  5 
Kodumaisus   40  47  13 
Toote välimus   50  43  7 
Ilma GM (geneetiliselt muundatud) tooraineta  53  27  20 
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Väga tähtis 

Mõnevõrra 
tähtis 

Ei oma 
tähtsust 

Mahe, öko või orgaaniline toodang     25  46  29 
Sobivus  dieediga  (nt  taimetoitlus,  veregrupi  dieet,  ph‐
dieet, laktoosivaba, gluteenivaba jm)   

11  30  59 

Tuttav kaubamärk (bränd)  18  57  25 
Pikk säilimisaeg     14  50  36 
Valmistamise kiirus, lihtsus   23  51  26 
Pakendi välimus ja kasutamise mugavus   18  59  23 
Kvaliteedi‐ ja päritolumärgid (nt Eestis Kasvatatud, Tunnus‐
tatud Eesti Maitse,  Tunnustatud Maitse, Lipumärk jms) 

28  50  22 

Lisaainete vähene sisaldus  57  32  11 
Muu vastus n=3       

 
9. MIDA TÄHENDAB TEIE JAOKS TERVISLIK TOITUMINE? Palun märkige iga omaduse kohta! 

  Väga oluli‐
ne 

Mõnevõrra 
oluline  

 Ei ole  
oluline 

Toiduvaliku mitmekesisust  73  24  3 
Lisaainete vähest sisaldust  59  36  5 
Toidu päritolu mahepõllumajandusest  29  49  22 

Geneetiliselt muundatud koostisosade puudumist  54  29  17 
Vähest rasvasisaldust    25  57  18 
Vähest soolasisaldust    29  55  16 

Vähest suhkrusisaldust  36  51  13 

Vähesemat energiasisaldust (kalorite sisaldust)   20  55  25 
Taimetoitu  7  31  62 

Laktoosivaba toitu   9  23  68 

Gluteenivaba toitu  9  23  68 
Pean allergia tõttu teatud ainetest loobuma (pähklid jne)   9  11  80 

Toit on pärit Eestist     37  46  17 
Probiootiliste bakteritega rikastatud toitu  10  54  36 

Toit on väiketootjalt (nt otse talust, väiketööstusest, turult)  21  50  29 

Toiduvalikus on rohkelt puu‐ ja köögivilju   66  30  4 
Toidulisandite tarbimist (nt vitamiinid, mineraalained)   15  45  40 

KODUMAISED VÕI IMPORDITUD TOIDUKAUBAD 

10. KAS TEIE (TEIE PERE) OSTIS VIIMASE AASTA JOOKSUL VALDAVALT...?  Ainult 1 vastus! 

  ... kodumaiseid toidukaupu      74 
  ... importtoidukaupu        7 
  Ei oska öelda    19 



 

  80

11. KAS TOIDUKAUPADE KODUMAINE PÄRITOLU ON TEILE OLULINE? Ainult 1 vastus!  

  Jah  77 
  Ei  23 

12. KAS TEILE ON OLULINE, ET OSTETAV TOIDUKAUP OLEKS PÄRIT KODUKOHA LÄHEDALT (KUNI 50 
KM)? Ainult 1 vastus!   

  Jah  24 
  Ei  76 
 
13. MILLISED OMADUSED ON TEIE ARVATES KODUMAISTEL TOIDUKAUPADEL?  
Palun märkige iga omaduse kohta, mis loetelus kirjas! 

  Jah, alati  Jah, mõnikord Ei ole kunagi  Ei oska öelda 
Kõrge kvaliteet  43  50  1  6 
Lai sortiment  29  56  9  6 
Usaldusväärsus  53  41  1  5 
Värskus  62  36  0  2 
Tervislikkus  48  43  3  6 
Lisaainete vähene sisaldus  37  45  4  14 
Soodne hind  22  52  20  6 
Harjumuspärane maitse  52  42  2  4 
Pikk säilivusaeg  14  51  18  17 
Püsiv kvaliteet  46  40  5  9 
Pakendi hea välimus ja kasutusmugavus  25  54  6  15 

 

14. HINNAKE PALUN, MILLINE ON VALDAVALT KODUMAISTE JA IMPORTKAUPADE OSATÄHTSUS TEIE 
OSTUDES? Palun märkige 1 vastus igale reale! 

  Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei  
tarbi / osta 

üldse 
Juust  38  45  14  1  0  1  1 
Jogurt  52  32  8  1  0  1  6 
Kohupiimakreemid  58  26  7  0  0  1  8 
Jäätis  30  42  22  3  0  1  2 
Majonees  41  27  13  6  1  1  11 
Toiduõli  25  29  23  14  6  2  1 
Linnuliha  44  36  13  2  0  3  2 
Värske sealiha  53  26  11  1  0  3  6 
Kalatooted  17  31  33  9  0  5  5 
Suitsuvorst, sink  47  36  11  0  0  1  5 
Jahu ja tangained  42  38  15  1  0  3  1 
Makaronitooted  14  22  33  19  4  4  4 
Valmistoidud  40  22  7  2  0  6  23 
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  Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei  
tarbi / osta 

üldse 
Kommid, šokolaadid  14  38  38  7  0  1  2 
Küpsised, keeksid, koogid  22  41  27  2  0  2  6 
Värske puuvili  10  14  41  29  2  3  1 
Värsked ja külmutatud marjad  18  20  28  12  1  6  15 
Värske köögivili  26  34  29  5  1  3  2 
Kartul  55  25  9  1  0  2  8 
Moosid, kompotid  25  20  14  5  1  2  33 
Mahlad ja mahlatooted  20  31  27  5  1  2  14 
Õlu  21  22  16  2  1  1  37 
Viin  12  13  15  6  4  2  48 

 

 

TOIDUKAUPADE ETIKETID, MÄRGISTUS  

15. KUI SAGELI TE LOETE TOIDUKAUBA ESMAKORDSEL OSTMISEL PAKENDIL OLEVAT INFOT VÕI ETI‐
KETTI? Ainult 1 vastus!   
  Alati   33 
  Sageli  45 
  Harva  19 
  Üldse mitte  3 
 

16.  KUI ON MINGEID TOIDUS SISALDUDA VÕIVAID AINEID, MIDA TE PÜÜATE TARBIJANA VÄLTIDA 
VÕI MILLE TARBIMIST VÄHENDADA, SIIS MÄRKIGE PALUN? Mitme vastuse võimalus! 
  Sool  30 
  Rasv  36 

  Suhkur   40 
  Laktoos (piimasuhkur)  13 

  Gluteen (teraviljavalk)  10 
  Kunstlikud  lisaained  (säilitus‐,  värv‐,  lõhna‐,  

magusained, jahuparandajad jms)  69 

  Geneetiliselt muundatud toorained  58 
  Lisatud vitamiinid ja mineraalid  13 

  Küllastunud ja transrasvhapped  48 
  Ei püüa neist midagi vältida  12 
  Muu vastus n=28  
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17. KAS TE TEATE‐TUNNETE ALLOLEVAID TOIDUMÄRGISEID? Mitme vastuse võimalus! 

Tunnustatud Eesti Maitse ehk pääsukesemärk   
94 

Tunnustatud Maitse ehk ristikumärk  
62 

Eestis Kasvatatud    
39 

Eesti Parim Toiduaine   
73 

Eesti riiklik ökomärk    
46 

Eesti Lihaveis     44 

Lipumärk    
63 

Kaitstud päritolunimetus    6 

Kaitstud geograafiline tähis    6 

Garanteeritud traditsiooniline eritunnus    3 

EL‐i mahepõllunduse logo       45 

 

 

TOIDUKAUPLUSTE OMAD KAUBAMÄRGID 

18. KAS TE OLETE TÄHELE PANNUD TOIDUKAUPLUSTE OMAKAUBAMÄRKE (PRIVATE LABEL‐ID)? Mär‐
kige üks vastus! 

  Jah  84 
  Ei    8 
  Ei oska öelda    8 
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19. KUI JAH, SIIS MILLISEID KAUPLUSTE OMAKAUBAMÄRKE TE OLETE MÄRGANUD JA MILLISEID OSTSITE 
VIIMASE AASTA JOOKSUL? Palun märkige vastused kaubamärkide kohta, mida olete märganud, ostnud! 
N=856 

  Olen  
märganud 

Olen ostnud viimase 
aasta jooksul 

Alpenrose (Rimi, Säästumarket)  77  41 
Balti Lux (Rimi, Säästumarket)  21  8 
Eldorado (Prisma)  19  10 
Euroshopper (Prisma)  12  4 
X‐tra (Prisma)  29  18 
Rainbow (Prisma)  38  24 
Favorit (Maxima)   55  35 
Ecologica (Maxima)  11  6 
Old Farmer (Rimi)  41  20 
Optima Linija (Maxima)  64  37 
SÄM (Säästumarket)  12  6 
Rimi  74  48 
Selveri  72  51 
Säästu (ETK)  54  36 
% (Rimi, Säästumarket)  16  8 
ECO (Rimi)  27  13 
Muu vastus n=3     

 
 
20. KUI OSTSITE OMAKAUBAMÄRGI TOOTEID, SIIS MILLISED TOOTEID KÕIGE SAGEDAMINI? (nimeta‐
ge kuni 5 toodet)  
  Märgiti n=1910 vastust  

 

21. MIDA ARVATE TOIDUKAUPLUSTE OMAKAUBAMÄRKIDEST (NN PRIVAT LABEL‐ID)? Palun märkige 
üks vastus igal skaalal (otspunktideks on vastandlikud sõnapaarid)! 

  Täies‐
ti 

nõus 

Pigem 
nõus 

Ei see 
ega 
teine 

Pigem 
nõus 

Täies‐
ti 

nõus 

 

Meeldivad  18  32  45  4  1  Ebameeldivad 
Suurendavad valikuvõimalust  18  44  32  4  2  Vähendavad valikuvõimalust 
Odavad   27  43  23  4  3  Kallid 
Kõrge kvaliteediga  8  29  50  11  2  Madala kvaliteediga 
Vajalikud   18  38  34  6  4  Mittevajalikud 
Tootjad on teada   13  28  32  15  12  Tootjad ei selgu 
Usaldusväärsed  13  33  39  12  3  Mitteusaldusväärsed 
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TARBIJATE KÄITUMINE  

22. KUI TE VAATATE TOIDUKAUPADE HINDU, SIIS TAVALISELT ON PAKENDATUD TOIDUKAUPADE 
JUURES VÄLJA TOODUD KAKS HINDA: KILOHIND JA PAKENDATUD TOOTE HIND. KAS TE VAATATE 
ENAMASTI TOOTE KILOHINDA VÕI PAKI HINDA? Ainult 1 vastus!   

  Enamasti kilohinda  33 
  Vaatan mõlemat, nii kilo kui paki hinda  52 
  Enamasti paki hinda  14 
  Ei vaata hinda  1 

 
 
23. MÕELDES PERE EELARVELE JA TOIDUOSTUDELE, SIIS KUIVÕRD VÕIMALDAB TEIE PERE RAHALINE 
OLUKORD PRAEGU OSTA SOOVIKOHASEID TOIDUKAUPU? Ainult 1 vastus! 

Jah, ostame alati seda, mida soovime  19 
Üldiselt küll, kuid mitte alati  62 

  Ostame väga harva seda, mida soovime    8 
Ei saa osta seda, mida soovime   10 
Ei oska öelda    1 

 

24. KAS TEIE PERES ON VIIMASE AASTA JOOKSUL VISATUD ÄRA OSTETUD TOIDUKAUPU? Ainult 1 vastus! 

  Sageli    8 
  Harva  67 
  Mitte kunagi  25 
 

25. KUI VISKASITE ÄRA OSTETUD TOIDUKAUPU, SIIS MILLISEID TOIDUKAUPU VISKASITE ÄRA KÕIGE ENAM 
JA MIS PÕHJUSEL? Nimetage kuni 3 kõige sagedamini äraviskamisele läinud toiduainet ning igaühe puhul 
peamine äraviskamise põhjus!   

Sagedamini äravisatud toiduained:        Äraviskamise peamised põhjused: 

Märgiti n=1485 vastust        Märgiti n=1506 vastust 

 

26. KAS SIGADE AAFRIKA KATKU LEVIK EESTIS ON MUUTNUD TEIE SEALIHA TARBIMIST? Ainult 1 vastus!   

  Ostan sealiha rohkem, sest liha on olnud odavam  10 
  Ostan sealiha vähem, sest on tekkinud ebakindlus   9 
  Tarbimine pole muutunud      81 
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27. KUI SAGELI TE TARBISITE VIIMASE AASTA JOOKSUL JÄRGMISI TOIDUAINEID? Märkige vastus  iga 
toiduaine kohta! Igale reale seega 1 vastus!  

  Vähe‐
malt kord 
päevas 

4–5  
korda 
nädalas 

2–3  
korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1–3 
korda 
kuus 

Harvem  Üldse 
mitte 

Puuviljad/ marjad  25  27  25  11  8  3  1 
Köögiviljad  27  31  25  9  6  2  0 
Kartul  8  25  35  17  8  4  3 
Mahlad, mahlajoogid  10  14  17  25  15  9  10 
Joogipiim  36  19  16  9  4  4  12 
Toorpiim  3  2  4  3  5  11  72 
Jogurtid  6  17  17  22  19  8  11 
Keefir, hapupiim jms  7  11  19  22  19  10  12 
Või   38  15  13  14  9  6  5 
Hapukoor  14  20  30  20  10  4  2 
Kohupiim, kodujuust  9  18  29  25  11  5  3 
Juust, sulatatud juust  22  23  25  15  9  3  3 
Rõõsk koor (10%, 35%, 38%)  14  7  10  17  20  18  14 
Linnuliha  1  8  34  32  17  5  3 
Sealiha  2  9  34  26  17  7  5 
Veiseliha  0  1  8  17  27  24  23 
Vorstitooted  12  22  20  21  11  8  6 
Singid  8  21  24  18  15  7  7 
Kulinaariatooted lihast  1  3  14  25  22  18  17 
Värske kala  0  3  11  25  38  15  8 
Kalatooted (sh soolaheeringas, vürtsikilu)  1  4  12  29  29  18  7 
Leib  60  16  13  7  1  2  1 
Sai  36  15  13  11  6  7  12 
Makaronitooted  0  8  29  33  19  7  4 
Valmistoidud  1  5  10  19  22  19  24 
Müsli, teraviljahelbed jms  3  7  11  14  17  22  26 
Jahu, kruubid, tangud, manna jms  6  9  23  29  17  14  2 
Kondiitritooted,  koogid,  küpsetised, 
küpsised jm 

3  4  22  34  17  12  8 

Moosid, keedised  3  6  12  22  21  23  13 
Šokolaad, šokolaadikommid  4  11  21  27  19  13  5 
Muud kommid ja muud maiustused   3  7  14  28  19  22  7 
Jäätis  1  4  17  26  28  18  6 
Munad  6  22  36  24  9  2  1 
Margariin  8  5  5  10  10  15  47 
Majonees  3  5  16  19  24  19  14 
Toiduõli   20  29  22  11  10  5  3 
Karastusjoogid  7  8  11  16  15  21  22 



 

  86

MAHETOIT 

1. MIDA TEIE PEATE MAHETOIDUKS (KA ÖKO, ORGAANILINE TOIT)? Mitme vastuse võimalus! 
  Eestis toodetud toidutooteid  20 

  Eestis kasvatatud toitu  28 

  Ise kasvatatud puhast toitu (sünteetiliste väetiste ja taimekaitsevahenditeta)  79 

  Toitu, mis ei sisalda geneetiliselt muundatud organisme (GMO‐sid)  48 
  Otse tootjalt (talust, väiketootjalt, turult) ostetud toiduaineid  25 

  Otse  tunnustatud mahetootjalt  (talust, väiketootjalt,  turult) ostetud  toiduaineid  (ei ole 
kasutatud   mineraalset  lämmastikväetist,  geneetiliselt muundatud  toorainet,  tootmine 
on kontrollitud)  59 

  Poest ostetud toiduaineid, mis kannavad öko‐ või mahemärgistust (ei ole kasutatud mine‐
raalset lämmastikväetist, geneetiliselt muundatud toorainet, tootmine on kontrollitud)  51 

  Kõiki eripoest (mahe‐, öko‐ või loodustoodete poest) ostetud toiduaineid  30 
  Muu vastus n=3  
 
NB! Mahetoiduks loetakse tunnustatud mahetootja poolt toodetud tooteid. Kaupluses on mahetoo‐

ted vastavalt märgistatud, nt Euroopa Liidu mahemärgi   või Eesti riikliku ökomärgiga  . 
 
2. KUI SAGELI TE OSTSITE VIIMASE AASTA JOOKSUL MAHETOITU? Ainult 1 vastus! 
  Kord nädalas või sagedamini    8 
  1 ‐ 3 korda kuus   27 
  Harvemini kui kord kuus  30 

Ei ostnud mahetoitu  31 
Ei oska öelda    4 

 
3.  KUI  TE  EI  OSTNUD  VIIMASE  AASTA  JOOKSUL MAHETOITU,  SIIS MIKS? Mitme  vastuse  võimalus! 
n=313 
  Kasvatan ise  36 
  Ei pea vajalikuks, ei tunneta erinevust tavatoodetega  43 
  Kõrge hind  67 

  Saan/ostan  otse tuttavalt tootjalt    8 
  Ei usalda mahetoitu  19 
  Pole müügil, valik on väike    9 

  Ei tea, kust saab    6 
  Olen proovinud, ei meeldinud    1 
  Ei oska öelda    5 

Muu põhjus n=13  
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4. KUI TE OSTSITE VIIMASE AASTA JOOKSUL MAHETOITU, SIIS MIKS? Mitme vastuse võimalus! n=660 
  Tervislik  62 
  Kodumaine, lähipiirkonnas toodetud  42 
  Maitsev  38 

  Keskkonnasõbralik tootmine  25 
  Põhimõte meeldib  25 
  Soovin toetada mahetootjaid  32 

  Huvitavad tooted  23 
  Ei oska öelda    7 

Muu põhjus n=13  
 
5. KUI TE OSTSITE VIIMASE AASTA JOOKSUL MAHETOITU, SIIS MILLISEID MAHETOIDUTOOTEID TE 
OSTSITE VIIMASE AASTA JOOKSUL? Mitme vastuse võimalus! n=660 
  Jahud, helbed ja muud kuivained  37 
  Pastatooted  15 
  Kanamunad  52 

  Kartul  40 
  Köögiviljad  47 
  Lastetoidud  10 

  Leib, sepik, sai, pirukad, küpsised  36 
  Liha  22 
  Lihatooted  15 

  Maitseained  11 
  Maiustused  10 
  Mesi  52 

  Moosid, mahlatooted jms  9 
  Müslid, krõbuskid  6 
  Piim  26 

  Piimatooted  26 
  Puuviljad, marjad  26 

  Kuivatatud puuviljad, marjad, pähklid jms  18 

  Ravimtaimed, taimetee, tee  26 
  Kohv, kohvijoogid  6 
  Õlid  14 

  Ketšupid, kastmed  7 
  Muu toode n=13  
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6. KUI TE OSTSITE VIIMASE AASTA JOOKSUL MAHETOITU, SIIS KUST TE SEDA OSTSITE? Mitme vastuse 
võimalus! n=660 
  Biomarket  17 
  Comarket  3 
  Kaubamaja Toidumaailm  14 

  Konsum  19 
  Looduspere  8 
  Mahemarket – Parim Pood  4 

  Maksimarket  13 
  Maxima  24 
  Prisma  25 

  Rimi  34 
  Selver  38 
  Solaris Toidupood  7 

  Stockmann  8 
  Talu Toidab (Rimi territooriumil, eraldi ala)  7 
  Turg  32 

  Ökosahver  5 
  Otse tootjalt  42 
  Peamiselt ei osta, kasvatan ise  11 
  Muu ostukoht n=44  
 

7. KAS TE OLETE NÕUS MAKSMA MAHETOIDU EEST KÕRGEMAT HINDA? Ainult 1 vastus! 
Ei ole nõus maksma rohkem  32 
Kuni 10% rohkem  35 

  11‐20% rohkem  13 
21‐50% rohkem    3 
51% kuni 2 korda rohkem    0 
üle 2 korra rohkem    0 
Ei oska öelda  17 
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Lisa 2. Küsitluse vastuste tabeljaotused 

Lisa 2.1 

Kui sageli ostab Teie pere tavaliselt toidukaupu? 
(% vastanutest) 

 

  Iga päev 
4‐6 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

1 kord 
nädalas 

Harvemini 

Keskmiselt   17  34  42  6  1 
Regioon  Põhja‐Eesti  19  38  38  5  0 
  Kesk‐Eesti  15  27  48  10  0 
  Kirde‐Eesti  26  38  34  2  0 
  Lääne‐Eesti  7  27  56  9  1 
  Lõuna‐Eesti  14  34  42  7  3 
Elukoht  Tallinn  20  40  37  3  0 
  suured linnad  21  39  36  2  2 
  väikelinnad  18  32  44  6  0 
  alevik, maa  10  26  50  12  2 
Rahvus  eestlased  14  36  41  8  1 
  muu rahvus  22  33  42  2  1 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  22  29  48  1  0 
  30 ‐ 49‐aastased  15  43  38  4  0 
  50 ‐ 64‐aastased  16  36  39  6  3 
  65 ‐ 74‐aastased  16  17  46  19  2 
Sugu  naised  16  38  39  6  1 
  mehed  18  31  44  6  1 
Haridus  I taseme haridus   25  19  44  10  2 
  II taseme haridus   18  33  43  5  1 
  III taseme haridus   13  42  40  5  0 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   21  18  53  6  2 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   17  39  37  6  1 
kuus  601 ‐ 900 €   18  33  42  7  0 
  üle  900 €  11  47  38  4  0 
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Lisa 2.2 

Millisest ostukohast ostab Teie pere toidukaupu ‐ peamiselt? (% vastanutest) 

  
Suurest 

toidukaup‐
lusest 

Väikesest 
toidukaup‐

lusest 
Turult 

Otse 
tootjalt, 
talunikult 

Bensiini‐
jaamast, 
kioskist 

Internetist 

Keskmiselt   81  16  3  0  0  0 
Regioon  Põhja‐Eesti  89  8  3  0  0  0 
  Kesk‐Eesti  54  45  1  0  0  0 
  Kirde‐Eesti  87  13  0  0  0  0 
  Lääne‐Eesti  78  22  0  0  0  0 
  Lõuna‐Eesti  77  15  7  1  0  0 
Elukoht  Tallinn  93  5  2  0  0  0 
  suured linnad  88  6  6  0  0  0 
  väikelinnad  68  28  4  0  0  0 
  alevik, maa  71  28  1  0  0  0 
Rahvus  eestlased  79  18  3  0  0  0 
  muu rahvus  86  12  2  0  0  0 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  84  14  2  0  0  0 
  30 ‐ 49‐aastased  86  10  4  0  0  0 
  50 ‐ 64‐aastased  79  20  1  0  0  0 
  65 ‐ 74‐aastased  70  24  5  1  0  0 
Sugu  naised  83  15  2  0  0  0 
  mehed  80  17  3  0  0  0 
Haridus  I taseme haridus   62  32  6  0  0  0 
  II taseme haridus   80  17  3  0  0  0 
  III taseme haridus   88  9  2  1  0  0 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   75  22  3  0  0  0 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   79  18  3  0  0  0 
kuus  601 ‐ 900 €   85  10  4  1  0  0 
  üle  900 €  90  8  1  1  0  0 

 
Millisest ostukohast ostab Teie pere toidukaupu – millistest viimase aasta jooksul? Mitme vastuse võimalus (% vastanutest) 

  
Suurest 

toidukaup‐
lusest 

Väikesest 
toidukaup‐

lusest 
Turult 

Otse 
tootjalt, 
talunikult 

Bensiini‐
jaamast, 
kioskist 

Internetist 

Keskmiselt   89  49  38  16  7  4 
Regioon  Põhja‐Eesti  94  46  44  15  8  5 
  Kesk‐Eesti  66  69  17  18  1  3 
  Kirde‐Eesti  91  43  32  8  3  0 
  Lääne‐Eesti  87  55  27  15  9  4 
  Lõuna‐Eesti  87  47  46  21  7  5 
Elukoht  Tallinn  96  43  48  11  7  3 
  suured linnad  94  38  43  11  9  4 
  väikelinnad  80  51  21  10  2  4 
  alevik, maa  82  64  35  27  7  5 
Rahvus  eestlased  88  52  41  22  9  5 
  muu rahvus  91  43  34  3  1  2 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  84  53  37  18  9  2 
  30 ‐ 49‐aastased  95  52  39  19  9  8 
  50 ‐ 64‐aastased  86  45  36  13  4  2 
  65 ‐ 74‐aastased  82  45  41  9  1  1 
Sugu  naised  92  46  38  17  6  5 
  mehed  85  53  38  14  7  3 
Haridus  I taseme haridus   70  69  23  5  1  0 
  II taseme haridus   89  51  36  15  5  4 
  III taseme haridus   94  41  47  19  11  5 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   84  51  26  12  3  4 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   86  48  35  16  3  2 
kuus  601 ‐ 900 €   94  52  52  19  11  3 
  üle  900 €  96  47  46  13  14  9 
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Lisa 2.3 

Kas olete viimase aasta jooksul ostnud ja kas Teil on piisavalt informatsiooni toidukauba ostuvõimaluste kohta järgmistest kohtadest? 
  (% vastanutest, mitme vastuse võimalus)  
Ostnud 

  Taluturg  Laat 
Toiduvõrgustik 

OTT 
Internet 

Keskmiselt   53  54  12  3 
Regioon  Põhja‐Eesti  52  51  11  4 
  Kesk‐Eesti  36  57  20  4 
  Kirde‐Eesti  56  59  8  2 
  Lääne‐Eesti  50  49  8  4 
  Lõuna‐Eesti  61  57  16  2 
Elukoht  Tallinn  52  51  11  4 
  suured linnad  59  54  7  2 
  väikelinnad  44  56  9  2 
  alevik, maa  55  56  19  4 
Rahvus  eestlased  59  59  16  4 
  muu rahvus  40  43  5  1 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  49  48  13  2 
  30 ‐ 49‐aastased  59  61  10  7 
  50 ‐ 64‐aastased  55  52  15  1 
  65 ‐ 74‐aastased  37  47  12  0 
Sugu  naised  53  58  15  6 
  mehed  52  50  10  1 
Haridus  I taseme haridus   25  37  1  0 
  II taseme haridus   51  52  14  2 
  III taseme haridus   63  63  13  7 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   45  31  8  1 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   48  57  10  3 
kuus  601 ‐ 900 €   61  66  14  6 
  üle  900 €  64  61  20  4 
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Kas olete viimase aasta jooksul ostnud ja kas Teil on piisavalt informatsiooni toidukauba ostuvõimaluste kohta järgmistest kohtadest? 
  (% vastanutest, mitme vastuse võimalus)  
Soovin infot 

  Taluturg  Laat 
Toiduvõrgustik 

OTT 
Internet 

Keskmiselt   17  11  26  18 
Regioon  Põhja‐Eesti  22  15  28  18 
  Kesk‐Eesti  8  2  16  14 
  Kirde‐Eesti  26  17  35  22 
  Lääne‐Eesti  10  7  24  15 
  Lõuna‐Eesti  10  6  23  20 
Elukoht  Tallinn  21  17  29  17 
  suured linnad  21  13  32  23 
  väikelinnad  15  5  18  15 
  alevik, maa  10  7  22  16 
Rahvus  eestlased  13  7  27  19 
  muu rahvus  27  20  25  16 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  22  15  33  24 
  30 ‐ 49‐aastased  20  11  27  18 
  50 ‐ 64‐aastased  12  11  26  19 
  65 ‐ 74‐aastased  11  6  13  7 
Sugu  naised  19  12  28  17 
  mehed  15  10  24  19 
Haridus  I taseme haridus   25  6  25  15 
  II taseme haridus   17  13  24  17 
  III taseme haridus   16  10  31  21 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   20  13  18  15 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   20  12  32  20 
kuus  601 ‐ 900 €   12  5  23  17 
  üle  900 €  14  15  26  19 

 
Lisa 2.4 

Kas olete viimase kuu jooksul olnud olukorras, kus soovikohast toidukaupa pole sortimendis? 
(% vastanutest) 

  Sageli  Harva  Ei ole 
Keskmiselt   13  59  28 
Regioon  Põhja‐Eesti  13  63  24 
  Kesk‐Eesti  25  45  30 
  Kirde‐Eesti  9  62  29 
  Lääne‐Eesti  15  50  35 
  Lõuna‐Eesti  8  58  34 
Elukoht  Tallinn  11  60  29 
  suured linnad  11  62  27 
  väikelinnad  24  46  30 
  alevik, maa  9  62  29 
Rahvus  eestlased  11  61  28 
  muu rahvus  17  53  30 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  19  53  28 
  30 ‐ 49‐aastased  15  62  23 
  50 ‐ 64‐aastased  7  64  29 
  65 ‐ 74‐aastased  6  49  45 
Sugu  naised  13  59  28 
  mehed  12  59  29 
Haridus  I taseme haridus   38  40  22 
  II taseme haridus   9  58  33 
  III taseme haridus   11  66  23 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   15  50  35 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   12  59  29 
kuus  601 ‐ 900 €   12  59  29 
  üle  900 €  12  70  18 
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Lisa 2.5 
Kas Teie hinnangul on Teil võimalik oma toidukauba soovidest tootjatele või kauplustele teada anda? 

(% vastanutest) 

  Jah, võimalus on ja 
olen kasutanud 

Jah, võimalus on, 
aga kasutanud pole 

Ei tea sellest võima‐
lusest 

Keskmiselt   10  35  55 
Regioon  Põhja‐Eesti  7  31  62 
  Kesk‐Eesti  26  33  41 
  Kirde‐Eesti  3  39  58 
  Lääne‐Eesti  10  32  58 
  Lõuna‐Eesti  12  40  48 
Elukoht  Tallinn  6  31  63 
  suured linnad  5  42  53 
  väikelinnad  19  33  48 
  alevik, maa  12  35  53 
Rahvus  eestlased  11  34  55 
  muu rahvus  8  36  56 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  14  29  57 
  30 ‐ 49‐aastased  7  36  57 
  50 ‐ 64‐aastased  9  35  56 
  65 ‐ 74‐aastased  14  39  47 
Sugu  naised  12  32  56 
  mehed  8  37  55 
Haridus  I taseme haridus   18  36  46 
  II taseme haridus   8  37  55 
  III taseme haridus   10  31  59 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   13  30  57 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   8  32  60 
kuus  601 ‐ 900 €   11  44  45 
  üle  900 €  10  35  55 

 
Lisa 2.6 

Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Tervislikkus 
(% vastanutest) 

  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   66  33  1 
Regioon  Põhja‐Eesti  64  36  0 
  Kesk‐Eesti  74  26  0 
  Kirde‐Eesti  82  18  0 
  Lääne‐Eesti  49  45  6 
  Lõuna‐Eesti  67  32  1 
Elukoht  Tallinn  66  33  1 
  suured linnad  74  25  1 
  väikelinnad  68  32  0 
  alevik, maa  57  40  3 
Rahvus  eestlased  62  37  1 
  muu rahvus  75  24  1 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  74  22  4 
  30 ‐ 49‐aastased  62  38  0 
  50 ‐ 64‐aastased  64  35  1 
  65 ‐ 74‐aastased  67  33  0 
Sugu  naised  72  28  0 
  mehed  59  39  2 
Haridus  I taseme haridus   76  16  8 
  II taseme haridus   64  36  0 
  III taseme haridus   68  31  1 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   69  30  1 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   64  34  2 
kuus  601 ‐ 900 €   64  36  0 
  üle  900 €  71  29  0 
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Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Soodne hind 
(% vastanutest) 

  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   56  41  3 
Regioon  Põhja‐Eesti  45  51  4 
  Kesk‐Eesti  78  22  0 
  Kirde‐Eesti  56  42  2 
  Lääne‐Eesti  60  34  6 
  Lõuna‐Eesti  67  32  1 
Elukoht  Tallinn  42  53  5 
  suured linnad  60  37  3 
  väikelinnad  67  33  0 
  alevik, maa  62  35  3 
Rahvus  eestlased  57  41  2 
  muu rahvus  54  41  5 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  53  40  7 
  30 ‐ 49‐aastased  54  44  2 
  50 ‐ 64‐aastased  59  39  2 
  65 ‐ 74‐aastased  58  40  2 
Sugu  naised  59  39  2 
  mehed  53  43  4 
Haridus  I taseme haridus   70  22  8 
  II taseme haridus   61  37  2 
  III taseme haridus   45  53  2 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   65  30  5 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   60  37  3 
kuus  601 ‐ 900 €   51  49  0 
  üle  900 €  40  56  4 

 
Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Sooduspakkumised 

(% vastanutest) 
  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   51  46  3 
Regioon  Põhja‐Eesti  46  50  4 
  Kesk‐Eesti  63  37  0 
  Kirde‐Eesti  47  52  1 
  Lääne‐Eesti  53  46  1 
  Lõuna‐Eesti  57  38  5 
Elukoht  Tallinn  42  55  3 
  suured linnad  51  46  3 
  väikelinnad  58  39  3 
  alevik, maa  56  42  2 
Rahvus  eestlased  52  45  3 
  muu rahvus  50  47  3 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  42  57  1 
  30 ‐ 49‐aastased  49  48  3 
  50 ‐ 64‐aastased  57  39  4 
  65 ‐ 74‐aastased  59  36  5 
Sugu  naised  51  46  3 
  mehed  51  46  3 
Haridus  I taseme haridus   59  39  2 
  II taseme haridus   57  41  2 
  III taseme haridus   39  56  5 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   58  39  3 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   55  44  1 
kuus  601 ‐ 900 €   48  50  2 
  üle  900 €  37  56  7 
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Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Kvaliteet 
(% vastanutest) 

  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   91  9  0 
Regioon  Põhja‐Eesti  93  7  0 
  Kesk‐Eesti  91  9  0 
  Kirde‐Eesti  98  2  0 
  Lääne‐Eesti  83  17  0 
  Lõuna‐Eesti  87  13  0 
Elukoht  Tallinn  94  6  0 
  suured linnad  89  11  0 
  väikelinnad  92  8  0 
  alevik, maa  88  12  0 
Rahvus  eestlased  88  12  0 
  muu rahvus  97  3  0 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  92  8  0 
  30 ‐ 49‐aastased  92  8  0 
  50 ‐ 64‐aastased  89  11  0 
  65 ‐ 74‐aastased  88  12  0 
Sugu  naised  93  7  0 
  mehed  89  11  0 
Haridus  I taseme haridus   88  12  0 
  II taseme haridus   91  9  0 
  III taseme haridus   92  8  0 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   94  6  0 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   88  12  0 
kuus  601 ‐ 900 €   94  6  0 
  üle  900 €  92  8  0 

 
Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Maitse 

(% vastanutest) 
  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   93  7  0 
Regioon  Põhja‐Eesti  96  4  0 
  Kesk‐Eesti  92  8  0 
  Kirde‐Eesti  95  5  0 
  Lääne‐Eesti  90  10  0 
  Lõuna‐Eesti  88  12  0 
Elukoht  Tallinn  96  4  0 
  suured linnad  91  9  0 
  väikelinnad  90  10  0 
  alevik, maa  93  7  0 
Rahvus  eestlased  92  8  0 
  muu rahvus  96  4  0 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  95  5  0 
  30 ‐ 49‐aastased  92  8  0 
  50 ‐ 64‐aastased  94  6  0 
  65 ‐ 74‐aastased  89  10  1 
Sugu  naised  97  3  0 
  mehed  88  12  0 
Haridus  I taseme haridus   87  13  0 
  II taseme haridus   93  7  0 
  III taseme haridus   95  5  0 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   92  8  0 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   91  9  0 
kuus  601 ‐ 900 €   95  5  0 
  üle  900 €  95  5  0 
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Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Värskus 
(% vastanutest) 

  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   92  8  0 
Regioon  Põhja‐Eesti  92  8  0 
  Kesk‐Eesti  90  10  0 
  Kirde‐Eesti  97  3  0 
  Lääne‐Eesti  91  8  1 
  Lõuna‐Eesti  89  11  0 
Elukoht  Tallinn  94  6  0 
  suured linnad  91  9  0 
  väikelinnad  91  9  0 
  alevik, maa  90  10  0 
Rahvus  eestlased  91  9  0 
  muu rahvus  94  6  0 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  90  10  0 
  30 ‐ 49‐aastased  93  7  0 
  50 ‐ 64‐aastased  90  10  0 
  65 ‐ 74‐aastased  92  7  1 
Sugu  naised  94  6  0 
  mehed  89  11  0 
Haridus  I taseme haridus   92  8  0 
  II taseme haridus   93  7  0 
  III taseme haridus   90  10  0 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   93  7  0 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   92  8  0 
kuus  601 ‐ 900 €   93  7  0 
  üle  900 €  90  10  0 

 
Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Koostis 

(% vastanutest) 
  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   56  39  5 
Regioon  Põhja‐Eesti  59  41  0 
  Kesk‐Eesti  49  41  10 
  Kirde‐Eesti  66  30  4 
  Lääne‐Eesti  43  44  13 
  Lõuna‐Eesti  56  36  8 
Elukoht  Tallinn  61  38  1 
  suured linnad  58  35  7 
  väikelinnad  60  36  4 
  alevik, maa  47  44  9 
Rahvus  eestlased  53  41  6 
  muu rahvus  62  35  3 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  51  32  17 
  30 ‐ 49‐aastased  61  38  1 
  50 ‐ 64‐aastased  55  43  2 
  65 ‐ 74‐aastased  51  45  4 
Sugu  naised  61  36  3 
  mehed  51  42  7 
Haridus  I taseme haridus   51  36  13 
  II taseme haridus   52  41  7 
  III taseme haridus   63  36  1 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   60  32  8 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   54  41  5 
kuus  601 ‐ 900 €   54  42  4 
  üle  900 €  60  37  3 
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Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Kodumaisus 
(% vastanutest) 

  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   40  47  13 
Regioon  Põhja‐Eesti  36  53  11 
  Kesk‐Eesti  44  40  16 
  Kirde‐Eesti  48  40  12 
  Lääne‐Eesti  33  45  22 
  Lõuna‐Eesti  43  45  12 
Elukoht  Tallinn  35  54  11 
  suured linnad  38  45  17 
  väikelinnad  44  44  12 
  alevik, maa  42  45  13 
Rahvus  eestlased  39  50  11 
  muu rahvus  40  43  17 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  42  41  17 
  30 ‐ 49‐aastased  35  52  13 
  50 ‐ 64‐aastased  38  52  10 
  65 ‐ 74‐aastased  55  35  10 
Sugu  naised  44  47  9 
  mehed  35  49  16 
Haridus  I taseme haridus   59  26  15 
  II taseme haridus   38  47  15 
  III taseme haridus   36  53  11 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   47  38  15 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   41  45  14 
kuus  601 ‐ 900 €   33  58  9 
  üle  900 €  37  51  12 

 
Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Toote välimus 

(% vastanutest) 
  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   50  43  7 
Regioon  Põhja‐Eesti  50  44  6 
  Kesk‐Eesti  50  47  3 
  Kirde‐Eesti  55  34  11 
  Lääne‐Eesti  46  45  9 
  Lõuna‐Eesti  51  41  8 
Elukoht  Tallinn  52  44  4 
  suured linnad  53  34  13 
  väikelinnad  55  42  3 
  alevik, maa  46  46  8 
Rahvus  eestlased  46  47  7 
  muu rahvus  60  33  7 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  59  28  13 
  30 ‐ 49‐aastased  45  47  8 
  50 ‐ 64‐aastased  50  47  3 
  65 ‐ 74‐aastased  52  44  4 
Sugu  naised  52  41  7 
  mehed  48  45  7 
Haridus  I taseme haridus   62  27  11 
  II taseme haridus   52  41  7 
  III taseme haridus   44  49  7 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   59  34  7 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   48  44  8 
kuus  601 ‐ 900 €   49  43  8 
  üle  900 €  48  45  7 

 



 

  98

Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Ilma GM (geneetiliselt muundatud) tooraineta  
(% vastanutest) 

  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   53  27  20 
Regioon  Põhja‐Eesti  53  28  19 
  Kesk‐Eesti  40  29  31 
  Kirde‐Eesti  66  21  13 
  Lääne‐Eesti  44  32  24 
  Lõuna‐Eesti  55  25  20 
Elukoht  Tallinn  54  27  19 
  suured linnad  52  27  21 
  väikelinnad  48  26  26 
  alevik, maa  54  27  19 
Rahvus  eestlased  51  29  20 
  muu rahvus  56  22  22 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  36  26  38 
  30 ‐ 49‐aastased  59  24  17 
  50 ‐ 64‐aastased  54  32  14 
  65 ‐ 74‐aastased  56  28  16 
Sugu  naised  56  28  16 
  mehed  49  25  26 
Haridus  I taseme haridus   42  9  49 
  II taseme haridus   55  30  15 
  III taseme haridus   52  28  20 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   56  21  23 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   59  22  19 
kuus  601 ‐ 900 €   48  33  19 
  üle  900 €  41  39  20 

 
Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Mahe, öko või orgaaniline toodang 

(% vastanutest) 
  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   25  46  29 
Regioon  Põhja‐Eesti  25  48  27 
  Kesk‐Eesti  18  46  36 
  Kirde‐Eesti  50  27  23 
  Lääne‐Eesti  15  48  37 
  Lõuna‐Eesti  19  51  30 
Elukoht  Tallinn  25  50  25 
  suured linnad  30  46  24 
  väikelinnad  31  35  34 
  alevik, maa  16  50  34 
Rahvus  eestlased  15  53  32 
  muu rahvus  45  30  25 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  22  35  43 
  30 ‐ 49‐aastased  22  48  30 
  50 ‐ 64‐aastased  25  52  23 
  65 ‐ 74‐aastased  36  44  20 
Sugu  naised  23  50  27 
  mehed  26  41  33 
Haridus  I taseme haridus   19  34  47 
  II taseme haridus   28  43  29 
  III taseme haridus   22  53  25 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   30  36  34 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   26  44  30 
kuus  601 ‐ 900 €   22  50  28 
  üle  900 €  19  56  25 
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Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Sobivus dieediga 
(% vastanutest) 

  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   11  30  59 
Regioon  Põhja‐Eesti  11  30  59 
  Kesk‐Eesti  7  24  69 
  Kirde‐Eesti  7  31  62 
  Lääne‐Eesti  9  25  66 
  Lõuna‐Eesti  17  32  51 
Elukoht  Tallinn  11  31  58 
  suured linnad  9  37  54 
  väikelinnad  16  30  54 
  alevik, maa  12  21  67 
Rahvus  eestlased  12  27  61 
  muu rahvus  9  35  56 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  16  29  55 
  30 ‐ 49‐aastased  9  27  64 
  50 ‐ 64‐aastased  8  32  60 
  65 ‐ 74‐aastased  19  32  49 
Sugu  naised  13  30  57 
  mehed  10  28  62 
Haridus  I taseme haridus   9  45  46 
  II taseme haridus   13  28  59 
  III taseme haridus   10  28  62 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   11  23  66 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   14  30  56 
kuus  601 ‐ 900 €   11  32  57 
  üle  900 €  8  32  60 

 
Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Tuttav kaubamärk 

(% vastanutest) 
  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   18  57  25 
Regioon  Põhja‐Eesti  15  62  23 
  Kesk‐Eesti  12  50  38 
  Kirde‐Eesti  28  42  30 
  Lääne‐Eesti  16  57  27 
  Lõuna‐Eesti  21  59  20 
Elukoht  Tallinn  13  65  22 
  suured linnad  17  55  28 
  väikelinnad  21  49  30 
  alevik, maa  23  55  22 
Rahvus  eestlased  18  59  23 
  muu rahvus  18  53  29 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  21  29  50 
  30 ‐ 49‐aastased  15  63  22 
  50 ‐ 64‐aastased  17  68  15 
  65 ‐ 74‐aastased  24  60  16 
Sugu  naised  20  56  24 
  mehed  16  58  26 
Haridus  I taseme haridus   18  34  48 
  II taseme haridus   20  58  22 
  III taseme haridus   15  62  23 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   25  51  24 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   18  54  28 
kuus  601 ‐ 900 €   16  65  19 
  üle  900 €  13  63  24 
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Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Pikk säilimisaeg 
(% vastanutest) 

  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   14  50  36 
Regioon  Põhja‐Eesti  13  51  36 
  Kesk‐Eesti  8  56  36 
  Kirde‐Eesti  22  47  31 
  Lääne‐Eesti  10  45  45 
  Lõuna‐Eesti  16  51  33 
Elukoht  Tallinn  10  54  36 
  suured linnad  19  47  34 
  väikelinnad  14  48  38 
  alevik, maa  14  49  37 
Rahvus  eestlased  12  49  39 
  muu rahvus  18  53  29 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  12  45  43 
  30 ‐ 49‐aastased  12  50  38 
  50 ‐ 64‐aastased  14  54  32 
  65 ‐ 74‐aastased  23  52  25 
Sugu  naised  14  49  37 
  mehed  14  52  34 
Haridus  I taseme haridus   18  42  40 
  II taseme haridus   16  54  30 
  III taseme haridus   9  47  44 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   22  54  24 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   15  51  34 
kuus  601 ‐ 900 €   9  43  48 
  üle  900 €  9  51  40 

 
Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Valmistamise kiirus, lihtsus 

(% vastanutest) 
  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   23  51  26 
Regioon  Põhja‐Eesti  20  56  24 
  Kesk‐Eesti  25  47  28 
  Kirde‐Eesti  41  24  35 
  Lääne‐Eesti  18  61  21 
  Lõuna‐Eesti  19  55  26 
Elukoht  Tallinn  17  59  24 
  suured linnad  34  40  26 
  väikelinnad  33  43  24 
  alevik, maa  14  56  30 
Rahvus  eestlased  17  55  28 
  muu rahvus  35  44  21 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  34  42  24 
  30 ‐ 49‐aastased  15  55  30 
  50 ‐ 64‐aastased  22  54  24 
  65 ‐ 74‐aastased  29  51  20 
Sugu  naised  23  48  29 
  mehed  22  55  23 
Haridus  I taseme haridus   54  37  9 
  II taseme haridus   23  50  27 
  III taseme haridus   13  57  30 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   37  40  23 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   25  50  25 
kuus  601 ‐ 900 €   14  57  29 
  üle  900 €  12  61  27 
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Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Pakendi välimus ja kasutamise mugavus 
(% vastanutest) 

  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   18  59  23 
Regioon  Põhja‐Eesti  11  68  21 
  Kesk‐Eesti  37  47  16 
  Kirde‐Eesti  32  51  17 
  Lääne‐Eesti  16  54  30 
  Lõuna‐Eesti  14  57  29 
Elukoht  Tallinn  10  68  22 
  suured linnad  25  53  22 
  väikelinnad  27  52  21 
  alevik, maa  14  60  26 
Rahvus  eestlased  13  60  27 
  muu rahvus  28  59  13 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  23  53  24 
  30 ‐ 49‐aastased  14  62  24 
  50 ‐ 64‐aastased  18  62  20 
  65 ‐ 74‐aastased  19  58  23 
Sugu  naised  18  58  24 
  mehed  17  61  22 
Haridus  I taseme haridus   34  39  27 
  II taseme haridus   18  61  21 
  III taseme haridus   12  63  25 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   36  52  12 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   15  62  23 
kuus  601 ‐ 900 €   12  55  33 
  üle  900 €  11  65  24 

 
Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Kvaliteedi‐ ja päritolumärgid 

(% vastanutest) 
  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   28  50  22 
Regioon  Põhja‐Eesti  25  53  22 
  Kesk‐Eesti  20  42  38 
  Kirde‐Eesti  39  48  13 
  Lääne‐Eesti  24  54  22 
  Lõuna‐Eesti  33  49  18 
Elukoht  Tallinn  23  54  23 
  suured linnad  32  52  16 
  väikelinnad  33  40  27 
  alevik, maa  27  51  22 
Rahvus  eestlased  29  53  18 
  muu rahvus  27  44  29 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  27  34  39 
  30 ‐ 49‐aastased  21  59  20 
  50 ‐ 64‐aastased  32  54  14 
  65 ‐ 74‐aastased  42  44  14 
Sugu  naised  31  54  15 
  mehed  25  45  30 
Haridus  I taseme haridus   18  42  40 
  II taseme haridus   31  49  20 
  III taseme haridus   26  55  19 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   32  45  23 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   29  50  21 
kuus  601 ‐ 900 €   25  50  25 
  üle  900 €  24  56  20 
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Mis on Teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Lisaainete vähene sisaldus 
(% vastanutest) 

  Väga tähtis  Mõnevõrra tähtis  Ei oma tähtsust 
Keskmiselt   57  32  11 
Regioon  Põhja‐Eesti  58  31  11 
  Kesk‐Eesti  39  41  20 
  Kirde‐Eesti  68  20  12 
  Lääne‐Eesti  52  30  18 
  Lõuna‐Eesti  59  38  3 
Elukoht  Tallinn  59  29  12 
  suured linnad  58  30  12 
  väikelinnad  56  29  15 
  alevik, maa  54  39  7 
Rahvus  eestlased  57  36  7 
  muu rahvus  56  25  19 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  46  25  29 
  30 ‐ 49‐aastased  60  31  9 
  50 ‐ 64‐aastased  59  38  3 
  65 ‐ 74‐aastased  61  36  3 
Sugu  naised  62  31  7 
  mehed  51  33  16 
Haridus  I taseme haridus   41  17  42 
  II taseme haridus   60  33  7 
  III taseme haridus   58  34  8 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   58  27  15 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   58  32  10 
kuus  601 ‐ 900 €   51  36  13 
  üle  900 €  59  33  8 

 
 

Lisa 2.7 
Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Toiduvaliku mitmekesisust 

(% vastanutest) 
  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   73  24  3 
Regioon  Põhja‐Eesti  72  27  1 
  Kesk‐Eesti  58  26  16 
  Kirde‐Eesti  80  20  0 
  Lääne‐Eesti  68  25  7 
  Lõuna‐Eesti  79  20  1 
Elukoht  Tallinn  74  25  1 
  suured linnad  83  17  0 
  väikelinnad  64  26  10 
  alevik, maa  69  28  3 
Rahvus  eestlased  76  23  1 
  muu rahvus  67  27  6 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  69  20  11 
  30 ‐ 49‐aastased  75  25  0 
  50 ‐ 64‐aastased  73  26  1 
  65 ‐ 74‐aastased  72  26  2 
Sugu  naised  77  22  1 
  mehed  68  26  6 
Haridus  I taseme haridus   60  17  23 
  II taseme haridus   73  27  0 
  III taseme haridus   77  22  1 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   61  31  8 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   75  23  2 
kuus  601 ‐ 900 €   75  24  1 
  üle  900 €  79  19  2 
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 Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Lisaainete vähest sisaldust 
(% vastanutest) 

  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   59  36  5 
Regioon  Põhja‐Eesti  61  35  4 
  Kesk‐Eesti  40  42  18 
  Kirde‐Eesti  75  24  1 
  Lääne‐Eesti  55  33  12 
  Lõuna‐Eesti  57  41  2 
Elukoht  Tallinn  62  33  5 
  suured linnad  61  37  2 
  väikelinnad  55  34  11 
  alevik, maa  57  38  5 
Rahvus  eestlased  58  38  4 
  muu rahvus  60  32  8 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  49  33  18 
  30 ‐ 49‐aastased  62  36  2 
  50 ‐ 64‐aastased  62  37  1 
  65 ‐ 74‐aastased  61  36  3 
Sugu  naised  66  33  1 
  mehed  51  39  10 
Haridus  I taseme haridus   45  30  25 
  II taseme haridus   60  37  3 
  III taseme haridus   63  34  3 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   61  26  13 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   61  36  3 
kuus  601 ‐ 900 €   54  43  3 
  üle  900 €  61  35  4 

 
Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Toidu päritolu mahepõllumajandusest 

(% vastanutest) 
  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   29  49  22 
Regioon  Põhja‐Eesti  29  48  23 
  Kesk‐Eesti  31  52  17 
  Kirde‐Eesti  43  42  15 
  Lääne‐Eesti  20  53  27 
  Lõuna‐Eesti  25  52  23 
Elukoht  Tallinn  30  47  23 
  suured linnad  32  49  19 
  väikelinnad  29  52  19 
  alevik, maa  26  50  24 
Rahvus  eestlased  24  51  25 
  muu rahvus  40  46  14 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  32  43  25 
  30 ‐ 49‐aastased  26  51  23 
  50 ‐ 64‐aastased  29  50  21 
  65 ‐ 74‐aastased  35  51  14 
Sugu  naised  32  52  16 
  mehed  25  46  29 
Haridus  I taseme haridus   25  35  40 
  II taseme haridus   31  50  19 
  III taseme haridus   28  51  21 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   34  49  17 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   27  49  24 
kuus  601 ‐ 900 €   28  51  21 
  üle  900 €  32  47  21 
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Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Geneetiliselt muundatud koostisosade puudumist 
(% vastanutest) 

  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   54  29  17 
Regioon  Põhja‐Eesti  53  29  18 
  Kesk‐Eesti  42  48  10 
  Kirde‐Eesti  73  13  14 
  Lääne‐Eesti  49  26  25 
  Lõuna‐Eesti  54  29  17 
Elukoht  Tallinn  56  26  18 
  suured linnad  56  27  17 
  väikelinnad  50  35  15 
  alevik, maa  54  30  16 
Rahvus  eestlased  50  32  18 
  muu rahvus  63  22  15 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  39  36  25 
  30 ‐ 49‐aastased  61  23  16 
  50 ‐ 64‐aastased  55  32  13 
  65 ‐ 74‐aastased  58  27  15 
Sugu  naised  62  26  12 
  mehed  46  32  22 
Haridus  I taseme haridus   26  40  34 
  II taseme haridus   60  29  11 
  III taseme haridus   54  27  19 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   58  31  11 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   56  26  18 
kuus  601 ‐ 900 €   53  32  15 
  üle  900 €  47  31  22 

 
Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Vähest rasvasisaldust 

(% vastanutest) 
  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   25  57  18 
Regioon  Põhja‐Eesti  23  61  16 
  Kesk‐Eesti  18  58  24 
  Kirde‐Eesti  31  52  17 
  Lääne‐Eesti  24  47  29 
  Lõuna‐Eesti  27  58  15 
Elukoht  Tallinn  23  61  16 
  suured linnad  29  55  16 
  väikelinnad  28  48  24 
  alevik, maa  21  62  17 
Rahvus  eestlased  23  58  19 
  muu rahvus  28  57  15 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  33  40  27 
  30 ‐ 49‐aastased  19  63  18 
  50 ‐ 64‐aastased  21  65  14 
  65 ‐ 74‐aastased  37  51  12 
Sugu  naised  27  57  16 
  mehed  22  57  21 
Haridus  I taseme haridus   23  47  30 
  II taseme haridus   28  57  15 
  III taseme haridus   21  61  18 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   28  50  22 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   25  59  16 
kuus  601 ‐ 900 €   21  64  15 
  üle  900 €  26  55  19 
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Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Vähest soolasisaldust 
(% vastanutest) 

  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   29  55  16 
Regioon  Põhja‐Eesti  30  53  17 
  Kesk‐Eesti  22  58  20 
  Kirde‐Eesti  25  63  12 
  Lääne‐Eesti  22  54  24 
  Lõuna‐Eesti  35  54  11 
Elukoht  Tallinn  31  50  19 
  suured linnad  27  62  11 
  väikelinnad  35  43  22 
  alevik, maa  26  62  12 
Rahvus  eestlased  28  58  14 
  muu rahvus  31  50  19 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  29  47  24 
  30 ‐ 49‐aastased  27  56  17 
  50 ‐ 64‐aastased  25  66  9 
  65 ‐ 74‐aastased  42  44  14 
Sugu  naised  35  53  12 
  mehed  23  57  20 
Haridus  I taseme haridus   17  45  38 
  II taseme haridus   28  59  13 
  III taseme haridus   34  52  14 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   23  51  26 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   31  57  12 
kuus  601 ‐ 900 €   32  55  13 
  üle  900 €  30  55  15 

 
Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Vähest suhkrusisaldust 

(% vastanutest) 
  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   36  51  13 
Regioon  Põhja‐Eesti  34  56  10 
  Kesk‐Eesti  24  57  19 
  Kirde‐Eesti  35  48  17 
  Lääne‐Eesti  30  53  17 
  Lõuna‐Eesti  49  40  11 
Elukoht  Tallinn  33  56  11 
  suured linnad  38  50  12 
  väikelinnad  42  42  16 
  alevik, maa  34  54  12 
Rahvus  eestlased  38  51  11 
  muu rahvus  33  51  16 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  38  43  19 
  30 ‐ 49‐aastased  34  56  10 
  50 ‐ 64‐aastased  34  54  12 
  65 ‐ 74‐aastased  43  46  11 
Sugu  naised  43  48  9 
  mehed  28  55  17 
Haridus  I taseme haridus   30  40  30 
  II taseme haridus   33  55  12 
  III taseme haridus   41  50  9 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   22  55  23 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   39  50  11 
kuus  601 ‐ 900 €   40  54  6 
  üle  900 €  43  46  11 
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Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Vähesemat energiasisaldust (kalorite sisaldust) 
(% vastanutest) 

  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   20  55  25 
Regioon  Põhja‐Eesti  18  60  22 
  Kesk‐Eesti  33  53  14 
  Kirde‐Eesti  24  47  29 
  Lääne‐Eesti  12  48  40 
  Lõuna‐Eesti  22  53  25 
Elukoht  Tallinn  19  58  23 
  suured linnad  19  52  29 
  väikelinnad  31  48  21 
  alevik, maa  17  57  26 
Rahvus  eestlased  16  57  27 
  muu rahvus  30  50  20 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  30  42  28 
  30 ‐ 49‐aastased  15  61  24 
  50 ‐ 64‐aastased  18  58  24 
  65 ‐ 74‐aastased  25  53  22 
Sugu  naised  23  55  22 
  mehed  18  55  27 
Haridus  I taseme haridus   37  45  18 
  II taseme haridus   21  55  24 
  III taseme haridus   16  58  26 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   22  54  24 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   21  55  24 
kuus  601 ‐ 900 €   21  56  23 
  üle  900 €  16  58  26 

 
Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Taimetoitu 

(% vastanutest) 
  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   7  31  62 
Regioon  Põhja‐Eesti  7  29  64 
  Kesk‐Eesti  4  37  59 
  Kirde‐Eesti  4  27  69 
  Lääne‐Eesti  6  31  63 
  Lõuna‐Eesti  11  35  54 
Elukoht  Tallinn  7  28  65 
  suured linnad  6  34  60 
  väikelinnad  7  30  63 
  alevik, maa  9  32  59 
Rahvus  eestlased  8  34  58 
  muu rahvus  6  24  70 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  11  30  59 
  30 ‐ 49‐aastased  4  34  62 
  50 ‐ 64‐aastased  8  26  66 
  65 ‐ 74‐aastased  10  35  55 
Sugu  naised  9  31  60 
  mehed  6  30  64 
Haridus  I taseme haridus   2  37  61 
  II taseme haridus   8  31  61 
  III taseme haridus   9  29  62 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   8  26  66 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   6  35  59 
kuus  601 ‐ 900 €   7  29  64 
  üle  900 €  9  30  61 
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Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Laktoosivaba toitu 
(% vastanutest) 

  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   9  23  68 
Regioon  Põhja‐Eesti  8  21  71 
  Kesk‐Eesti  10  23  67 
  Kirde‐Eesti  7  24  69 
  Lääne‐Eesti  7  29  64 
  Lõuna‐Eesti  13  22  65 
Elukoht  Tallinn  10  19  71 
  suured linnad  11  25  64 
  väikelinnad  12  28  60 
  alevik, maa  6  22  72 
Rahvus  eestlased  7  22  71 
  muu rahvus  13  24  63 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  12  10  78 
  30 ‐ 49‐aastased  6  25  69 
  50 ‐ 64‐aastased  9  27  64 
  65 ‐ 74‐aastased  13  29  58 
Sugu  naised  7  26  67 
  mehed  11  19  70 
Haridus  I taseme haridus   4  15  81 
  II taseme haridus   13  27  60 
  III taseme haridus   5  19  76 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   7  28  65 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   10  24  66 
kuus  601 ‐ 900 €   7  21  72 
  üle  900 €  11  17  72 

 
Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Gluteenivaba toitu 

(% vastanutest) 
  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   9  23  68 
Regioon  Põhja‐Eesti  7  20  73 
  Kesk‐Eesti  8  26  66 
  Kirde‐Eesti  9  31  60 
  Lääne‐Eesti  11  24  65 
  Lõuna‐Eesti  11  24  65 
Elukoht  Tallinn  9  22  69 
  suured linnad  9  32  59 
  väikelinnad  13  25  62 
  alevik, maa  7  18  75 
Rahvus  eestlased  7  21  72 
  muu rahvus  13  27  60 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  7  18  75 
  30 ‐ 49‐aastased  8  22  70 
  50 ‐ 64‐aastased  9  27  64 
  65 ‐ 74‐aastased  11  32  57 
Sugu  naised  9  24  67 
  mehed  9  22  69 
Haridus  I taseme haridus   4  25  71 
  II taseme haridus   12  26  62 
  III taseme haridus   6  19  75 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   12  30  58 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   9  23  68 
kuus  601 ‐ 900 €   7  22  71 
  üle  900 €  6  21  73 
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Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Pean allergia tõttu teatud toiduainetest loobuma 
(% vastanutest) 

  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   9  11  80 
Regioon  Põhja‐Eesti  8  10  82 
  Kesk‐Eesti  4  10  86 
  Kirde‐Eesti  11  18  71 
  Lääne‐Eesti  10  9  81 
  Lõuna‐Eesti  10  11  79 
Elukoht  Tallinn  7  10  83 
  suured linnad  11  13  76 
  väikelinnad  12  16  72 
  alevik, maa  8  8  84 
Rahvus  eestlased  7  8  85 
  muu rahvus  13  18  69 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  13  13  74 
  30 ‐ 49‐aastased  7  9  84 
  50 ‐ 64‐aastased  7  12  81 
  65 ‐ 74‐aastased  10  14  76 
Sugu  naised  8  12  80 
  mehed  10  10  80 
Haridus  I taseme haridus   7  12  81 
  II taseme haridus   12  13  75 
  III taseme haridus   6  8  86 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   9  20  71 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   10  11  79 
kuus  601 ‐ 900 €   9  7  84 
  üle  900 €  5  8  87 

 
Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Toit on pärit Eestist 

(% vastanutest) 
  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   37  46  17 
Regioon  Põhja‐Eesti  30  48  22 
  Kesk‐Eesti  54  37  9 
  Kirde‐Eesti  50  39  11 
  Lääne‐Eesti  35  48  17 
  Lõuna‐Eesti  39  49  12 
Elukoht  Tallinn  28  47  25 
  suured linnad  39  48  13 
  väikelinnad  47  38  15 
  alevik, maa  39  48  13 
Rahvus  eestlased  38  50  12 
  muu rahvus  37  36  27 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  35  37  28 
  30 ‐ 49‐aastased  32  51  17 
  50 ‐ 64‐aastased  38  50  12 
  65 ‐ 74‐aastased  53  39  8 
Sugu  naised  39  49  12 
  mehed  36  42  22 
Haridus  I taseme haridus   39  27  34 
  II taseme haridus   37  48  15 
  III taseme haridus   36  50  14 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   43  45  12 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   39  44  17 
kuus  601 ‐ 900 €   33  46  21 
  üle  900 €  32  51  17 
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Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Probiootiliste bakteritega rikastatud toitu 
(% vastanutest) 

  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   10  54  36 
Regioon  Põhja‐Eesti  8  54  38 
  Kesk‐Eesti  3  61  36 
  Kirde‐Eesti  18  48  34 
  Lääne‐Eesti  6  53  41 
  Lõuna‐Eesti  13  55  32 
Elukoht  Tallinn  8  52  40 
  suured linnad  13  56  31 
  väikelinnad  9  41  50 
  alevik, maa  10  60  30 
Rahvus  eestlased  9  55  36 
  muu rahvus  12  50  38 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  10  46  44 
  30 ‐ 49‐aastased  10  55  35 
  50 ‐ 64‐aastased  9  60  31 
  65 ‐ 74‐aastased  10  50  40 
Sugu  naised  13  56  31 
  mehed  6  51  43 
Haridus  I taseme haridus   3  58  39 
  II taseme haridus   10  56  34 
  III taseme haridus   11  49  40 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   9  52  39 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   10  54  36 
kuus  601 ‐ 900 €   12  58  30 
  üle  900 €  9  50  41 

 
Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Toit on väiketootjalt 

(% vastanutest) 
  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   21  50  29 
Regioon  Põhja‐Eesti  18  46  36 
  Kesk‐Eesti  31  51  18 
  Kirde‐Eesti  27  54  19 
  Lääne‐Eesti  14  57  29 
  Lõuna‐Eesti  22  51  27 
Elukoht  Tallinn  18  46  36 
  suured linnad  20  59  21 
  väikelinnad  28  44  28 
  alevik, maa  21  49  30 
Rahvus  eestlased  20  49  31 
  muu rahvus  22  52  26 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  32  36  32 
  30 ‐ 49‐aastased  17  54  29 
  50 ‐ 64‐aastased  16  59  25 
  65 ‐ 74‐aastased  27  40  33 
Sugu  naised  23  49  28 
  mehed  18  51  31 
Haridus  I taseme haridus   34  21  45 
  II taseme haridus   21  54  25 
  III taseme haridus   17  52  31 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   27  46  27 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   20  51  29 
kuus  601 ‐ 900 €   19  47  34 
  üle  900 €  19  55  26 
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Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Toiduvalikus on rohkelt puu‐ ja köögivilju 
(% vastanutest) 

  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   66  30  4 
Regioon  Põhja‐Eesti  68  27  5 
  Kesk‐Eesti  60  39  1 
  Kirde‐Eesti  78  20  2 
  Lääne‐Eesti  52  38  10 
  Lõuna‐Eesti  63  34  3 
Elukoht  Tallinn  73  24  3 
  suured linnad  72  26  2 
  väikelinnad  64  34  2 
  alevik, maa  53  38  9 
Rahvus  eestlased  61  34  5 
  muu rahvus  73  23  4 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  72  22  6 
  30 ‐ 49‐aastased  69  29  2 
  50 ‐ 64‐aastased  61  36  3 
  65 ‐ 74‐aastased  51  37  12 
Sugu  naised  75  21  4 
  mehed  55  40  5 
Haridus  I taseme haridus   76  13  11 
  II taseme haridus   62  34  4 
  III taseme haridus   68  29  3 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   66  32  2 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   63  30  7 
kuus  601 ‐ 900 €   70  27  3 
  üle  900 €  65  32  3 

 
Mida tähendab Teie jaoks tervislik toitumine? Toidulisandite tarbimist 

(% vastanutest) 
  Väga oluline  Mõnevõrra oluline  Ei ole oluline 
Keskmiselt   15  45  40 
Regioon  Põhja‐Eesti  9  45  46 
  Kesk‐Eesti  27  42  31 
  Kirde‐Eesti  28  46  26 
  Lääne‐Eesti  12  36  52 
  Lõuna‐Eesti  17  49  34 
Elukoht  Tallinn  8  47  45 
  suured linnad  22  50  28 
  väikelinnad  27  37  36 
  alevik, maa  12  43  45 
Rahvus  eestlased  13  45  42 
  muu rahvus  21  43  36 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  31  32  37 
  30 ‐ 49‐aastased  11  43  46 
  50 ‐ 64‐aastased  9  52  39 
  65 ‐ 74‐aastased  16  53  31 
Sugu  naised  17  47  36 
  mehed  13  42  45 
Haridus  I taseme haridus   40  37  23 
  II taseme haridus   14  45  41 
  III taseme haridus   11  46  43 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   26  43  31 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   16  40  44 
kuus  601 ‐ 900 €   9  51  40 
  üle  900 €  10  49  41 



 

  111

 
Lisa 2.8 

Kas Teie (Teie pere) ostis viimase aasta jooksul valdavalt …?  
(% vastanutest) 

  
Kodumaiseid 
toidukaupu 

Importtoidukaupu  Ei oska öelda 

eskmiselt   74  7  19 
Regioon  Põhja‐Eesti  72  8  20 
  Kesk‐Eesti  84  4  12 
  Kirde‐Eesti  80  11  9 
  Lääne‐Eesti  66  5  29 
  Lõuna‐Eesti  72  6  22 
Elukoht  Tallinn  69  11  20 
  suured linnad  74  9  17 
  väikelinnad  79  2  19 
  alevik, maa  73  5  22 
Rahvus  eestlased  74  6  20 
  muu rahvus  72  10  18 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  58  17  25 
  30 ‐ 49‐aastased  80  3  17 
  50 ‐ 64‐aastased  75  6  19 
  65 ‐ 74‐aastased  78  4  18 
Sugu  naised  76  9  15 
  mehed  71  5  24 
Haridus  I taseme haridus   63  12  25 
  II taseme haridus   74  6  20 
  III taseme haridus   75  8  17 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   81  3  16 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   71  9  20 
kuus  601 ‐ 900 €   75  5  20 
  üle  900 €  71  7  22 

 
 

Lisa 2.9 
Kas toidukaupade kodumaine päritolu on Teile oluline?  (% vastanutest) 

  Jah   Ei ole 
Keskmiselt   77  23 
Regioon  Põhja‐Eesti  75  25 
  Kesk‐Eesti  82  18 
  Kirde‐Eesti  86  14 
  Lääne‐Eesti  70  30 
  Lõuna‐Eesti  77  23 
Elukoht  Tallinn  78  22 
  suured linnad  79  21 
  väikelinnad  78  22 
  alevik, maa  74  26 
Rahvus  eestlased  77  23 
  muu rahvus  78  22 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  73  27 
  30 ‐ 49‐aastased  79  21 
  50 ‐ 64‐aastased  77  23 
  65 ‐ 74‐aastased  81  19 
Sugu  naised  80  20 
  mehed  74  26 
Haridus  I taseme haridus   69  31 
  II taseme haridus   76  24 
  III taseme haridus   82  18 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   79  21 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   76  24 
kuus  601 ‐ 900 €   78  22 
  üle  900 €  77  23 
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Lisa 2.10 

Kas Teile on oluline, et ostetav toidukaup oleks pärit kodukoha lähedalt (kuni 50 km)?  (% vastanutest) 
  Jah   Ei ole 
Keskmiselt   24  76 
Regioon  Põhja‐Eesti  18  82 
  Kesk‐Eesti  26  74 
  Kirde‐Eesti  30  70 
  Lääne‐Eesti  24  76 
  Lõuna‐Eesti  29  71 
Elukoht  Tallinn  19  81 
  suured linnad  28  72 
  väikelinnad  35  65 
  alevik, maa  20  80 
Rahvus  eestlased  22  78 
  muu rahvus  26  74 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  24  76 
  30 ‐ 49‐aastased  15  85 
  50 ‐ 64‐aastased  29  71 
  65 ‐ 74‐aastased  36  64 
Sugu  naised  25  75 
  mehed  22  78 
Haridus  I taseme haridus   39  61 
  II taseme haridus   22  78 
  III taseme haridus   22  78 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   31  69 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   24  76 
kuus  601 ‐ 900 €   16  84 
  üle  900 €  22  78 

 
Lisa 2.11 

Millised omadused on Teie arvates kodumaistel toidukaupadel? Kõrge kvaliteet 
(% vastanutest) 

  Jah, alati  Jah, mõnikord  Ei ole kunagi  Ei oska öelda 
Keskmiselt   43  50  1  6 
Regioon  Põhja‐Eesti  39  54  1  6 
  Kesk‐Eesti  55  44  0  1 
  Kirde‐Eesti  52  44  0  4 
  Lääne‐Eesti  42  41  6  11 
  Lõuna‐Eesti  42  51  2  5 
Elukoht  Tallinn  39  56  0  5 
  suured linnad  46  48  0  6 
  väikelinnad  48  46  0  6 
  alevik, maa  42  47  4  7 
Rahvus  eestlased  42  51  2  5 
  muu rahvus  46  47  0  7 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  46  41  5  8 
  30 ‐ 49‐aastased  37  57  0  6 
  50 ‐ 64‐aastased  46  50  0  4 
  65 ‐ 74‐aastased  49  45  0  6 
Sugu  naised  42  53  0  5 
  mehed  45  46  3  6 
Haridus  I taseme haridus   41  51  7  1 
  II taseme haridus   47  44  1  8 
  III taseme haridus   38  58  0  4 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   57  35  0  8 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   37  54  2  7 
kuus  601 ‐ 900 €   40  55  3  2 
  üle  900 €  43  52  0  5 
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Millised omadused on Teie arvates kodumaistel toidukaupadel? Lai sortiment 
(% vastanutest) 

  Jah, alati  Jah, mõnikord  Ei ole kunagi  Ei oska öelda 
Keskmiselt   29  56  9  6 
Regioon  Põhja‐Eesti  27  56  9  8 
  Kesk‐Eesti  41  51  7  1 
  Kirde‐Eesti  42  51  2  5 
  Lääne‐Eesti  23  54  20  3 
  Lõuna‐Eesti  27  60  7  6 
Elukoht  Tallinn  27  57  9  7 
  suured linnad  35  51  9  5 
  väikelinnad  38  50  6  6 
  alevik, maa  24  61  10  5 
Rahvus  eestlased  25  61  9  5 
  muu rahvus  40  46  8  6 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  31  53  12  4 
  30 ‐ 49‐aastased  28  57  8  7 
  50 ‐ 64‐aastased  29  58  8  5 
  65 ‐ 74‐aastased  33  50  9  8 
Sugu  naised  31  55  9  5 
  mehed  28  57  9  6 
Haridus  I taseme haridus   48  43  9  0 
  II taseme haridus   32  56  7  5 
  III taseme haridus   20  60  12  8 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   50  43  4  3 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   25  59  11  5 
kuus  601 ‐ 900 €   24  61  10  5 
  üle  900 €  24  57  10  9 

 
 

Millised omadused on Teie arvates kodumaistel toidukaupadel? Usaldusväärsus 
(% vastanutest) 

  Jah, alati  Jah, mõnikord  Ei ole kunagi  Ei oska öelda 
Keskmiselt   53  41  1  5 
Regioon  Põhja‐Eesti  51  42  1  6 
  Kesk‐Eesti  66  34  0  0 
  Kirde‐Eesti  63  35  1  1 
  Lääne‐Eesti  60  36  0  4 
  Lõuna‐Eesti  45  47  0  8 
Elukoht  Tallinn  49  46  1  4 
  suured linnad  54  42  0  4 
  väikelinnad  56  37  1  6 
  alevik, maa  57  36  1  6 
Rahvus  eestlased  53  41  1  5 
  muu rahvus  56  39  1  4 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  52  38  1  9 
  30 ‐ 49‐aastased  47  50  0  3 
  50 ‐ 64‐aastased  61  35  1  3 
  65 ‐ 74‐aastased  61  30  1  8 
Sugu  naised  55  39  0  6 
  mehed  52  43  1  4 
Haridus  I taseme haridus   64  34  0  2 
  II taseme haridus   56  39  0  5 
  III taseme haridus   49  45  1  5 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   59  35  0  6 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   50  44  1  5 
kuus  601 ‐ 900 €   56  40  1  3 
  üle  900 €  55  40  0  5 
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Millised omadused on Teie arvates kodumaistel toidukaupadel? Värskus 
(% vastanutest) 

  Jah, alati  Jah, mõnikord  Ei ole kunagi  Ei oska öelda 
Keskmiselt   62  36  0  2 
Regioon  Põhja‐Eesti  55  43  0  2 
  Kesk‐Eesti  74  25  0  1 
  Kirde‐Eesti  70  30  0  0 
  Lääne‐Eesti  69  29  2  0 
  Lõuna‐Eesti  63  33  1  3 
Elukoht  Tallinn  55  44  0  1 
  suured linnad  63  35  1  1 
  väikelinnad  65  33  1  1 
  alevik, maa  69  29  0  2 
Rahvus  eestlased  64  34  0  2 
  muu rahvus  59  40  1  0 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  67  32  0  1 
  30 ‐ 49‐aastased  54  45  0  1 
  50 ‐ 64‐aastased  68  30  1  1 
  65 ‐ 74‐aastased  70  25  1  4 
Sugu  naised  64  34  0  2 
  mehed  61  38  0  1 
Haridus  I taseme haridus   63  35  2  0 
  II taseme haridus   65  33  0  2 
  III taseme haridus   60  39  0  1 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   72  26  1  1 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   61  37  1  1 
kuus  601 ‐ 900 €   55  45  0  0 
  üle  900 €  66  31  0  3 

 
 

Millised omadused on Teie arvates kodumaistel toidukaupadel? Tervislikkus 
(% vastanutest) 

  Jah, alati  Jah, mõnikord  Ei ole kunagi  Ei oska öelda 
Keskmiselt   48  43  3  6 
Regioon  Põhja‐Eesti  37  52  3  8 
  Kesk‐Eesti  62  34  1  3 
  Kirde‐Eesti  57  37  0  6 
  Lääne‐Eesti  51  35  9  5 
  Lõuna‐Eesti  58  36  2  4 
Elukoht  Tallinn  39  50  4  7 
  suured linnad  57  36  2  5 
  väikelinnad  51  44  0  5 
  alevik, maa  50  40  3  7 
Rahvus  eestlased  49  43  2  6 
  muu rahvus  46  43  4  7 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  50  39  3  8 
  30 ‐ 49‐aastased  37  54  4  5 
  50 ‐ 64‐aastased  58  35  2  5 
  65 ‐ 74‐aastased  57  34  1  8 
Sugu  naised  52  41  0  7 
  mehed  44  46  5  5 
Haridus  I taseme haridus   52  31  17  0 
  II taseme haridus   53  40  1  6 
  III taseme haridus   41  51  0  8 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   57  37  2  4 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   47  44  2  7 
kuus  601 ‐ 900 €   41  49  5  5 
  üle  900 €  50  41  0  9 
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Millised omadused on Teie arvates kodumaistel toidukaupadel? Lisaainete vähene sisaldus 
(% vastanutest) 

  Jah, alati  Jah, mõnikord  Ei ole kunagi  Ei oska öelda 
Keskmiselt   37  45  4  14 
Regioon  Põhja‐Eesti  33  43  7  17 
  Kesk‐Eesti  46  49  0  5 
  Kirde‐Eesti  39  50  1  10 
  Lääne‐Eesti  36  40  7  17 
  Lõuna‐Eesti  42  47  1  10 
Elukoht  Tallinn  33  44  8  15 
  suured linnad  42  45  1  12 
  väikelinnad  39  45  2  14 
  alevik, maa  36  47  4  13 
Rahvus  eestlased  36  48  2  14 
  muu rahvus  39  40  8  13 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  45  37  7  11 
  30 ‐ 49‐aastased  30  49  5  16 
  50 ‐ 64‐aastased  41  46  2  11 
  65 ‐ 74‐aastased  37  46  2  15 
Sugu  naised  37  46  2  15 
  mehed  37  44  7  12 
Haridus  I taseme haridus   48  31  19  2 
  II taseme haridus   43  41  2  14 
  III taseme haridus   28  55  3  14 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   52  28  5  15 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   35  48  3  14 
kuus  601 ‐ 900 €   30  52  7  11 
  üle  900 €  34  51  3  12 

 
 

Millised omadused on Teie arvates kodumaistel toidukaupadel? Soodne hind 
(% vastanutest) 

  Jah, alati  Jah, mõnikord  Ei ole kunagi  Ei oska öelda 
Keskmiselt   22  52  20  6 
Regioon  Põhja‐Eesti  15  51  25  9 
  Kesk‐Eesti  30  64  5  1 
  Kirde‐Eesti  40  39  19  2 
  Lääne‐Eesti  22  55  20  3 
  Lõuna‐Eesti  24  54  17  5 
Elukoht  Tallinn  13  53  24  10 
  suured linnad  35  37  24  4 
  väikelinnad  35  46  15  4 
  alevik, maa  16  66  14  4 
Rahvus  eestlased  18  59  18  5 
  muu rahvus  33  38  23  6 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  28  46  23  3 
  30 ‐ 49‐aastased  14  57  22  7 
  50 ‐ 64‐aastased  22  55  17  6 
  65 ‐ 74‐aastased  40  41  13  6 
Sugu  naised  22  50  24  4 
  mehed  23  55  15  7 
Haridus  I taseme haridus   43  32  25  0 
  II taseme haridus   27  51  17  5 
  III taseme haridus   10  59  22  9 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   43  44  10  3 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   21  53  21  5 
kuus  601 ‐ 900 €   10  56  27  7 
  üle  900 €  15  55  20  10 
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Millised omadused on Teie arvates kodumaistel toidukaupadel? Harjumuspärane maitse 
(% vastanutest) 

  Jah, alati  Jah, mõnikord  Ei ole kunagi  Ei oska öelda 
Keskmiselt   52  42  2  4 
Regioon  Põhja‐Eesti  51  42  2  5 
  Kesk‐Eesti  59  33  1  7 
  Kirde‐Eesti  61  34  4  1 
  Lääne‐Eesti  45  52  1  2 
  Lõuna‐Eesti  46  47  1  6 
Elukoht  Tallinn  48  46  0  6 
  suured linnad  44  50  2  4 
  väikelinnad  61  34  1  4 
  alevik, maa  55  38  3  4 
Rahvus  eestlased  53  42  1  4 
  muu rahvus  48  43  3  6 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  44  47  3  6 
  30 ‐ 49‐aastased  49  44  1  6 
  50 ‐ 64‐aastased  58  41  0  1 
  65 ‐ 74‐aastased  59  32  3  6 
Sugu  naised  56  37  3  4 
  mehed  47  48  0  5 
Haridus  I taseme haridus   47  52  1  0 
  II taseme haridus   52  41  2  5 
  III taseme haridus   52  42  1  5 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   64  29  3  4 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   46  48  2  4 
kuus  601 ‐ 900 €   50  45  0  5 
  üle  900 €  52  43  0  5 

 
 

Millised omadused on Teie arvates kodumaistel toidukaupadel? Pikk säilivusaeg 
(% vastanutest) 

  Jah, alati  Jah, mõnikord  Ei ole kunagi  Ei oska öelda 
Keskmiselt   14  51  18  17 
Regioon  Põhja‐Eesti  9  53  20  18 
  Kesk‐Eesti  23  56  11  10 
  Kirde‐Eesti  31  40  19  10 
  Lääne‐Eesti  8  49  20  23 
  Lõuna‐Eesti  15  52  16  17 
Elukoht  Tallinn  8  54  21  17 
  suured linnad  21  45  21  13 
  väikelinnad  22  46  14  18 
  alevik, maa  12  55  15  18 
Rahvus  eestlased  11  54  16  19 
  muu rahvus  21  44  22  13 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  19  46  23  12 
  30 ‐ 49‐aastased  8  54  18  20 
  50 ‐ 64‐aastased  16  53  16  15 
  65 ‐ 74‐aastased  24  42  17  17 
Sugu  naised  12  49  20  19 
  mehed  17  52  17  14 
Haridus  I taseme haridus   40  33  26  1 
  II taseme haridus   14  54  17  15 
  III taseme haridus   7  51  19  23 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   29  48  8  15 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   14  51  20  15 
kuus  601 ‐ 900 €   6  50  30  14 
  üle  900 €  9  55  13  23 
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Millised omadused on Teie arvates kodumaistel toidukaupadel? Püsiv kvaliteet 
(% vastanutest) 

  Jah, alati  Jah, mõnikord  Ei ole kunagi  Ei oska öelda 
Keskmiselt   46  40  5  9 
Regioon  Põhja‐Eesti  43  43  5  9 
  Kesk‐Eesti  58  33  1  8 
  Kirde‐Eesti  55  31  9  5 
  Lääne‐Eesti  42  43  4  11 
  Lõuna‐Eesti  43  42  4  11 
Elukoht  Tallinn  43  44  6  7 
  suured linnad  47  35  8  10 
  väikelinnad  51  39  1  9 
  alevik, maa  45  43  4  8 
Rahvus  eestlased  44  43  3  10 
  muu rahvus  50  34  9  7 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  52  32  7  9 
  30 ‐ 49‐aastased  34  50  5  11 
  50 ‐ 64‐aastased  52  39  3  6 
  65 ‐ 74‐aastased  59  29  2  10 
Sugu  naised  47  40  5  8 
  mehed  45  41  5  9 
Haridus  I taseme haridus   49  28  22  1 
  II taseme haridus   49  38  3  10 
  III taseme haridus   41  48  2  9 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   57  33  5  5 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   45  41  3  11 
kuus  601 ‐ 900 €   41  41  10  8 
  üle  900 €  43  45  2  10 

 
 

Millised omadused on Teie arvates kodumaistel toidukaupadel? Pakendi hea välimus ja kasutusmugavus 
(% vastanutest) 

  Jah, alati  Jah, mõnikord  Ei ole kunagi  Ei oska öelda 
Keskmiselt   25  54  6  15 
Regioon  Põhja‐Eesti  21  57  7  15 
  Kesk‐Eesti  40  47  3  10 
  Kirde‐Eesti  32  55  4  9 
  Lääne‐Eesti  25  50  8  17 
  Lõuna‐Eesti  21  50  8  21 
Elukoht  Tallinn  22  59  5  14 
  suured linnad  30  48  6  16 
  väikelinnad  35  42  9  14 
  alevik, maa  19  58  5  18 
Rahvus  eestlased  21  55  6  18 
  muu rahvus  34  51  6  9 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  31  48  6  15 
  30 ‐ 49‐aastased  20  57  6  17 
  50 ‐ 64‐aastased  26  55  7  12 
  65 ‐ 74‐aastased  25  51  7  17 
Sugu  naised  25  51  7  17 
  mehed  25  56  6  13 
Haridus  I taseme haridus   39  58  2  1 
  II taseme haridus   28  49  7  16 
  III taseme haridus   17  58  7  18 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   39  45  5  11 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   24  55  4  17 
kuus  601 ‐ 900 €   21  59  8  12 
  üle  900 €  18  52  11  19 
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Lisa 2.12 
Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Juust (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   38  45  14  1  0  1  1 
Regioon  Põhja‐Eesti  35  48  15  1  0  0  1 
  Kesk‐Eesti  41  50  5  0  0  2  2 
  Kirde‐Eesti  46  32  18  3  0  0  1 
  Lääne‐Eesti  31  52  16  1  0  0  0 
  Lõuna‐Eesti  40  43  13  1  0  2  1 
Elukoht  Tallinn  33  47  17  2  0  0  1 
  suured linnad  40  39  18  3  0  0  0 
  väikelinnad  44  48  4  1  0  2  1 
  alevik, maa  36  48  13  0  0  1  2 
Rahvus  eestlased  33  51  13  1  0  1  1 
  muu rahvus  46  35  16  2  0  1  0 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  41  42  13  2  0  2  0 
  30 ‐ 49‐aastased  34  49  16  1  0  0  0 
  50 ‐ 64‐aastased  38  47  12  1  0  1  1 
  65 ‐ 74‐aastased  42  40  13  1  0  0  4 
Sugu  naised  39  45  13  1  0  1  1 
  mehed  35  47  15  1  0  1  1 
Haridus  I taseme haridus   44  34  19  0  0  0  3 
  II taseme haridus   45  44  8  1  0  1  1 
  III taseme haridus   25  52  20  3  0  0  0 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   49  40  7  1  0  2  1 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   39  45  15  0  0  0  1 
kuus  601 ‐ 900 €   36  47  15  1  0  0  1 
  üle  900 €  25  51  19  4  0  1  0 

 
 

Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Jogurt (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   52  32  8  1  0  1  6 
Regioon  Põhja‐Eesti  50  37  7  0  0  1  5 
  Kesk‐Eesti  55  30  3  0  0  0  12 
  Kirde‐Eesti  40  26  18  8  0  2  6 
  Lääne‐Eesti  47  33  15  0  0  0  5 
  Lõuna‐Eesti  61  27  3  0  0  3  6 
Elukoht  Tallinn  47  37  9  1  0  1  5 
  suured linnad  49  27  12  5  0  1  6 
  väikelinnad  59  29  3  0  0  2  7 
  alevik, maa  52  33  7  0  0  1  7 
Rahvus  eestlased  56  31  6  0  0  1  6 
  muu rahvus  41  34  13  3  0  2  7 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  48  34  8  4  0  2  4 
  30 ‐ 49‐aastased  57  34  6  1  0  0  2 
  50 ‐ 64‐aastased  46  30  11  0  0  2  11 
  65 ‐ 74‐aastased  54  27  7  0  0  0  12 
Sugu  naised  50  33  7  2  0  1  7 
  mehed  52  31  10  1  0  1  5 
Haridus  I taseme haridus   58  18  7  10  0  0  7 
  II taseme haridus   48  34  9  0  0  2  7 
  III taseme haridus   55  32  7  1  0  0  5 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   48  31  8  0  0  2  11 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   45  36  10  3  0  1  5 
kuus  601 ‐ 900 €   61  24  7  1  0  1  6 
  üle  900 €  59  32  5  1  0  0  3 
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Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Kohupiimakreemid (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   58  26  7  0  0  1  8 
Regioon  Põhja‐Eesti  59  27  6  0  0  1  7 
  Kesk‐Eesti  63  30  1  1  0  0  5 
  Kirde‐Eesti  46  31  13  0  0  0  10 
  Lääne‐Eesti  53  22  14  0  0  0  11 
  Lõuna‐Eesti  61  24  4  0  0  1  10 
Elukoht  Tallinn  58  29  6  0  0  1  6 
  suured linnad  53  25  9  0  0  0  13 
  väikelinnad  68  20  3  0  0  1  8 
  alevik, maa  55  29  8  0  0  0  8 
Rahvus  eestlased  61  25  6  0  0  1  7 
  muu rahvus  51  29  9  0  0  0  11 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  50  30  10  0  0  0  10 
  30 ‐ 49‐aastased  66  25  4  0  0  0  5 
  50 ‐ 64‐aastased  53  27  9  0  0  2  9 
  65 ‐ 74‐aastased  55  22  6  1  0  1  15 
Sugu  naised  63  21  6  0  0  0  10 
  mehed  53  32  7  0  0  1  7 
Haridus  I taseme haridus   64  14  18  0  0  0  4 
  II taseme haridus   55  30  6  0  0  1  8 
  III taseme haridus   61  25  4  0  0  0  10 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   61  29  4  0  0  0  6 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   49  30  11  0  0  1  9 
kuus  601 ‐ 900 €   65  19  4  0  0  0  12 
  üle  900 €  66  23  3  0  0  1  7 

 
 

Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Jäätis (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   30  42  22  3  0  1  2 
Regioon  Põhja‐Eesti  26  43  26  1  0  1  3 
  Kesk‐Eesti  38  43  15  0  0  0  4 
  Kirde‐Eesti  26  29  27  11  0  5  2 
  Lääne‐Eesti  31  38  28  2  0  0  1 
  Lõuna‐Eesti  35  47  13  2  0  0  3 
Elukoht  Tallinn  23  41  32  2  0  0  2 
  suured linnad  28  40  20  7  0  3  2 
  väikelinnad  46  29  21  0  0  0  4 
  alevik, maa  28  51  16  2  0  1  2 
Rahvus  eestlased  33  47  17  1  0  0  2 
  muu rahvus  24  31  34  5  0  2  4 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  31  29  33  7  0  0  0 
  30 ‐ 49‐aastased  22  52  22  2  0  1  1 
  50 ‐ 64‐aastased  34  39  20  1  0  3  3 
  65 ‐ 74‐aastased  42  37  12  1  0  0  8 
Sugu  naised  30  40  23  4  0  1  2 
  mehed  30  44  21  1  0  1  3 
Haridus  I taseme haridus   43  24  20  10  0  0  3 
  II taseme haridus   28  41  26  2  0  1  2 
  III taseme haridus   29  46  19  2  0  1  3 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   34  36  25  0  0  2  3 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   29  41  22  4  0  1  3 
kuus  601 ‐ 900 €   32  44  20  1  0  1  2 
  üle  900 €  27  47  22  2  0  1  1 
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Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Majonees (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   41  27  13  6  1  1  11 
Regioon  Põhja‐Eesti  41  29  10  5  1  2  12 
  Kesk‐Eesti  50  25  17  1  1  0  6 
  Kirde‐Eesti  41  19  15  16  2  0  7 
  Lääne‐Eesti  39  22  18  10  0  1  10 
  Lõuna‐Eesti  38  32  10  3  3  2  12 
Elukoht  Tallinn  37  28  12  6  1  2  14 
  suured linnad  37  20  15  13  3  1  11 
  väikelinnad  56  18  12  4  1  1  8 
  alevik, maa  40  35  11  4  0  1  9 
Rahvus  eestlased  39  33  11  5  1  2  9 
  muu rahvus  45  15  16  8  1  1  14 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  34  28  11  10  1  1  15 
  30 ‐ 49‐aastased  43  24  12  8  2  2  9 
  50 ‐ 64‐aastased  42  30  15  2  1  1  9 
  65 ‐ 74‐aastased  47  27  11  3  1  1  10 
Sugu  naised  46  23  12  6  1  0  12 
  mehed  36  32  13  6  1  3  9 
Haridus  I taseme haridus   38  26  8  21  1  0  6 
  II taseme haridus   45  26  13  5  0  1  10 
  III taseme haridus   36  29  12  5  3  2  13 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   52  25  7  3  2  1  10 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   39  29  14  7  1  0  10 
kuus  601 ‐ 900 €   38  26  16  7  1  2  10 
  üle  900 €  38  25  12  6  2  3  14 

 
 

Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Toiduõli (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   25  29  23  14  6  2  1 
Regioon  Põhja‐Eesti  20  30  23  18  7  1  1 
  Kesk‐Eesti  43  19  22  15  1  0  0 
  Kirde‐Eesti  16  24  33  16  9  2  0 
  Lääne‐Eesti  30  24  28  8  5  5  0 
  Lõuna‐Eesti  32  39  16  7  4  2  0 
Elukoht  Tallinn  19  29  24  19  7  1  1 
  suured linnad  19  24  30  14  10  3  0 
  väikelinnad  38  29  13  14  5  0  1 
  alevik, maa  30  33  23  9  2  2  1 
Rahvus  eestlased  26  35  20  11  5  2  1 
  muu rahvus  24  18  29  20  8  1  0 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  30  26  26  13  2  3  0 
  30 ‐ 49‐aastased  21  31  21  15  9  2  1 
  50 ‐ 64‐aastased  25  27  27  14  5  1  1 
  65 ‐ 74‐aastased  34  34  17  10  4  1  0 
Sugu  naised  26  27  25  15  6  1  0 
  mehed  25  32  21  13  6  2  1 
Haridus  I taseme haridus   47  28  21  3  0  1  0 
  II taseme haridus   28  33  24  11  3  1  0 
  III taseme haridus   17  24  23  21  11  3  1 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   32  31  20  13  4  0  0 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   25  33  23  13  4  1  1 
kuus  601 ‐ 900 €   27  26  25  15  4  3  0 
  üle  900 €  20  23  25  17  12  2  1 
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Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Linnuliha (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   44  36  13  2  0  3  2 
Regioon  Põhja‐Eesti  45  35  10  2  0  5  3 
  Kesk‐Eesti  54  34  9  0  0  2  1 
  Kirde‐Eesti  40  29  28  0  0  1  2 
  Lääne‐Eesti  36  38  19  3  0  1  3 
  Lõuna‐Eesti  44  41  9  2  0  2  2 
Elukoht  Tallinn  45  35  8  2  0  6  4 
  suured linnad  42  39  14  1  0  2  2 
  väikelinnad  60  25  12  1  0  2  0 
  alevik, maa  34  42  18  2  0  1  3 
Rahvus  eestlased  42  39  12  2  0  3  2 
  muu rahvus  48  30  14  1  0  3  4 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  46  32  15  0  0  6  1 
  30 ‐ 49‐aastased  40  40  12  2  0  2  4 
  50 ‐ 64‐aastased  44  33  15  3  0  3  2 
  65 ‐ 74‐aastased  48  37  8  2  0  2  3 
Sugu  naised  46  37  11  2  0  2  2 
  mehed  42  34  15  1  0  4  4 
Haridus  I taseme haridus   38  22  17  3  0  9  11 
  II taseme haridus   45  36  14  2  0  2  1 
  III taseme haridus   44  39  10  2  0  3  2 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   49  31  15  2  0  2  1 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   39  39  14  2  0  4  2 
kuus  601 ‐ 900 €   45  36  9  0  0  2  8 
  üle  900 €  47  35  10  2  0  5  1 

 
 

Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Värske sealiha (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   53  26  11  1  0  3  6 
Regioon  Põhja‐Eesti  48  29  10  2  0  4  7 
  Kesk‐Eesti  60  33  4  1  0  0  2 
  Kirde‐Eesti  54  19  25  0  0  1  1 
  Lääne‐Eesti  47  22  17  2  0  7  5 
  Lõuna‐Eesti  62  22  7  1  0  1  7 
Elukoht  Tallinn  46  30  8  2  0  5  9 
  suured linnad  57  19  16  2  0  2  4 
  väikelinnad  66  15  10  0  0  2  7 
  alevik, maa  48  33  12  1  0  2  4 
Rahvus  eestlased  54  26  10  2  0  3  5 
  muu rahvus  49  26  15  1  0  2  7 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  50  18  20  2  0  6  4 
  30 ‐ 49‐aastased  53  28  8  1  0  2  8 
  50 ‐ 64‐aastased  52  29  10  2  0  3  4 
  65 ‐ 74‐aastased  56  26  8  1  0  2  7 
Sugu  naised  54  26  11  2  0  2  5 
  mehed  51  25  12  1  0  4  7 
Haridus  I taseme haridus   42  4  28  0  0  9  17 
  II taseme haridus   54  29  12  1  0  1  3 
  III taseme haridus   54  27  7  2  0  3  7 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   54  30  13  0  0  1  2 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   51  23  15  1  0  5  5 
kuus  601 ‐ 900 €   58  22  7  1  0  1  11 
  üle  900 €  49  32  6  4  0  3  6 
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Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Kalatooted (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   17  31  33  9  0  5  5 
Regioon  Põhja‐Eesti  11  28  38  12  0  7  4 
  Kesk‐Eesti  26  47  18  4  0  0  5 
  Kirde‐Eesti  18  18  47  10  0  3  4 
  Lääne‐Eesti  24  32  17  6  0  9  12 
  Lõuna‐Eesti  20  36  28  6  0  4  6 
Elukoht  Tallinn  11  28  35  13  0  8  5 
  suured linnad  22  23  35  10  0  4  6 
  väikelinnad  29  35  26  3  0  3  4 
  alevik, maa  13  37  33  6  0  5  6 
Rahvus  eestlased  16  35  30  8  0  7  4 
  muu rahvus  19  22  39  11  0  2  7 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  26  15  34  8  0  7  10 
  30 ‐ 49‐aastased  10  34  33  12  0  6  5 
  50 ‐ 64‐aastased  16  35  34  8  0  4  3 
  65 ‐ 74‐aastased  24  41  25  3  0  2  5 
Sugu  naised  18  30  35  8  0  4  5 
  mehed  16  31  30  10  0  7  6 
Haridus  I taseme haridus   28  16  26  0  0  11  19 
  II taseme haridus   18  32  34  8  0  4  4 
  III taseme haridus   13  32  34  12  0  6  3 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   27  29  25  11  0  4  4 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   14  34  33  8  0  7  4 
kuus  601 ‐ 900 €   19  28  34  8  0  3  8 
  üle  900 €  11  29  40  9  0  5  6 

 
 

Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Suitsuvorst, sink (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   47  36  11  0  0  1  5 
Regioon  Põhja‐Eesti  36  43  13  1  0  1  6 
  Kesk‐Eesti  59  34  6  0  0  0  1 
  Kirde‐Eesti  45  29  21  0  1  0  4 
  Lääne‐Eesti  52  31  11  0  0  0  6 
  Lõuna‐Eesti  62  28  4  1  0  1  4 
Elukoht  Tallinn  29  48  15  0  0  1  7 
  suured linnad  48  32  13  1  1  0  5 
  väikelinnad  64  28  4  0  0  0  4 
  alevik, maa  55  30  11  0  0  0  4 
Rahvus  eestlased  54  35  6  0  0  1  4 
  muu rahvus  34  36  22  1  1  0  6 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  43  34  18  0  0  1  4 
  30 ‐ 49‐aastased  47  38  9  0  0  1  5 
  50 ‐ 64‐aastased  47  36  12  1  0  0  4 
  65 ‐ 74‐aastased  55  30  7  0  1  0  7 
Sugu  naised  48  32  13  0  0  0  7 
  mehed  46  40  10  0  0  1  3 
Haridus  I taseme haridus   45  36  16  0  0  0  3 
  II taseme haridus   50  35  11  0  0  0  4 
  III taseme haridus   45  36  10  1  0  2  6 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   48  38  10  0  0  0  4 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   46  35  14  0  1  0  4 
kuus  601 ‐ 900 €   49  34  10  0  0  1  6 
  üle  900 €  47  37  7  1  0  1  7 
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Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Jahu ja tangained (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   42  38  15  1  0  3  1 
Regioon  Põhja‐Eesti  36  41  17  1  0  3  2 
  Kesk‐Eesti  50  39  10  0  0  0  1 
  Kirde‐Eesti  38  40  16  2  1  2  1 
  Lääne‐Eesti  35  35  26  1  0  2  1 
  Lõuna‐Eesti  56  32  8  0  0  4  0 
Elukoht  Tallinn  34  41  20  1  0  2  2 
  suured linnad  43  40  10  1  1  4  1 
  väikelinnad  59  30  7  0  0  3  1 
  alevik, maa  39  39  19  0  0  2  1 
Rahvus  eestlased  44  39  12  0  0  3  2 
  muu rahvus  38  36  21  2  1  2  0 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  36  40  19  0  1  2  2 
  30 ‐ 49‐aastased  43  36  16  0  0  4  1 
  50 ‐ 64‐aastased  43  40  12  1  0  3  1 
  65 ‐ 74‐aastased  49  36  14  0  0  0  1 
Sugu  naised  45  37  13  1  0  2  2 
  mehed  38  39  18  1  0  3  1 
Haridus  I taseme haridus   51  40  9  0  0  0  0 
  II taseme haridus   42  37  17  0  0  3  1 
  III taseme haridus   39  40  14  1  1  4  1 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   59  27  10  0  1  3  0 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   37  41  19  1  0  1  1 
kuus  601 ‐ 900 €   38  47  11  1  0  2  1 
  üle  900 €  39  32  19  1  0  6  3 

 
 

Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Makaronitooted (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   14  22  33  19  4  4  4 
Regioon  Põhja‐Eesti  9  17  36  22  6  6  4 
  Kesk‐Eesti  30  35  24  8  0  0  3 
  Kirde‐Eesti  15  22  30  22  9  0  2 
  Lääne‐Eesti  11  18  44  18  3  4  2 
  Lõuna‐Eesti  18  27  27  16  3  4  5 
Elukoht  Tallinn  8  14  38  25  6  5  4 
  suured linnad  11  23  29  22  8  3  4 
  väikelinnad  31  24  21  12  3  3  6 
  alevik, maa  13  28  38  14  1  4  2 
Rahvus  eestlased  12  25  32  18  4  5  4 
  muu rahvus  19  14  35  20  7  2  3 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  18  15  35  17  1  8  6 
  30 ‐ 49‐aastased  8  20  34  24  8  3  3 
  50 ‐ 64‐aastased  13  26  34  16  5  4  2 
  65 ‐ 74‐aastased  27  28  25  10  1  1  8 
Sugu  naised  15  22  33  19  5  3  3 
  mehed  13  22  32  19  5  5  4 
Haridus  I taseme haridus   29  24  13  21  0  9  4 
  II taseme haridus   17  24  37  12  3  4  3 
  III taseme haridus   6  18  32  29  8  3  4 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   27  25  29  12  2  3  2 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   14  22  35  19  3  4  3 
kuus  601 ‐ 900 €   7  22  34  23  4  3  7 
  üle  900 €  8  18  31  23  10  4  6 
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Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Valmistoidud (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   40  22  7  2  0  6  23 
Regioon  Põhja‐Eesti  41  29  6  0  0  6  18 
  Kesk‐Eesti  50  13  7  1  0  10  19 
  Kirde‐Eesti  39  13  5  8  0  3  32 
  Lääne‐Eesti  33  18  12  5  0  7  25 
  Lõuna‐Eesti  38  21  7  1  0  4  29 
Elukoht  Tallinn  38  31  5  0  0  6  20 
  suured linnad  36  18  9  8  0  4  25 
  väikelinnad  56  12  5  1  0  3  23 
  alevik, maa  33  22  10  1  0  8  26 
Rahvus  eestlased  39  21  8  2  0  7  23 
  muu rahvus  41  23  5  3  0  4  24 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  34  24  7  8  0  10  17 
  30 ‐ 49‐aastased  42  21  9  1  0  6  21 
  50 ‐ 64‐aastased  40  25  8  0  0  3  24 
  65 ‐ 74‐aastased  42  16  2  0  0  2  38 
Sugu  naised  42  20  4  3  0  5  26 
  mehed  38  24  10  1  0  6  21 
Haridus  I taseme haridus   38  27  12  10  0  0  13 
  II taseme haridus   38  19  8  2  0  8  25 
  III taseme haridus   42  25  5  1  0  4  23 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   42  19  4  1  0  9  25 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   37  21  10  3  0  5  24 
kuus  601 ‐ 900 €   44  22  6  3  0  4  21 
  üle  900 €  37  29  7  0  0  5  22 

 
 

Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Kommid, šokolaadid (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   14  38  38  7  0  1  2 
Regioon  Põhja‐Eesti  10  38  42  8  0  1  1 
  Kesk‐Eesti  22  44  28  6  0  0  0 
  Kirde‐Eesti  18  27  35  15  1  2  2 
  Lääne‐Eesti  14  32  45  6  0  0  3 
  Lõuna‐Eesti  14  44  32  3  0  3  4 
Elukoht  Tallinn  9  34  46  9  0  1  1 
  suured linnad  18  34  30  11  1  2  4 
  väikelinnad  25  40  24  7  0  2  2 
  alevik, maa  10  43  41  3  0  1  2 
Rahvus  eestlased  11  44  37  5  0  1  2 
  muu rahvus  19  25  40  13  1  1  1 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  22  25  37  13  1  1  1 
  30 ‐ 49‐aastased  8  41  38  10  0  1  2 
  50 ‐ 64‐aastased  10  43  43  1  0  2  1 
  65 ‐ 74‐aastased  24  45  26  1  0  1  3 
Sugu  naised  12  37  42  6  0  1  2 
  mehed  16  39  33  8  0  2  2 
Haridus  I taseme haridus   34  16  20  29  0  0  1 
  II taseme haridus   14  40  37  5  0  2  2 
  III taseme haridus   8  40  43  5  1  1  2 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   24  37  31  2  1  4  1 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   13  38  37  9  0  1  2 
kuus  601 ‐ 900 €   10  36  42  11  0  0  1 
  üle  900 €  6  45  41  5  0  1  2 
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Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Küpsised, keeksid, koogid (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   22  41  27  2  0  2  6 
Regioon  Põhja‐Eesti  20  42  29  2  0  2  5 
  Kesk‐Eesti  34  35  26  0  0  0  5 
  Kirde‐Eesti  17  31  36  9  0  2  5 
  Lääne‐Eesti  22  43  28  0  0  1  6 
  Lõuna‐Eesti  21  44  22  2  0  2  9 
Elukoht  Tallinn  18  46  29  2  0  2  3 
  suured linnad  18  36  32  5  0  3  6 
  väikelinnad  34  35  24  0  0  0  7 
  alevik, maa  20  43  26  2  0  1  8 
Rahvus  eestlased  23  45  23  1  0  2  6 
  muu rahvus  19  32  37  5  0  1  6 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  27  35  26  7  0  1  4 
  30 ‐ 49‐aastased  18  42  32  0  0  2  6 
  50 ‐ 64‐aastased  18  44  28  2  0  2  6 
  65 ‐ 74‐aastased  30  41  17  0  0  1  11 
Sugu  naised  22  39  27  4  0  2  6 
  mehed  21  43  28  1  0  1  6 
Haridus  I taseme haridus   33  28  25  10  0  0  4 
  II taseme haridus   20  40  32  1  0  2  5 
  III taseme haridus   22  45  22  2  0  2  7 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   34  38  20  1  0  1  6 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   18  42  30  3  0  1  6 
kuus  601 ‐ 900 €   20  40  30  3  0  1  6 
  üle  900 €  19  42  28  2  0  4  5 

 
 

Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Värske puuvili (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   10  14  41  29  2  3  1 
Regioon  Põhja‐Eesti  4  11  42  34  3  5  1 
  Kesk‐Eesti  21  13  39  25  0  0  2 
  Kirde‐Eesti  15  20  44  16  4  1  0 
  Lääne‐Eesti  11  15  38  31  0  4  1 
  Lõuna‐Eesti  15  17  39  24  0  4  1 
Elukoht  Tallinn  4  12  43  35  2  4  0 
  suured linnad  16  15  42  23  1  2  1 
  väikelinnad  18  16  35  26  2  1  2 
  alevik, maa  8  14  43  26  2  5  2 
Rahvus  eestlased  10  14  39  30  1  5  1 
  muu rahvus  11  13  46  24  3  1  2 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  18  10  40  22  0  7  3 
  30 ‐ 49‐aastased  5  13  43  34  3  2  0 
  50 ‐ 64‐aastased  10  15  39  31  2  2  1 
  65 ‐ 74‐aastased  13  20  41  19  1  4  2 
Sugu  naised  8  15  44  29  2  2  0 
  mehed  12  13  38  27  2  5  3 
Haridus  I taseme haridus   34  12  35  7  0  12  0 
  II taseme haridus   10  17  39  27  2  3  2 
  III taseme haridus   3  9  46  37  2  2  1 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   26  13  36  23  0  1  1 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   7  13  44  26  3  5  2 
kuus  601 ‐ 900 €   6  18  43  29  1  3  0 
  üle  900 €  3  13  38  40  2  4  0 
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Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Värsked ja külmutatud marjad (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   18  20  28  12  1  6  15 
Regioon  Põhja‐Eesti  13  20  29  17  2  8  11 
  Kesk‐Eesti  36  20  28  3  0  1  12 
  Kirde‐Eesti  11  18  37  16  3  4  11 
  Lääne‐Eesti  17  19  30  7  0  6  21 
  Lõuna‐Eesti  23  21  20  8  2  3  23 
Elukoht  Tallinn  14  20  33  16  1  7  9 
  suured linnad  20  21  28  13  2  5  11 
  väikelinnad  18  21  27  8  4  3  19 
  alevik, maa  19  19  25  10  0  5  22 
Rahvus  eestlased  20  24  24  9  0  5  18 
  muu rahvus  12  11  38  20  3  6  10 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  29  18  24  15  2  4  8 
  30 ‐ 49‐aastased  14  18  32  14  2  8  12 
  50 ‐ 64‐aastased  13  23  27  10  1  5  21 
  65 ‐ 74‐aastased  17  24  27  5  0  4  23 
Sugu  naised  17  24  27  12  2  4  14 
  mehed  18  16  29  12  1  7  17 
Haridus  I taseme haridus   32  18  14  10  0  13  13 
  II taseme haridus   17  19  32  11  2  5  14 
  III taseme haridus   15  22  27  14  1  4  17 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   24  15  28  14  2  2  15 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   15  22  26  14  2  5  16 
kuus  601 ‐ 900 €   18  17  32  7  1  9  16 
  üle  900 €  13  27  29  13  0  6  12 

 
 

Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Värske köögivili (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   26  34  29  5  1  3  2 
Regioon  Põhja‐Eesti  18  34  34  8  1  4  1 
  Kesk‐Eesti  42  32  21  3  0  0  2 
  Kirde‐Eesti  35  30  30  2  1  1  1 
  Lääne‐Eesti  22  29  37  7  0  3  2 
  Lõuna‐Eesti  32  36  21  2  0  5  4 
Elukoht  Tallinn  17  35  33  8  1  4  2 
  suured linnad  33  33  26  4  1  3  0 
  väikelinnad  38  30  22  4  2  1  3 
  alevik, maa  23  34  33  4  0  3  3 
Rahvus  eestlased  26  38  26  5  0  3  2 
  muu rahvus  26  24  36  7  2  4  1 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  32  30  27  5  1  4  1 
  30 ‐ 49‐aastased  23  31  33  8  1  2  2 
  50 ‐ 64‐aastased  21  37  33  3  1  3  2 
  65 ‐ 74‐aastased  34  40  17  2  0  3  4 
Sugu  naised  26  35  29  6  1  2  1 
  mehed  25  32  30  5  0  5  3 
Haridus  I taseme haridus   39  45  11  0  0  5  0 
  II taseme haridus   30  29  30  4  1  4  2 
  III taseme haridus   17  37  34  8  0  2  2 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   43  24  18  7  1  5  2 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   24  33  32  5  1  2  3 
kuus  601 ‐ 900 €   27  37  30  4  0  1  1 
  üle  900 €  10  45  33  5  0  5  2 
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Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Kartul (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   55  25  9  1  0  2  8 
Regioon  Põhja‐Eesti  50  31  12  1  0  2  4 
  Kesk‐Eesti  66  19  4  0  0  0  11 
  Kirde‐Eesti  55  25  10  0  0  3  7 
  Lääne‐Eesti  50  19  16  1  0  1  13 
  Lõuna‐Eesti  66  20  1  0  0  1  12 
Elukoht  Tallinn  49  25  16  1  1  3  5 
  suured linnad  60  24  8  1  0  3  4 
  väikelinnad  67  23  3  0  0  0  7 
  alevik, maa  52  25  8  0  0  0  15 
Rahvus  eestlased  61  22  5  1  0  1  10 
  muu rahvus  45  29  17  0  1  3  5 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  55  21  12  1  0  4  7 
  30 ‐ 49‐aastased  57  27  9  1  0  0  6 
  50 ‐ 64‐aastased  54  24  9  0  1  2  10 
  65 ‐ 74‐aastased  56  26  7  0  0  0  11 
Sugu  naised  60  23  8  1  0  1  7 
  mehed  51  27  11  0  0  2  9 
Haridus  I taseme haridus   68  19  8  0  0  0  5 
  II taseme haridus   54  24  11  0  0  3  8 
  III taseme haridus   55  28  6  1  0  1  9 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   55  23  9  0  0  4  9 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   54  28  8  0  1  0  9 
kuus  601 ‐ 900 €   66  15  10  1  0  1  7 
  üle  900 €  51  29  10  1  0  3  6 

 
 

Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Moosid, kompotid (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   25  20  14  5  1  2  33 
Regioon  Põhja‐Eesti  15  24  18  8  1  2  32 
  Kesk‐Eesti  42  20  7  3  0  0  28 
  Kirde‐Eesti  23  19  17  0  0  1  40 
  Lääne‐Eesti  35  9  21  0  0  1  34 
  Lõuna‐Eesti  31  20  7  5  0  1  36 
Elukoht  Tallinn  13  25  20  10  0  1  31 
  suured linnad  31  19  14  3  0  1  32 
  väikelinnad  28  21  8  4  2  3  34 
  alevik, maa  29  16  13  3  0  1  38 
Rahvus  eestlased  29  21  13  4  0  1  32 
  muu rahvus  15  18  19  8  1  2  37 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  37  20  12  6  0  0  25 
  30 ‐ 49‐aastased  24  21  15  7  1  3  29 
  50 ‐ 64‐aastased  17  19  19  4  0  1  40 
  65 ‐ 74‐aastased  22  23  8  0  0  0  47 
Sugu  naised  26  18  14  4  1  1  36 
  mehed  23  22  15  7  0  2  31 
Haridus  I taseme haridus   36  23  9  10  0  0  22 
  II taseme haridus   25  18  15  5  1  1  35 
  III taseme haridus   20  23  16  3  0  3  35 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   25  21  7  5  0  3  39 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   25  21  16  3  1  1  33 
kuus  601 ‐ 900 €   23  19  16  9  0  1  32 
  üle  900 €  24  19  19  5  0  2  31 
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Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Mahlad ja mahlatooted (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   20  31  27  5  1  2  14 
Regioon  Põhja‐Eesti  12  36  29  7  1  4  11 
  Kesk‐Eesti  39  26  20  3  0  0  12 
  Kirde‐Eesti  15  20  38  0  1  0  26 
  Lääne‐Eesti  22  31  27  1  0  4  15 
  Lõuna‐Eesti  28  29  21  5  0  0  17 
Elukoht  Tallinn  10  38  30  10  0  1  11 
  suured linnad  21  25  31  3  1  0  19 
  väikelinnad  33  28  18  2  2  3  14 
  alevik, maa  21  30  28  2  0  3  16 
Rahvus  eestlased  22  35  24  3  0  3  13 
  muu rahvus  15  23  34  7  2  1  18 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  27  23  30  5  0  3  12 
  30 ‐ 49‐aastased  18  36  29  4  1  2  10 
  50 ‐ 64‐aastased  14  29  28  6  0  2  21 
  65 ‐ 74‐aastased  27  31  17  3  0  3  19 
Sugu  naised  20  28  29  3  1  2  17 
  mehed  20  34  26  6  0  2  12 
Haridus  I taseme haridus   37  26  21  1  0  1  14 
  II taseme haridus   19  32  27  4  1  3  14 
  III taseme haridus   17  30  29  7  0  2  15 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   28  28  25  5  0  0  14 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   17  32  28  2  1  3  17 
kuus  601 ‐ 900 €   22  32  24  6  1  4  11 
  üle  900 €  15  31  30  7  0  3  14 

 
 

Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Õlu (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   21  22  16  2  1  1  37 
Regioon  Põhja‐Eesti  17  23  18  3  1  2  36 
  Kesk‐Eesti  31  22  8  1  0  0  38 
  Kirde‐Eesti  23  17  20  2  2  0  36 
  Lääne‐Eesti  20  26  14  1  0  0  39 
  Lõuna‐Eesti  23  21  16  1  0  3  36 
Elukoht  Tallinn  11  21  20  4  1  2  41 
  suured linnad  25  20  20  1  1  2  31 
  väikelinnad  27  21  14  2  1  0  35 
  alevik, maa  24  23  13  1  0  1  38 
Rahvus  eestlased  22  26  12  2  0  1  37 
  muu rahvus  18  14  26  3  2  1  36 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  26  12  20  2  0  1  39 
  30 ‐ 49‐aastased  17  26  19  3  1  1  33 
  50 ‐ 64‐aastased  20  26  14  2  0  3  35 
  65 ‐ 74‐aastased  22  20  11  0  0  0  47 
Sugu  naised  16  19  14  1  1  1  48 
  mehed  26  25  20  3  1  1  24 
Haridus  I taseme haridus   31  15  21  0  0  0  33 
  II taseme haridus   23  18  15  2  0  2  40 
  III taseme haridus   15  29  18  3  1  1  33 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   26  22  15  2  0  1  34 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   21  18  17  1  0  1  42 
kuus  601 ‐ 900 €   16  27  20  1  1  0  35 
  üle  900 €  21  26  15  5  1  3  29 
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Hinnake, palun, milline on valdavalt kodumaiste ja importkaupade osatähtsus Teie ostudes? Viin (% vastanutest) 

  
Ainult 
kodu‐
maiseid 

Peamiselt 
kodu‐
maiseid 

Enam‐
vähem 
võrdselt 

Peamiselt 
import 

Ainult 
import 

Ei oska 
öelda 

Ei tar‐
bi/osta 
üldse 

Keskmiselt   12  13  15  6  4  2  48 
Regioon  Põhja‐Eesti  10  14  12  6  5  2  51 
  Kesk‐Eesti  24  15  7  8  0  1  45 
  Kirde‐Eesti  8  2  29  9  9  0  43 
  Lääne‐Eesti  9  13  20  3  3  0  52 
  Lõuna‐Eesti  13  19  13  6  3  2  44 
Elukoht  Tallinn  8  11  13  7  6  2  53 
  suured linnad  11  9  20  9  8  2  41 
  väikelinnad  22  13  10  7  1  1  46 
  alevik, maa  10  18  16  4  1  1  50 
Rahvus  eestlased  12  16  14  5  2  1  50 
  muu rahvus  12  7  17  9  9  2  44 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  19  2  20  5  2  1  51 
  30 ‐ 49‐aastased  10  13  10  7  8  2  50 
  50 ‐ 64‐aastased  7  20  18  8  2  2  43 
  65 ‐ 74‐aastased  13  19  12  3  2  2  49 
Sugu  naised  7  12  13  4  3  2  59 
  mehed  16  15  17  9  6  1  36 
Haridus  I taseme haridus   26  13  14  0  10  1  36 
  II taseme haridus   12  14  17  7  3  2  45 
  III taseme haridus   8  12  12  7  4  2  55 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   30  12  11  5  3  2  37 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   5  12  18  6  3  1  55 
kuus  601 ‐ 900 €   8  16  11  8  8  1  48 
  üle  900 €  10  17  14  7  4  3  45 

 
Lisa 2.13 

Kui sageli Te loete toidukauba esmakordsel ostmisel pakendil olevat infot või etiketti? 
(% vastanutest) 

  Alati  Sageli  Harva  Üldse mitte 
Keskmiselt   33  45  19  3 
Regioon  Põhja‐Eesti  33  45  20  2 
  Kesk‐Eesti  22  50  26  2 
  Kirde‐Eesti  32  53  11  4 
  Lääne‐Eesti  28  41  27  4 
  Lõuna‐Eesti  39  43  14  4 
Elukoht  Tallinn  27  52  19  2 
  suured linnad  34  52  9  5 
  väikelinnad  43  29  26  2 
  alevik, maa  32  43  23  2 
Rahvus  eestlased  31  48  19  2 
  muu rahvus  36  40  19  5 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  24  46  25  5 
  30 ‐ 49‐aastased  37  46  16  1 
  50 ‐ 64‐aastased  32  48  17  3 
  65 ‐ 74‐aastased  35  42  19  4 
Sugu  naised  41  44  13  2 
  mehed  24  47  25  4 
Haridus  I taseme haridus   13  44  39  4 
  II taseme haridus   31  46  19  4 
  III taseme haridus   41  46  12  1 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   31  43  18  8 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   37  42  20  1 
kuus  601 ‐ 900 €   31  45  21  3 
  üle  900 €  26  60  13  1 
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Lisa 2.14 

Kui  on mingeid toidus sisalduda võivaid aineid, mida Te püüate tarbijana vältida või mille tarbimist vähendada, siis märkige palun? 

(% vastanutest, mitme vastuse võimalus) 
  Sool  Rasv  Suhkur  Laktoos  Gluteen 

Keskmiselt   30  36  40  13  10 
Regioon  Põhja‐Eesti  31  37  43  10  5 
  Kesk‐Eesti  21  26  29  33  26 
  Kirde‐Eesti  30  52  35  9  9 
  Lääne‐Eesti  23  25  38  16  11 
  Lõuna‐Eesti  33  36  43  11  11 
Elukoht  Tallinn  29  36  40  10  5 
  suured linnad  29  43  37  11  10 
  väikelinnad  31  35  39  17  19 
  alevik, maa  31  32  40  15  10 
Rahvus  eestlased  32  31  45  12  9 
  muu rahvus  26  47  29  15  12 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  22  31  39  17  10 
  30 ‐ 49‐aastased  29  33  38  8  7 
  50 ‐ 64‐aastased  28  35  39  14  11 
  65 ‐ 74‐aastased  47  57  47  18  13 
Sugu  naised  33  39  45  11  9 
  mehed  26  33  34  15  11 
Haridus  I taseme haridus   34  47  47  28  20 
  II taseme haridus   25  35  34  13  8 
  III taseme haridus   35  34  46  10  10 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   19  34  23  19  13 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   34  39  44  11  11 
kuus  601 ‐ 900 €   33  36  47  14  8 
  üle  900 €  30  33  44  11  6 

 
Kui  on mingeid toidus sisalduda võivaid aineid, mida Te püüate tarbijana vältida või mille tarbimist vähendada, siis märkige palun? Järg 

(% vastanutest, mitme vastuse võimalus) 

  
Kunstlikud 
lisaained 

Geneetiliselt 
muundatud 
toorained 

Lisatud 
vitamiinid ja 
mineraalid 

Küllastunud 
ja transrasv‐
happed 

Ei püüa neist 
midagi 
vältida 

Keskmiselt   69  58  13  48  12 
Regioon  Põhja‐Eesti  65  55  13  45  11 
  Kesk‐Eesti  73  72  25  60  22 
  Kirde‐Eesti  86  69  11  68  2 
  Lääne‐Eesti  60  52  10  36  17 
  Lõuna‐Eesti  69  53  11  42  10 
Elukoht  Tallinn  67  57  12  46  12 
  suured linnad  72  56  11  57  9 
  väikelinnad  76  66  21  57  14 
  alevik, maa  65  55  10  37  12 
Rahvus  eestlased  67  55  11  44  10 
  muu rahvus  74  64  18  54  15 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  65  40  16  47  23 
  30 ‐ 49‐aastased  68  62  10  42  11 
  50 ‐ 64‐aastased  74  66  15  54  6 
  65 ‐ 74‐aastased  67  57  16  52  9 
Sugu  naised  76  62  11  51  8 
  mehed  61  53  16  44  16 
Haridus  I taseme haridus   71  52  28  58  28 
  II taseme haridus   68  59  12  46  10 
  III taseme haridus   71  58  11  49  9 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   71  69  19  48  13 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   72  53  12  51  10 
kuus  601 ‐ 900 €   63  57  6  43  14 
  üle  900 €  67  56  16  46  11 
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Lisa 2.15 
Kas Te teate‐tunnete allolevaid toidumärgiseid?  

(% vastanutest, mitme vastuse võimalus) 

  

Tunnustatud 
Eesti Maitse 
ehk pääsu‐
kese‐märk 

Tunnustatud 
Maitse ehk 
ristikumärk 

Eestis Kasva‐
tatud 

Eesti Parim 
Toiduaine 

Eesti riiklik 
ökomärk 

Eesti Liha‐
veis 

Keskmiselt   94  62  39  73  46  44 
Regioon  Põhja‐Eesti  94  55  38  75  49  38 
  Kesk‐Eesti  83  63  33  55  36  46 
  Kirde‐Eesti  93  50  48  62  35  67 
  Lääne‐Eesti  98  77  31  80  34  47 
  Lõuna‐Eesti  97  72  44  80  56  39 
Elukoht  Tallinn  95  52  34  72  49  38 
  suured linnad  94  56  43  73  43  56 
  väikelinnad  86  58  35  65  39  42 
  alevik, maa  97  77  46  78  48  42 
Rahvus  eestlased  97  77  43  79  53  42 
  muu rahvus  87  29  32  60  31  47 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  92  55  38  62  43  48 
  30 ‐ 49‐aastased  95  67  33  86  52  41 
  50 ‐ 64‐aastased  94  64  44  71  44  44 
  65 ‐ 74‐aastased  95  53  48  57  36  40 
Sugu  naised  98  64  45  80  55  48 
  mehed  90  59  34  66  35  38 
Haridus  I taseme haridus   82  46  33  48  16  60 
  II taseme haridus   95  62  43  73  46  43 
  III taseme haridus   96  67  35  82  54  40 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   85  49  30  56  28  52 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   97  67  43  74  50  41 
kuus  601 ‐ 900 €   98  68  40  82  48  42 
  üle  900 €  92  58  42  83  54  40 
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Kas Te teate‐tunnete allolevaid toidumärgiseid? Järg 
(% vastanutest, mitme vastuse võimalus) 

  Lipumärk 
Kaitstud 
päritolu‐
nimetus 

Kaitstud 
geograafi‐
line tähis 

Garanteeri‐
tud tradit‐
siooniline 
eritunnus 

EL mahepõl‐
lunduse logo 

Keskmiselt   63  6  6  3  45 
Regioon  Põhja‐Eesti  68  3  3  2  45 
  Kesk‐Eesti  52  19  18  4  37 
  Kirde‐Eesti  60  4  5  6  59 
  Lääne‐Eesti  59  5  5  4  39 
  Lõuna‐Eesti  63  6  6  5  45 
Elukoht  Tallinn  72  2  3  2  44 
  suured linnad  61  5  7  6  58 
  väikelinnad  56  14  12  4  41 
  alevik, maa  62  3  4  3  40 
Rahvus  eestlased  61  5  5  3  44 
  muu rahvus  68  7  7  4  48 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  53  11  12  4  52 
  30 ‐ 49‐aastased  71  6  5  5  54 
  50 ‐ 64‐aastased  65  2  2  1  34 
  65 ‐ 74‐aastased  58  4  4  3  33 
Sugu  naised  66  4  5  5  53 
  mehed  60  7  7  2  36 
Haridus  I taseme haridus   48  15  15  0  37 
  II taseme haridus   68  4  2  4  45 
  III taseme haridus   64  6  8  4  49 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   62  11  10  7  43 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   65  5  4  3  45 
kuus  601 ‐ 900 €   68  3  4  2  48 
  üle  900 €  60  4  6  3  45 

 
Lisa 2.16 

Kas Te olete tähele pannud toidukaupluste omakaubamärke?  
(% vastanutest) 

  Jah  Ei  Ei oska öelda 
eskmiselt   84  8  8 
Regioon  Põhja‐Eesti  88  3  9 
  Kesk‐Eesti  82  10  8 
  Kirde‐Eesti  79  14  7 
  Lääne‐Eesti  79  13  8 
  Lõuna‐Eesti  84  9  7 
Elukoht  Tallinn  88  3  9 
  suured linnad  87  9  4 
  väikelinnad  80  10  10 
  alevik, maa  82  11  7 
Rahvus  eestlased  83  9  8 
  muu rahvus  87  6  7 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  81  9  10 
  30 ‐ 49‐aastased  90  6  4 
  50 ‐ 64‐aastased  86  6  8 
  65 ‐ 74‐aastased  73  14  13 
Sugu  naised  87  6  7 
  mehed  82  9  9 
Haridus  I taseme haridus   80  17  3 
  II taseme haridus   82  7  11 
  III taseme haridus   91  6  3 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   77  10  13 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   86  8  6 
kuus  601 ‐ 900 €   87  7  6 
  üle  900 €  86  6  8 
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Lisa 2.17 
Kui jah, siis milliseid kaupluste omakaubamärke Te olete märganud ja milliseid ostsite viimase aasta jooksul? Olen märganud 

(% vastanutest, mitme vastuse võimalus) 
  Alpenrose  Balti Lux  Eldorado  Euroshopper  X‐tra  Rainbow 
Keskmiselt   77  21  19  12  29  38 
Regioon  Põhja‐Eesti  79  21  27  14  38  52 
  Kesk‐Eesti  57  13  7  3  5  6 
  Kirde‐Eesti  71  25  7  16  27  23 
  Lääne‐Eesti  87  24  7  7  10  20 
  Lõuna‐Eesti  77  22  17  13  31  38 
Elukoht  Tallinn  80  17  26  13  41  56 
  suured linnad  76  24  14  17  35  40 
  väikelinnad  69  26  13  11  13  18 
  alevik, maa  77  22  16  9  20  27 
Rahvus  eestlased  79  20  20  13  28  39 
  muu rahvus  72  24  15  11  32  37 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  67  13  17  12  28  38 
  30 ‐ 49‐aastased  88  25  22  15  43  48 
  50 ‐ 64‐aastased  74  21  17  10  19  31 
  65 ‐ 74‐aastased  60  25  15  8  8  20 
Sugu  naised  82  24  20  15  34  42 
  mehed  70  19  17  10  24  34 
Haridus  I taseme haridus   54  7  5  13  19  31 
  II taseme haridus   78  29  18  10  28  32 
  III taseme haridus   80  15  22  14  33  47 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   55  22  4  9  19  25 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   68  19  17  8  21  26 
kuus  601 ‐ 900 €   64  14  19  10  25  36 
  üle  900 €  68  16  23  15  38  49 

 
Kui jah, siis milliseid kaupluste omakaubamärke Te olete märganud ja milliseid ostsite viimase aasta jooksul? Olen ostnud viimase aasta 

jooksul 
(% vastanutest, mitme vastuse võimalus) 

  Alpenrose  Balti Lux  Eldorado  Euroshopper  X‐tra  Rainbow 
Keskmiselt   41  8  10  4  18  24 
Regioon  Põhja‐Eesti  41  8  14  4  25  37 
  Kesk‐Eesti  33  6  3  1  3  6 
  Kirde‐Eesti  42  13  5  11  12  10 
  Lääne‐Eesti  49  12  5  4  8  5 
  Lõuna‐Eesti  40  5  9  2  18  21 
Elukoht  Tallinn  42  7  15  3  30  43 
  suured linnad  40  9  9  8  18  22 
  väikelinnad  34  10  6  3  6  12 
  alevik, maa  45  8  7  3  13  12 
Rahvus  eestlased  42  6  10  3  16  24 
  muu rahvus  40  12  9  5  22  25 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  41  1  10  7  19  23 
  30 ‐ 49‐aastased  42  10  11  4  26  33 
  50 ‐ 64‐aastased  40  9  9  3  12  17 
  65 ‐ 74‐aastased  40  14  8  0  2  10 
Sugu  naised  42  9  11  6  19  27 
  mehed  40  8  9  2  17  21 
Haridus  I taseme haridus   31  1  5  12  16  28 
  II taseme haridus   42  11  10  2  17  18 
  III taseme haridus   42  6  12  4  20  31 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   32  10  1  1  9  14 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   39  7  10  5  13  16 
kuus  601 ‐ 900 €   31  3  11  2  17  26 
  üle  900 €  31  9  10  4  24  30 
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Kui jah, siis milliseid kaupluste omakaubamärke Te olete märganud ja milliseid ostsite viimase aasta jooksul? Olen märganud Järg 
(% vastanutest, mitme vastuse võimalus) 

  Favorit  Ecologica  Old Farmer 
Optima 
Linija 

SÄM  Rimi 

Keskmiselt   55  11  41  64  12  74 
Regioon  Põhja‐Eesti  54  11  44  61  10  75 
  Kesk‐Eesti  46  2  32  55  14  64 
  Kirde‐Eesti  73  18  31  80  17  68 
  Lääne‐Eesti  49  14  48  64  20  76 
  Lõuna‐Eesti  54  8  38  66  9  78 
Elukoht  Tallinn  55  11  43  62  11  80 
  suured linnad  62  13  34  72  12  72 
  väikelinnad  57  8  40  63  14  67 
  alevik, maa  51  10  45  62  14  73 
Rahvus  eestlased  50  10  44  62  13  77 
  muu rahvus  65  12  34  68  12  70 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  49  6  29  67  10  77 
  30 ‐ 49‐aastased  62  12  51  70  11  78 
  50 ‐ 64‐aastased  52  13  37  60  14  72 
  65 ‐ 74‐aastased  48  9  32  45  17  63 
Sugu  naised  58  14  43  70  13  75 
  mehed  52  6  38  57  12  74 
Haridus  I taseme haridus   52  9  37  55  1  83 
  II taseme haridus   60  11  43  66  15  71 
  III taseme haridus   50  10  39  64  12  77 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   41  10  34  50  11  46 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   51  9  37  61  13  63 
kuus  601 ‐ 900 €   47  6  34  48  7  73 
  üle  900 €  40  9  29  49  9  69 

 
Kui jah, siis milliseid kaupluste omakaubamärke Te olete märganud ja milliseid ostsite viimase aasta jooksul? Olen ostnud viimase aasta 

jooksul Järg 
(% vastanutest, mitme vastuse võimalus) 

  Favorit  Ecologica  Old Farmer 
Optima 
Linija 

SÄM  Rimi 

Keskmiselt   35  6  20  37  6  48 
Regioon  Põhja‐Eesti  36  6  21  35  5  48 
  Kesk‐Eesti  31  1  20  27  11  51 
  Kirde‐Eesti  50  12  9  51  7  44 
  Lääne‐Eesti  28  10  34  45  12  55 
  Lõuna‐Eesti  29  1  16  32  3  46 
Elukoht  Tallinn  39  5  19  35  4  52 
  suured linnad  37  7  12  42  2  46 
  väikelinnad  31  3  24  34  10  43 
  alevik, maa  30  6  24  37  10  49 
Rahvus  eestlased  29  5  22  34  7  49 
  muu rahvus  45  7  15  42  5  47 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  30  2  18  42  7  56 
  30 ‐ 49‐aastased  39  6  22  37  5  48 
  50 ‐ 64‐aastased  34  8  19  34  6  45 
  65 ‐ 74‐aastased  27  4  19  32  12  43 
Sugu  naised  33  7  18  39  7  47 
  mehed  36  4  21  34  6  49 
Haridus  I taseme haridus   34  5  17  44  1  55 
  II taseme haridus   39  6  24  39  8  47 
  III taseme haridus   29  5  15  32  4  48 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   28  3  14  29  3  28 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   31  6  22  37  8  44 
kuus  601 ‐ 900 €   31  3  13  24  4  42 
  üle  900 €  24  5  13  27  2  43 
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Kui jah, siis milliseid kaupluste omakaubamärke Te olete märganud ja milliseid ostsite viimase aasta jooksul? Olen märganud Järg 
(% vastanutest, mitme vastuse võimalus)  

  Selveri  Säästu  %  ECO 
Keskmiselt   72  54  16  27 
Regioon  Põhja‐Eesti  73  41  11  29 
  Kesk‐Eesti  53  73  16  15 
  Kirde‐Eesti  65  38  22  28 
  Lääne‐Eesti  77  64  26  26 
  Lõuna‐Eesti  76  73  16  29 
Elukoht  Tallinn  79  36  11  32 
  suured linnad  70  43  19  31 
  väikelinnad  57  68  18  22 
  alevik, maa  73  70  18  22 
Rahvus  eestlased  79  64  17  28 
  muu rahvus  58  33  14  26 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  64  49  18  31 
  30 ‐ 49‐aastased  81  58  16  29 
  50 ‐ 64‐aastased  68  51  14  25 
  65 ‐ 74‐aastased  62  49  17  18 
Sugu  naised  73  53  20  32 
  mehed  69  54  11  22 
Haridus  I taseme haridus   47  40  21  14 
  II taseme haridus   71  58  17  27 
  III taseme haridus   78  51  13  32 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   41  40  11  11 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   57  48  16  23 
kuus  601 ‐ 900 €   74  40  12  26 
  üle  900 €  74  50  13  34 

 
Kui jah, siis milliseid kaupluste omakaubamärke Te olete märganud ja milliseid ostsite viimase aasta jooksul? Olen ostnud viimase aasta 

jooksul Järg 
(% vastanutest, mitme vastuse võimalus)  

  Selveri  Säästu  %  ECO 
Keskmiselt   51  36  8  13 
Regioon  Põhja‐Eesti  55  25  6  17 
  Kesk‐Eesti  44  56  13  6 
  Kirde‐Eesti  47  24  15  12 
  Lääne‐Eesti  49  49  13  12 
  Lõuna‐Eesti  48  46  5  10 
Elukoht  Tallinn  61  21  7  20 
  suured linnad  45  25  9  13 
  väikelinnad  35  48  7  5 
  alevik, maa  53  51  10  11 
Rahvus  eestlased  55  42  7  14 
  muu rahvus  43  23  10  13 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  44  33  9  17 
  30 ‐ 49‐aastased  59  39  7  14 
  50 ‐ 64‐aastased  46  31  7  10 
  65 ‐ 74‐aastased  45  38  15  10 
Sugu  naised  54  33  11  15 
  mehed  47  38  5  11 
Haridus  I taseme haridus   36  38  15  12 
  II taseme haridus   52  41  9  11 
  III taseme haridus   53  28  6  17 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   28  30  5  3 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   42  32  10  12 
kuus  601 ‐ 900 €   50  26  4  9 
  üle  900 €  54  30  7  20 
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Lisa 2.18 

Mida arvate toidukaupluste omakaubamärkidest? Meeldivad ‐ ebameeldivad 
(% vastanutest) 

  Täiesti nõus  Pigem nõus 
Ei see ega 
teine 

Pigem nõus  Täiesti nõus 

Keskmiselt   18  32  45  4  1 
Regioon  Põhja‐Eesti  15  26  51  5  3 
  Kesk‐Eesti  24  35  37  4  0 
  Kirde‐Eesti  16  36  43  5  0 
  Lääne‐Eesti  22  45  32  1  0 
  Lõuna‐Eesti  19  33  44  3  1 
Elukoht  Tallinn  12  29  54  3  2 
  suured linnad  16  40  41  3  0 
  väikelinnad  34  25  32  9  0 
  alevik, maa  16  34  45  3  2 
Rahvus  eestlased  16  33  45  4  2 
  muu rahvus  21  30  44  5  0 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  25  20  52  2  1 
  30 ‐ 49‐aastased  14  34  45  5  2 
  50 ‐ 64‐aastased  16  38  42  3  1 
  65 ‐ 74‐aastased  21  37  34  7  1 
Sugu  naised  20  35  41  3  1 
  mehed  16  29  48  5  2 
Haridus  I taseme haridus   25  15  59  1  0 
  II taseme haridus   20  35  41  3  1 
  III taseme haridus   13  32  46  6  3 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   27  33  34  6  0 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   19  33  45  3  0 
kuus  601 ‐ 900 €   12  31  52  4  1 
  üle  900 €  14  30  45  5  6 

 
Mida arvate toidukaupluste omakaubamärkidest? Suurendavad valikuvõimalust ‐ vähendavad valikuvõimalust 

(% vastanutest) 

  Täiesti nõus  Pigem nõus 
Ei see ega 
teine 

Pigem nõus  Täiesti nõus 

Keskmiselt   18  44  32  4  2 
Regioon  Põhja‐Eesti  18  38  35  6  3 
  Kesk‐Eesti  9  62  28  1  0 
  Kirde‐Eesti  19  49  27  3  2 
  Lääne‐Eesti  21  49  27  2  1 
  Lõuna‐Eesti  18  43  33  5  1 
Elukoht  Tallinn  20  41  34  3  2 
  suured linnad  15  53  28  3  1 
  väikelinnad  15  49  26  9  1 
  alevik, maa  20  39  36  4  1 
Rahvus  eestlased  18  39  36  5  2 
  muu rahvus  18  55  22  4  1 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  25  46  29  0  0 
  30 ‐ 49‐aastased  15  46  31  6  2 
  50 ‐ 64‐aastased  17  39  38  4  2 
  65 ‐ 74‐aastased  19  43  29  6  3 
Sugu  naised  20  46  28  4  2 
  mehed  16  42  36  4  2 
Haridus  I taseme haridus   4  66  28  0  2 
  II taseme haridus   22  41  32  4  1 
  III taseme haridus   17  41  34  6  2 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   15  47  31  7  0 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   20  43  31  4  2 
kuus  601 ‐ 900 €   17  47  32  3  1 
  üle  900 €  17  39  35  4  5 
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Mida arvate toidukaupluste omakaubamärkidest? Odavad ‐ kallid 
(% vastanutest) 

  Täiesti nõus  Pigem nõus 
Ei see ega 
teine 

Pigem nõus  Täiesti nõus 

Keskmiselt   27  43  23  4  3 
Regioon  Põhja‐Eesti  23  41  27  5  4 
  Kesk‐Eesti  35  44  16  1  4 
  Kirde‐Eesti  29  49  19  3  0 
  Lääne‐Eesti  30  41  27  2  0 
  Lõuna‐Eesti  29  42  22  6  1 
Elukoht  Tallinn  23  44  25  4  4 
  suured linnad  29  42  24  5  0 
  väikelinnad  38  32  22  4  4 
  alevik, maa  24  48  23  3  2 
Rahvus  eestlased  25  45  22  5  3 
  muu rahvus  30  36  29  2  3 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  35  38  20  3  4 
  30 ‐ 49‐aastased  22  52  20  5  1 
  50 ‐ 64‐aastased  26  38  30  4  2 
  65 ‐ 74‐aastased  29  32  28  7  4 
Sugu  naised  29  44  21  4  2 
  mehed  25  41  26  5  3 
Haridus  I taseme haridus   26  55  6  1  12 
  II taseme haridus   26  37  29  5  3 
  III taseme haridus   27  46  22  5  0 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   32  33  30  3  2 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   27  45  19  4  5 
kuus  601 ‐ 900 €   23  50  23  4  0 
  üle  900 €  24  42  28  5  1 

 
Mida arvate toidukaupluste omakaubamärkidest? Kõrge kvaliteediga – madala kvaliteediga  

(% vastanutest) 

  Täiesti nõus  Pigem nõus 
Ei see ega 
teine 

Pigem nõus  Täiesti nõus 

Keskmiselt   8  29  50  11  2 
Regioon  Põhja‐Eesti  4  32  51  11  2 
  Kesk‐Eesti  20  23  49  5  3 
  Kirde‐Eesti  14  23  56  7  0 
  Lääne‐Eesti  5  37  40  17  1 
  Lõuna‐Eesti  9  25  52  13  1 
Elukoht  Tallinn  2  37  52  7  2 
  suured linnad  11  22  56  11  0 
  väikelinnad  23  26  36  14  1 
  alevik, maa  4  29  52  14  1 
Rahvus  eestlased  5  27  52  14  2 
  muu rahvus  15  34  46  4  1 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  15  24  51  10  0 
  30 ‐ 49‐aastased  4  30  53  11  2 
  50 ‐ 64‐aastased  6  31  49  12  2 
  65 ‐ 74‐aastased  11  34  45  10  0 
Sugu  naised  9  28  54  8  1 
  mehed  7  30  47  14  2 
Haridus  I taseme haridus   22  31  43  4  0 
  II taseme haridus   9  31  51  8  1 
  III taseme haridus   3  27  52  16  2 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   19  27  47  6  1 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   7  30  53  10  0 
kuus  601 ‐ 900 €   5  30  52  12  1 
  üle  900 €  2  29  48  16  5 
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Mida arvate toidukaupluste omakaubamärkidest? Vajalikud ‐ mittevajalikud 
(% vastanutest) 

  Täiesti nõus  Pigem nõus 
Ei see ega 
teine 

Pigem nõus  Täiesti nõus 

Keskmiselt   18  38  34  6  4 
Regioon  Põhja‐Eesti  14  36  39  7  4 
  Kesk‐Eesti  25  37  31  4  3 
  Kirde‐Eesti  17  55  20  5  3 
  Lääne‐Eesti  30  34  26  5  5 
  Lõuna‐Eesti  18  35  35  8  4 
Elukoht  Tallinn  13  44  35  5  3 
  suured linnad  21  43  26  4  6 
  väikelinnad  30  30  28  9  3 
  alevik, maa  17  33  39  8  3 
Rahvus  eestlased  14  34  39  8  5 
  muu rahvus  27  46  23  3  1 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  24  35  34  4  3 
  30 ‐ 49‐aastased  15  42  31  8  4 
  50 ‐ 64‐aastased  19  35  37  4  5 
  65 ‐ 74‐aastased  18  38  34  8  2 
Sugu  naised  20  40  31  6  3 
  mehed  17  36  36  7  4 
Haridus  I taseme haridus   25  59  16  0  0 
  II taseme haridus   21  37  33  6  3 
  III taseme haridus   12  35  38  9  6 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   30  33  28  5  4 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   19  39  36  5  1 
kuus  601 ‐ 900 €   13  43  32  6  6 
  üle  900 €  9  37  36  11  7 

 
Mida arvate toidukaupluste omakaubamärkidest? Tootjad on teada – tootjad ei selgu 

(% vastanutest) 

  Täiesti nõus  Pigem nõus 
Ei see ega 
teine 

Pigem nõus  Täiesti nõus 

Keskmiselt   13  28  32  15  12 
Regioon  Põhja‐Eesti  6  26  36  18  14 
  Kesk‐Eesti  31  22  23  11  13 
  Kirde‐Eesti  15  38  40  4  3 
  Lääne‐Eesti  14  33  25  20  8 
  Lõuna‐Eesti  18  25  28  14  15 
Elukoht  Tallinn  5  32  36  16  11 
  suured linnad  14  32  33  10  11 
  väikelinnad  24  26  29  11  10 
  alevik, maa  15  23  29  20  13 
Rahvus  eestlased  12  23  29  19  17 
  muu rahvus  15  37  40  6  2 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  20  35  26  13  6 
  30 ‐ 49‐aastased  5  26  37  17  15 
  50 ‐ 64‐aastased  16  25  31  16  12 
  65 ‐ 74‐aastased  26  27  29  8  10 
Sugu  naised  14  29  30  16  11 
  mehed  12  27  35  14  12 
Haridus  I taseme haridus   34  20  36  8  2 
  II taseme haridus   14  36  34  10  6 
  III taseme haridus   8  19  29  23  21 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   22  32  35  6  5 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   14  30  30  15  11 
kuus  601 ‐ 900 €   9  27  31  20  13 
  üle  900 €  8  21  33  19  19 
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Mida arvate toidukaupluste omakaubamärkidest? Usaldusväärsed ‐ mitteusaldusväärsed 
(% vastanutest) 

  Täiesti nõus  Pigem nõus 
Ei see ega 
teine 

Pigem nõus  Täiesti nõus 

Keskmiselt   13  33  39  12  3 
Regioon  Põhja‐Eesti  9  30  46  11  4 
  Kesk‐Eesti  22  38  28  8  4 
  Kirde‐Eesti  16  35  34  14  1 
  Lääne‐Eesti  9  49  31  10  1 
  Lõuna‐Eesti  18  28  36  14  4 
Elukoht  Tallinn  7  35  48  7  3 
  suured linnad  17  34  32  16  1 
  väikelinnad  25  26  32  15  2 
  alevik, maa  11  33  40  12  4 
Rahvus  eestlased  9  32  42  12  5 
  muu rahvus  22  35  32  10  1 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  22  28  34  15  1 
  30 ‐ 49‐aastased  7  37  42  11  3 
  50 ‐ 64‐aastased  12  31  41  11  5 
  65 ‐ 74‐aastased  21  33  33  8  5 
Sugu  naised  15  33  36  13  3 
  mehed  11  33  42  11  3 
Haridus  I taseme haridus   27  25  34  13  1 
  II taseme haridus   15  40  34  9  2 
  III taseme haridus   7  26  47  14  6 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   23  32  37  6  2 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   13  33  38  14  2 
kuus  601 ‐ 900 €   7  37  41  13  2 
  üle  900 €  9  29  42  11  9 

 
Lisa 2.19 

Kas Te vaatate enamasti toote kilohinda või paki hinda?  
(% vastanutest) 

  
Enamasti kilohinda 

Vaatan mõlemat, nii 
kilo kui paki hinda 

Enamasti paki hinda  Ei vaata hinda 

Keskmiselt   33  52  14  1 
Regioon  Põhja‐Eesti  34  54  12  0 
  Kesk‐Eesti  34  51  15  0 
  Kirde‐Eesti  31  52  14  3 
  Lääne‐Eesti  32  49  19  0 
  Lõuna‐Eesti  33  52  13  2 
Elukoht  Tallinn  32  58  10  0 
  suured linnad  32  52  14  2 
  väikelinnad  42  45  12  1 
  alevik, maa  31  52  16  1 
Rahvus  eestlased  31  54  14  1 
  muu rahvus  38  48  13  1 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  41  48  11  0 
  30 ‐ 49‐aastased  30  57  12  1 
  50 ‐ 64‐aastased  33  50  16  1 
  65 ‐ 74‐aastased  30  51  18  1 
Sugu  naised  33  51  16  0 
  mehed  34  53  11  2 
Haridus  I taseme haridus   31  40  29  0 
  II taseme haridus   33  53  13  1 
  III taseme haridus   33  56  10  1 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   34  56  9  1 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   39  45  15  1 
kuus  601 ‐ 900 €   26  64  10  0 
  üle  900 €  26  51  21  2 
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Lisa 2.20 
Mõeldes pere eelarvele ja toiduostudele, siis kuivõrd võimaldab Teie pere rahaline olukord praegu osta soovikohaseid toidukaupu?  

(% vastanutest) 

  

Jah, ostame 
alati seda, 
mida soovi‐

me 

Üldiselt küll, 
kuid mitte 

alati 

Ostame 
väga harva 
seda, mida 
soovime 

Ei saa osta 
seda, mida 
soovime 

Ei oska 
öelda 

Keskmiselt   19  62  8  10  1 
Regioon  Põhja‐Eesti  26  62  4  6  2 
  Kesk‐Eesti  6  63  12  19  0 
  Kirde‐Eesti  10  61  11  17  1 
  Lääne‐Eesti  11  72  9  7  1 
  Lõuna‐Eesti  22  56  9  12  1 
Elukoht  Tallinn  27  63  5  4  1 
  suured linnad  17  58  8  16  1 
  väikelinnad  14  53  11  21  1 
  alevik, maa  15  68  8  6  3 
Rahvus  eestlased  21  64  7  7  1 
  muu rahvus  16  56  8  17  3 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  25  49  4  19  3 
  30 ‐ 49‐aastased  19  68  7  5  1 
  50 ‐ 64‐aastased  17  66  8  8  1 
  65 ‐ 74‐aastased  16  54  13  15  2 
Sugu  naised  20  64  7  7  2 
  mehed  19  59  8  13  1 
Haridus  I taseme haridus   4  56  7  33  0 
  II taseme haridus   17  60  11  10  2 
  III taseme haridus   27  66  3  3  1 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   6  49  14  30  1 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   13  70  7  7  3 
kuus  601 ‐ 900 €   29  67  1  3  0 
  üle  900 €  40  52  6  1  1 

 
Lisa 2.21 

Kas Teie peres on viimase aasta jooksul visatud ära ostetud toidukaupu? (% vastanutest) 
  Sageli  Harva  Mitte kunagi 
Keskmiselt   8  67  25 
Regioon  Põhja‐Eesti  8  71  21 
  Kesk‐Eesti  4  73  23 
  Kirde‐Eesti  15  50  35 
  Lääne‐Eesti  6  65  29 
  Lõuna‐Eesti  7  65  28 
Elukoht  Tallinn  9  70  21 
  suured linnad  12  62  26 
  väikelinnad  6  70  24 
  alevik, maa  6  64  30 
Rahvus  eestlased  8  71  21 
  muu rahvus  9  58  33 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  14  67  19 
  30 ‐ 49‐aastased  8  72  20 
  50 ‐ 64‐aastased  5  65  30 
  65 ‐ 74‐aastased  2  55  43 
Sugu  naised  11  65  24 
  mehed  4  69  27 
Haridus  I taseme haridus   10  75  15 
  II taseme haridus   7  62  31 
  III taseme haridus   10  72  18 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   2  64  34 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   9  66  25 
kuus  601 ‐ 900 €   9  67  24 
  üle  900 €  11  73  16 
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Lisa 2.22 
Kas sigade aafrika katku levik Eestis on muutnud Teie sealiha tarbimist? (% vastanutest) 

  
Ostan sealiha 

rohkem, sest liha 
on olnud odavam 

Ostan sealiha 
vähem, sest on 

tekkinud ebakindlus 

Tarbimine pole 
muutunud 

eskmiselt   10  9  81 
Regioon  Põhja‐Eesti  10  7  83 
  Kesk‐Eesti  29  4  67 
  Kirde‐Eesti  11  27  62 
  Lääne‐Eesti  5  6  89 
  Lõuna‐Eesti  6  4  90 
Elukoht  Tallinn  8  9  83 
  suured linnad  5  18  77 
  väikelinnad  20  5  75 
  alevik, maa  11  4  85 
Rahvus  eestlased  8  5  87 
  muu rahvus  14  16  70 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  18  9  73 
  30 ‐ 49‐aastased  8  5  87 
  50 ‐ 64‐aastased  8  10  82 
  65 ‐ 74‐aastased  9  13  78 
Sugu  naised  7  11  82 
  mehed  14  6  80 
Haridus  I taseme haridus   18  23  59 
  II taseme haridus   12  8  80 
  III taseme haridus   6  5  89 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   21  14  65 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   10  10  80 
kuus  601 ‐ 900 €   4  3  93 
  üle  900 €  5  5  90 

 
Lisa 2.23 

Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Puuviljad, marjad (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   25  27  25  11  8  3  1 
Regioon  Põhja‐Eesti  29  31  23  12  4  1  0 
  Kesk‐Eesti  25  30  19  4  18  4  0 
  Kirde‐Eesti  12  17  43  12  9  7  0 
  Lääne‐Eesti  20  16  25  16  19  3  1 
  Lõuna‐Eesti  26  31  20  9  6  5  3 
Elukoht  Tallinn  30  29  26  10  4  1  0 
  suured linnad  18  23  36  9  7  7  0 
  väikelinnad  22  25  16  12  19  3  3 
  alevik, maa  27  31  21  11  7  2  1 
Rahvus  eestlased  29  29  20  11  7  3  1 
  muu rahvus  17  24  33  11  11  3  1 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  21  29  23  6  15  4  2 
  30 ‐ 49‐aastased  26  31  23  12  6  2  0 
  50 ‐ 64‐aastased  27  27  27  11  5  2  1 
  65 ‐ 74‐aastased  24  17  27  17  7  8  0 
Sugu  naised  32  26  26  7  6  2  1 
  mehed  17  28  23  15  11  5  1 
Haridus  I taseme haridus   9  14  17  17  27  16  0 
  II taseme haridus   22  27  28  12  8  2  1 
  III taseme haridus   34  32  22  7  4  1  0 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   15  18  30  9  18  7  3 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   24  29  25  12  8  2  0 
kuus  601 ‐ 900 €   29  31  20  15  2  3  0 
  üle  900 €  35  31  22  7  4  1  0 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Köögiviljad (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   27  31  25  9  6  2  0 
Regioon  Põhja‐Eesti  34  32  21  10  2  1  0 
  Kesk‐Eesti  14  34  21  14  16  1  0 
  Kirde‐Eesti  25  29  29  5  10  2  0 
  Lääne‐Eesti  19  28  26  21  4  1  1 
  Lõuna‐Eesti  26  28  30  4  7  4  1 
Elukoht  Tallinn  31  36  23  8  2  0  0 
  suured linnad  30  26  26  7  10  1  0 
  väikelinnad  26  27  19  9  14  4  1 
  alevik, maa  23  30  29  12  2  3  1 
Rahvus  eestlased  24  34  26  10  5  1  0 
  muu rahvus  34  24  24  9  7  2  0 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  28  31  22  6  11  2  0 
  30 ‐ 49‐aastased  30  33  21  11  5  0  0 
  50 ‐ 64‐aastased  24  30  32  9  4  1  0 
  65 ‐ 74‐aastased  25  24  28  12  2  8  1 
Sugu  naised  36  31  23  6  2  2  0 
  mehed  18  31  27  13  10  1  0 
Haridus  I taseme haridus   16  16  9  22  31  6  0 
  II taseme haridus   24  31  29  10  4  2  0 
  III taseme haridus   36  33  23  6  1  1  0 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   24  24  26  5  17  3  1 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   24  33  26  13  2  2  0 
kuus  601 ‐ 900 €   31  28  24  12  4  1  0 
  üle  900 €  37  35  23  4  1  0  0 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Kartul (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   8  25  35  17  8  4  3 
Regioon  Põhja‐Eesti  5  24  35  20  10  3  3 
  Kesk‐Eesti  30  18  38  5  8  1  0 
  Kirde‐Eesti  3  25  36  16  3  11  6 
  Lääne‐Eesti  10  29  34  13  8  3  3 
  Lõuna‐Eesti  7  28  36  17  5  5  2 
Elukoht  Tallinn  4  23  33  22  11  3  4 
  suured linnad  6  20  37  19  4  11  3 
  väikelinnad  16  26  32  16  6  2  2 
  alevik, maa  9  31  40  10  7  1  2 
Rahvus  eestlased  7  29  36  16  7  3  2 
  muu rahvus  10  17  34  18  9  7  5 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  14  27  19  19  11  6  4 
  30 ‐ 49‐aastased  5  24  42  18  6  3  2 
  50 ‐ 64‐aastased  4  25  43  15  7  3  3 
  65 ‐ 74‐aastased  14  25  32  14  6  5  4 
Sugu  naised  7  24  35  14  10  6  4 
  mehed  9  26  37  20  4  2  2 
Haridus  I taseme haridus   19  22  16  29  3  11  0 
  II taseme haridus   9  29  38  11  7  3  3 
  III taseme haridus   4  20  37  22  10  4  3 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   21  31  29  11  1  1  6 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   5  27  42  13  6  5  2 
kuus  601 ‐ 900 €   4  23  26  24  13  7  3 
  üle  900 €  3  16  40  24  12  2  3 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Mahlad, mahlajoogid (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   10  14  17  25  15  9  10 
Regioon  Põhja‐Eesti  7  16  19  23  15  10  10 
  Kesk‐Eesti  15  4  14  37  15  10  5 
  Kirde‐Eesti  3  5  7  30  25  10  20 
  Lääne‐Eesti  15  14  18  22  18  6  7 
  Lõuna‐Eesti  13  19  18  22  7  11  10 
Elukoht  Tallinn  6  17  18  25  14  9  11 
  suured linnad  10  11  10  25  19  11  14 
  väikelinnad  6  12  22  24  15  8  13 
  alevik, maa  15  16  16  25  13  10  5 
Rahvus  eestlased  11  15  20  25  12  10  7 
  muu rahvus  6  12  11  23  21  8  19 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  7  16  5  33  16  13  10 
  30 ‐ 49‐aastased  12  11  19  26  15  6  11 
  50 ‐ 64‐aastased  8  17  20  20  16  11  8 
  65 ‐ 74‐aastased  12  12  22  17  10  12  15 
Sugu  naised  10  12  15  19  17  12  15 
  mehed  9  17  18  31  13  7  5 
Haridus  I taseme haridus   15  14  3  46  11  3  8 
  II taseme haridus   10  14  17  24  13  10  12 
  III taseme haridus   7  13  19  21  20  11  9 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   12  11  10  35  9  6  17 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   8  14  19  26  17  8  8 
kuus  601 ‐ 900 €   10  17  19  20  13  14  7 
  üle  900 €  11  13  17  15  19  13  12 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Joogipiim (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   36  19  16  9  4  4  12 
Regioon  Põhja‐Eesti  36  19  17  10  4  4  10 
  Kesk‐Eesti  44  15  10  11  2  1  17 
  Kirde‐Eesti  43  20  15  9  3  4  6 
  Lääne‐Eesti  35  20  11  8  4  7  15 
  Lõuna‐Eesti  31  18  22  9  4  2  14 
Elukoht  Tallinn  30  22  22  8  5  4  9 
  suured linnad  36  20  16  10  4  5  9 
  väikelinnad  44  12  11  13  3  3  14 
  alevik, maa  37  19  15  9  3  4  13 
Rahvus  eestlased  34  19  16  8  4  4  15 
  muu rahvus  40  19  18  12  4  2  5 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  42  20  20  4  3  4  7 
  30 ‐ 49‐aastased  42  21  15  9  3  3  7 
  50 ‐ 64‐aastased  27  14  18  12  5  5  19 
  65 ‐ 74‐aastased  30  21  13  15  3  3  15 
Sugu  naised  38  18  14  11  5  4  10 
  mehed  35  19  19  7  3  4  13 
Haridus  I taseme haridus   52  28  6  5  0  0  9 
  II taseme haridus   36  20  18  9  3  3  11 
  III taseme haridus   32  14  17  12  7  6  12 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   46  18  19  7  3  1  6 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   37  20  14  9  3  6  11 
kuus  601 ‐ 900 €   25  23  15  15  4  4  14 
  üle  900 €  35  14  20  6  6  3  16 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Toorpiim (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   3  2  4  3  5  11  72 
Regioon  Põhja‐Eesti  1  1  4  1  5  10  78 
  Kesk‐Eesti  7  0  4  2  4  22  61 
  Kirde‐Eesti  1  2  0  1  3  17  76 
  Lääne‐Eesti  6  3  5  11  6  5  64 
  Lõuna‐Eesti  7  4  4  3  4  9  69 
Elukoht  Tallinn  1  0  5  1  4  12  77 
  suured linnad  5  1  2  2  3  15  72 
  väikelinnad  3  1  2  2  5  12  75 
  alevik, maa  5  4  4  5  6  8  68 
Rahvus  eestlased  5  2  4  4  6  8  71 
  muu rahvus  0  0  4  1  3  17  75 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  4  1  5  7  4  20  59 
  30 ‐ 49‐aastased  3  2  2  1  7  10  75 
  50 ‐ 64‐aastased  1  2  3  3  4  8  79 
  65 ‐ 74‐aastased  8  2  5  3  2  6  74 
Sugu  naised  2  2  2  2  4  13  75 
  mehed  5  2  5  4  6  9  69 
Haridus  I taseme haridus   9  1  0  7  0  26  57 
  II taseme haridus   3  1  5  2  5  7  77 
  III taseme haridus   3  2  3  2  6  14  70 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   4  2  4  3  5  12  70 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   4  2  3  4  5  12  70 
kuus  601 ‐ 900 €   4  2  6  1  3  9  75 
  üle  900 €  1  1  2  1  7  11  77 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Jogurtid (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   6  17  17  22  19  8  11 
Regioon  Põhja‐Eesti  9  22  14  22  16  7  10 
  Kesk‐Eesti  2  6  17  22  18  7  28 
  Kirde‐Eesti  3  13  27  21  23  5  8 
  Lääne‐Eesti  2  17  16  21  25  8  11 
  Lõuna‐Eesti  5  14  19  24  18  12  8 
Elukoht  Tallinn  9  22  14  22  16  8  9 
  suured linnad  3  15  19  22  21  11  9 
  väikelinnad  4  11  21  23  17  5  19 
  alevik, maa  5  17  19  21  22  7  9 
Rahvus  eestlased  5  16  16  24  23  8  8 
  muu rahvus  7  20  19  19  10  7  18 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  6  25  11  19  20  3  16 
  30 ‐ 49‐aastased  5  17  21  24  21  7  5 
  50 ‐ 64‐aastased  6  14  19  19  18  12  12 
  65 ‐ 74‐aastased  7  9  15  29  12  10  18 
Sugu  naised  6  18  17  22  19  8  10 
  mehed  5  16  18  22  19  8  12 
Haridus  I taseme haridus   1  21  5  23  20  8  22 
  II taseme haridus   6  17  18  22  18  8  11 
  III taseme haridus   7  16  19  23  20  7  8 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   0  13  18  21  18  8  22 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   5  16  18  26  20  8  7 
kuus  601 ‐ 900 €   10  23  19  18  16  7  7 
  üle  900 €  10  16  13  19  21  9  12 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Keefir, hapupiim jms (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   7  11  19  22  19  10  12 
Regioon  Põhja‐Eesti  8  10  16  21  20  10  15 
  Kesk‐Eesti  4  6  19  34  16  11  10 
  Kirde‐Eesti  6  13  25  17  27  10  2 
  Lääne‐Eesti  4  15  21  19  14  14  13 
  Lõuna‐Eesti  7  12  21  25  17  8  10 
Elukoht  Tallinn  6  10  15  23  21  10  15 
  suured linnad  7  13  20  17  28  8  7 
  väikelinnad  8  9  24  25  14  10  10 
  alevik, maa  8  11  20  23  14  13  11 
Rahvus  eestlased  6  11  21  22  17  11  12 
  muu rahvus  8  10  17  23  23  9  10 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  7  10  9  25  21  10  18 
  30 ‐ 49‐aastased  4  8  23  22  24  11  8 
  50 ‐ 64‐aastased  10  15  17  23  16  9  10 
  65 ‐ 74‐aastased  8  12  29  16  12  11  12 
Sugu  naised  7  11  20  22  16  10  14 
  mehed  6  10  19  22  24  10  9 
Haridus  I taseme haridus   5  15  16  26  16  10  12 
  II taseme haridus   7  7  20  22  23  9  12 
  III taseme haridus   6  15  20  20  17  12  10 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   4  5  21  33  19  8  10 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   7  12  21  20  17  11  12 
kuus  601 ‐ 900 €   12  13  17  16  27  5  10 
  üle  900 €  5  12  16  18  17  18  14 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Või (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   38  15  13  14  9  6  5 
Regioon  Põhja‐Eesti  34  17  12  13  10  9  5 
  Kesk‐Eesti  48  14  9  8  8  2  11 
  Kirde‐Eesti  35  8  18  23  10  4  2 
  Lääne‐Eesti  50  9  12  11  8  4  6 
  Lõuna‐Eesti  35  19  15  15  9  3  4 
Elukoht  Tallinn  31  14  15  13  11  10  6 
  suured linnad  30  13  20  18  12  4  3 
  väikelinnad  45  16  5  15  9  6  4 
  alevik, maa  44  18  12  11  7  1  7 
Rahvus  eestlased  41  16  12  12  7  5  7 
  muu rahvus  31  13  15  18  14  7  2 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  39  15  15  12  9  7  3 
  30 ‐ 49‐aastased  35  17  13  15  10  7  3 
  50 ‐ 64‐aastased  40  15  12  13  9  2  9 
  65 ‐ 74‐aastased  40  11  13  14  9  7  6 
Sugu  naised  37  16  13  14  9  5  6 
  mehed  38  15  13  13  9  6  6 
Haridus  I taseme haridus   55  1  1  16  14  12  1 
  II taseme haridus   38  16  14  13  9  4  6 
  III taseme haridus   32  19  15  15  8  6  5 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   55  11  7  12  8  5  2 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   37  18  15  14  7  5  4 
kuus  601 ‐ 900 €   30  16  16  13  15  2  8 
  üle  900 €  28  13  13  18  8  13  7 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Hapukoor (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   14  20  30  20  10  4  2 
Regioon  Põhja‐Eesti  13  21  28  18  14  4  2 
  Kesk‐Eesti  21  17  33  16  8  1  4 
  Kirde‐Eesti  15  15  40  23  3  3  1 
  Lääne‐Eesti  11  17  32  21  13  2  4 
  Lõuna‐Eesti  15  23  28  23  4  5  2 
Elukoht  Tallinn  13  21  30  17  12  4  3 
  suured linnad  12  17  35  23  6  5  2 
  väikelinnad  24  17  28  18  8  3  2 
  alevik, maa  11  22  31  21  11  2  2 
Rahvus  eestlased  9  20  33  20  12  4  2 
  muu rahvus  24  20  25  19  6  3  3 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  20  13  30  22  10  2  3 
  30 ‐ 49‐aastased  13  22  27  20  12  4  2 
  50 ‐ 64‐aastased  10  25  35  17  7  5  1 
  65 ‐ 74‐aastased  17  14  33  19  9  4  4 
Sugu  naised  13  20  28  21  11  4  3 
  mehed  15  19  32  19  9  4  2 
Haridus  I taseme haridus   23  10  21  27  17  0  2 
  II taseme haridus   15  22  32  17  9  3  2 
  III taseme haridus   11  20  30  21  10  5  3 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   24  23  32  10  5  2  4 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   13  19  30  24  9  3  2 
kuus  601 ‐ 900 €   13  24  25  17  14  5  2 
  üle  900 €  8  11  36  21  14  8  2 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Kohupiim, kodujuust (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   9  18  29  25  11  5  3 
Regioon  Põhja‐Eesti  10  20  24  24  12  6  4 
  Kesk‐Eesti  20  8  35  21  9  3  4 
  Kirde‐Eesti  6  16  37  30  8  3  0 
  Lääne‐Eesti  5  14  31  31  12  2  5 
  Lõuna‐Eesti  5  22  29  23  12  6  3 
Elukoht  Tallinn  10  20  25  28  11  4  2 
  suured linnad  6  19  35  26  9  4  1 
  väikelinnad  15  12  31  20  9  9  4 
  alevik, maa  7  18  27  25  13  5  5 
Rahvus  eestlased  5  18  29  25  14  5  4 
  muu rahvus  16  20  28  25  5  4  2 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  14  21  22  24  9  3  7 
  30 ‐ 49‐aastased  6  17  29  27  13  6  2 
  50 ‐ 64‐aastased  7  20  29  25  12  5  2 
  65 ‐ 74‐aastased  11  12  35  25  7  8  2 
Sugu  naised  8  22  26  25  10  6  3 
  mehed  9  14  32  25  11  5  4 
Haridus  I taseme haridus   20  21  13  36  5  5  0 
  II taseme haridus   7  17  31  26  9  6  4 
  III taseme haridus   8  19  30  22  16  3  2 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   10  16  27  29  10  5  3 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   7  17  30  27  11  6  2 
kuus  601 ‐ 900 €   10  24  24  22  12  2  6 
  üle  900 €  10  17  31  21  12  7  2 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Juust, sulatatud juust (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   22  23  25  15  9  3  3 
Regioon  Põhja‐Eesti  25  26  21  14  8  2  4 
  Kesk‐Eesti  27  16  39  10  3  2  3 
  Kirde‐Eesti  9  16  33  26  7  7  2 
  Lääne‐Eesti  26  19  21  16  13  4  1 
  Lõuna‐Eesti  18  25  23  15  12  3  4 
Elukoht  Tallinn  25  26  21  16  6  1  5 
  suured linnad  16  20  30  18  8  5  3 
  väikelinnad  28  18  24  13  11  2  4 
  alevik, maa  21  23  24  15  11  4  2 
Rahvus  eestlased  22  27  26  13  8  2  2 
  muu rahvus  23  13  22  20  11  4  7 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  22  22  30  12  12  2  0 
  30 ‐ 49‐aastased  23  25  25  17  7  1  2 
  50 ‐ 64‐aastased  23  23  22  14  9  5  4 
  65 ‐ 74‐aastased  20  15  20  19  9  6  11 
Sugu  naised  22  22  26  13  11  3  3 
  mehed  22  24  23  18  6  3  4 
Haridus  I taseme haridus   26  13  27  26  1  1  6 
  II taseme haridus   20  21  26  14  12  3  4 
  III taseme haridus   24  28  23  14  6  3  2 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   27  19  22  17  11  2  2 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   20  22  26  14  10  4  4 
kuus  601 ‐ 900 €   18  28  20  21  8  3  2 
  üle  900 €  24  24  30  12  3  2  5 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Rõõsk koor (10%, 35%, 38%) (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   14  7  10  17  20  18  14 
Regioon  Põhja‐Eesti  17  8  9  16  19  17  14 
  Kesk‐Eesti  9  6  10  17  18  23  17 
  Kirde‐Eesti  8  4  5  29  14  23  17 
  Lääne‐Eesti  14  8  10  15  23  18  12 
  Lõuna‐Eesti  14  10  14  13  24  14  11 
Elukoht  Tallinn  18  8  8  18  18  19  11 
  suured linnad  7  4  7  24  20  21  17 
  väikelinnad  14  7  13  15  18  19  14 
  alevik, maa  15  10  12  13  23  14  13 
Rahvus  eestlased  13  8  11  16  23  15  14 
  muu rahvus  16  7  7  20  14  22  14 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  13  8  6  24  17  20  12 
  30 ‐ 49‐aastased  10  6  11  15  26  21  11 
  50 ‐ 64‐aastased  18  8  9  15  18  15  17 
  65 ‐ 74‐aastased  21  9  14  15  14  9  18 
Sugu  naised  17  9  10  13  19  19  13 
  mehed  11  5  10  21  21  17  15 
Haridus  I taseme haridus   14  1  2  39  5  29  10 
  II taseme haridus   15  10  10  14  20  15  16 
  III taseme haridus   14  6  10  15  25  19  11 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   12  7  11  17  20  17  16 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   17  8  11  17  22  15  10 
kuus  601 ‐ 900 €   17  6  7  17  18  20  15 
  üle  900 €  8  7  9  18  17  24  17 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Linnuliha (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   1  8  34  32  17  5  3 
Regioon  Põhja‐Eesti  1  9  40  34  10  3  3 
  Kesk‐Eesti  0  3  28  30  21  16  2 
  Kirde‐Eesti  1  13  36  26  17  4  3 
  Lääne‐Eesti  0  3  25  34  29  7  2 
  Lõuna‐Eesti  1  7  31  31  22  6  2 
Elukoht  Tallinn  1  8  44  30  9  3  5 
  suured linnad  0  10  34  26  24  4  2 
  väikelinnad  1  8  23  36  18  12  2 
  alevik, maa  2  5  31  36  19  5  2 
Rahvus  eestlased  1  6  31  35  21  4  2 
  muu rahvus  0  10  41  28  9  7  5 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  1  14  42  25  8  9  1 
  30 ‐ 49‐aastased  1  6  37  31  18  3  4 
  50 ‐ 64‐aastased  1  6  30  35  21  5  2 
  65 ‐ 74‐aastased  1  6  26  40  17  7  3 
Sugu  naised  1  12  34  32  15  4  2 
  mehed  1  2  36  32  18  7  4 
Haridus  I taseme haridus   3  12  22  19  14  19  11 
  II taseme haridus   1  6  38  31  18  5  1 
  III taseme haridus   1  10  33  37  15  2  2 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   2  5  36  24  17  13  3 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   1  6  32  39  15  5  2 
kuus  601 ‐ 900 €   1  10  36  27  18  1  7 
  üle  900 €  1  11  38  31  15  3  1 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Sealiha (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   2  9  34  26  17  7  5 
Regioon  Põhja‐Eesti  2  10  36  25  14  5  8 
  Kesk‐Eesti  2  9  36  24  22  4  3 
  Kirde‐Eesti  1  6  33  26  18  14  2 
  Lääne‐Eesti  0  7  34  24  28  5  2 
  Lõuna‐Eesti  1  10  31  29  15  9  5 
Elukoht  Tallinn  1  10  38  24  14  5  8 
  suured linnad  0  7  26  30  22  12  3 
  väikelinnad  5  4  26  20  30  7  8 
  alevik, maa  2  13  39  28  10  5  3 
Rahvus  eestlased  2  9  34  29  16  6  4 
  muu rahvus  2  9  33  20  21  8  7 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  0  14  32  20  23  8  3 
  30 ‐ 49‐aastased  2  7  33  30  17  4  7 
  50 ‐ 64‐aastased  2  9  38  24  15  8  4 
  65 ‐ 74‐aastased  2  7  31  27  13  13  7 
Sugu  naised  2  11  27  27  20  7  6 
  mehed  1  8  40  25  15  6  5 
Haridus  I taseme haridus   1  0  24  9  34  15  17 
  II taseme haridus   2  12  37  26  15  5  3 
  III taseme haridus   1  8  32  31  15  8  5 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   4  6  34  17  25  11  3 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   1  12  35  28  15  5  4 
kuus  601 ‐ 900 €   1  10  33  24  16  7  9 
  üle  900 €  1  8  32  33  15  7  4 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Veiseliha (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   0  1  8  17  27  24  23 
Regioon  Põhja‐Eesti  0  2  12  18  26  23  19 
  Kesk‐Eesti  1  0  0  5  31  28  35 
  Kirde‐Eesti  0  0  6  16  33  19  26 
  Lääne‐Eesti  0  0  5  21  32  23  19 
  Lõuna‐Eesti  0  1  5  18  19  27  30 
Elukoht  Tallinn  1  2  12  19  27  22  17 
  suured linnad  0  2  8  23  28  20  19 
  väikelinnad  0  0  3  11  16  27  43 
  alevik, maa  0  1  5  12  32  27  23 
Rahvus  eestlased  0  1  6  18  25  29  21 
  muu rahvus  0  2  11  14  29  15  29 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  0  1  9  15  28  19  28 
  30 ‐ 49‐aastased  0  2  10  20  26  24  18 
  50 ‐ 64‐aastased  0  1  7  17  27  29  19 
  65 ‐ 74‐aastased  2  1  3  9  25  20  40 
Sugu  naised  0  1  7  15  25  27  25 
  mehed  0  1  9  19  28  20  23 
Haridus  I taseme haridus   0  0  1  6  19  17  57 
  II taseme haridus   0  1  7  15  27  25  25 
  III taseme haridus   0  3  10  22  28  25  12 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   0  1  6  16  19  25  33 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   0  1  3  15  29  24  28 
kuus  601 ‐ 900 €   0  2  14  15  28  22  19 
  üle  900 €  0  0  15  24  30  24  7 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Vorstitooted (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   12  22  20  21  11  8  6 
Regioon  Põhja‐Eesti  10  21  20  20  15  8  6 
  Kesk‐Eesti  24  33  13  18  5  3  4 
  Kirde‐Eesti  8  22  14  40  3  9  4 
  Lääne‐Eesti  25  23  16  6  15  9  6 
  Lõuna‐Eesti  9  20  26  21  9  8  7 
Elukoht  Tallinn  9  24  19  17  17  9  5 
  suured linnad  8  16  18  31  8  12  7 
  väikelinnad  22  21  14  22  8  8  5 
  alevik, maa  13  27  24  18  10  3  5 
Rahvus  eestlased  12  23  21  19  11  7  7 
  muu rahvus  14  20  17  25  11  9  4 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  20  25  8  21  14  6  6 
  30 ‐ 49‐aastased  9  18  24  23  14  8  4 
  50 ‐ 64‐aastased  13  26  23  17  7  7  7 
  65 ‐ 74‐aastased  9  22  19  21  9  12  8 
Sugu  naised  9  17  19  22  15  11  7 
  mehed  17  28  20  19  8  4  4 
Haridus  I taseme haridus   29  15  6  36  1  5  8 
  II taseme haridus   12  27  19  20  12  6  4 
  III taseme haridus   9  17  24  18  14  10  8 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   21  31  15  22  4  5  2 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   12  21  19  23  13  7  5 
kuus  601 ‐ 900 €   9  21  23  17  12  8  10 
  üle  900 €  9  18  22  17  16  10  8 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Singid (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   8  21  24  18  15  7  7 
Regioon  Põhja‐Eesti  11  22  20  16  15  7  9 
  Kesk‐Eesti  3  20  36  16  7  1  17 
  Kirde‐Eesti  1  21  20  25  18  12  3 
  Lääne‐Eesti  10  21  27  14  20  7  1 
  Lõuna‐Eesti  6  18  29  20  15  7  5 
Elukoht  Tallinn  8  26  19  14  15  8  10 
  suured linnad  5  19  18  27  16  11  4 
  väikelinnad  6  11  27  22  12  7  15 
  alevik, maa  8  23  32  14  18  3  2 
Rahvus  eestlased  9  23  29  17  14  5  3 
  muu rahvus  5  16  15  19  19  10  16 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  5  26  18  13  14  8  16 
  30 ‐ 49‐aastased  8  18  24  22  16  6  6 
  50 ‐ 64‐aastased  10  23  27  16  14  7  3 
  65 ‐ 74‐aastased  8  16  25  21  16  8  6 
Sugu  naised  6  18  23  20  16  10  7 
  mehed  9  24  25  15  15  4  8 
Haridus  I taseme haridus   4  22  18  11  11  3  31 
  II taseme haridus   9  23  22  17  19  6  4 
  III taseme haridus   7  17  27  22  13  9  5 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   5  22  14  19  16  7  17 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   8  19  28  18  19  6  2 
kuus  601 ‐ 900 €   10  21  25  15  12  7  10 
  üle  900 €  8  23  23  20  12  10  4 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Kulinaariatooted lihast (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   1  3  14  25  22  18  17 
Regioon  Põhja‐Eesti  0  3  15  26  24  15  17 
  Kesk‐Eesti  2  3  16  24  14  31  10 
  Kirde‐Eesti  0  3  9  30  14  22  22 
  Lääne‐Eesti  0  2  16  19  34  17  12 
  Lõuna‐Eesti  1  4  15  24  22  15  19 
Elukoht  Tallinn  0  3  15  25  24  16  17 
  suured linnad  1  2  13  25  23  18  18 
  väikelinnad  1  1  19  17  17  29  16 
  alevik, maa  1  5  12  29  23  14  16 
Rahvus  eestlased  1  3  17  25  23  18  13 
  muu rahvus  0  3  10  25  21  17  24 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  0  2  14  32  17  20  15 
  30 ‐ 49‐aastased  1  2  14  23  24  18  18 
  50 ‐ 64‐aastased  1  5  14  25  25  17  13 
  65 ‐ 74‐aastased  2  2  15  19  23  16  23 
Sugu  naised  1  4  9  23  23  20  20 
  mehed  1  2  20  26  22  16  13 
Haridus  I taseme haridus   1  0  13  19  16  30  21 
  II taseme haridus   1  4  14  26  23  15  17 
  III taseme haridus   1  2  14  25  24  19  15 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   1  4  11  23  12  26  23 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   0  3  14  28  25  15  15 
kuus  601 ‐ 900 €   1  1  20  23  26  13  16 
  üle  900 €  2  4  13  21  27  20  13 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Värske kala (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   0  3  11  25  38  15  8 
Regioon  Põhja‐Eesti  0  4  9  23  40  16  8 
  Kesk‐Eesti  0  0  21  31  34  13  1 
  Kirde‐Eesti  0  1  10  35  34  9  11 
  Lääne‐Eesti  0  1  9  22  37  18  13 
  Lõuna‐Eesti  1  4  10  23  36  18  8 
Elukoht  Tallinn  0  5  6  26  37  15  11 
  suured linnad  0  3  11  32  27  13  14 
  väikelinnad  0  3  16  20  39  18  4 
  alevik, maa  0  2  12  23  43  15  5 
Rahvus  eestlased  0  2  9  24  42  17  6 
  muu rahvus  0  5  14  29  28  11  13 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  0  3  13  16  47  7  14 
  30 ‐ 49‐aastased  0  4  7  25  36  19  9 
  50 ‐ 64‐aastased  0  3  11  30  37  16  3 
  65 ‐ 74‐aastased  1  2  14  31  28  18  6 
Sugu  naised  0  4  9  31  34  15  7 
  mehed  0  2  12  19  42  15  10 
Haridus  I taseme haridus   1  0  22  17  31  5  24 
  II taseme haridus   0  4  8  25  42  14  7 
  III taseme haridus   0  3  10  28  34  19  6 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   0  6  13  20  37  15  9 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   0  2  7  25  39  19  8 
kuus  601 ‐ 900 €   0  1  12  31  38  9  9 
  üle  900 €  0  5  13  26  35  13  8 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Kalatooted (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   1  4  12  29  29  18  7 
Regioon  Põhja‐Eesti  0  4  12  25  31  19  9 
  Kesk‐Eesti  0  3  8  50  26  11  2 
  Kirde‐Eesti  0  2  5  32  38  18  5 
  Lääne‐Eesti  4  7  14  25  20  17  13 
  Lõuna‐Eesti  3  5  17  27  26  16  6 
Elukoht  Tallinn  0  4  10  23  32  20  11 
  suured linnad  2  6  12  29  26  16  9 
  väikelinnad  2  4  9  43  25  15  2 
  alevik, maa  2  3  17  26  29  17  6 
Rahvus  eestlased  2  5  14  25  32  15  7 
  muu rahvus  0  3  9  36  23  21  8 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  2  2  9  26  26  20  15 
  30 ‐ 49‐aastased  0  4  10  28  33  17  8 
  50 ‐ 64‐aastased  2  3  17  32  27  17  2 
  65 ‐ 74‐aastased  4  12  15  27  25  15  2 
Sugu  naised  1  2  14  30  28  19  6 
  mehed  1  6  11  27  31  15  9 
Haridus  I taseme haridus   1  3  3  36  20  10  27 
  II taseme haridus   2  4  14  27  29  20  4 
  III taseme haridus   1  4  13  29  31  15  7 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   3  3  8  29  30  21  6 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   1  4  14  33  25  16  7 
kuus  601 ‐ 900 €   1  3  12  30  31  13  10 
  üle  900 €  1  6  14  18  31  23  7 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Leib (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   60  16  13  7  1  2  1 
Regioon  Põhja‐Eesti  59  15  14  6  2  2  2 
  Kesk‐Eesti  66  14  14  3  0  2  1 
  Kirde‐Eesti  56  15  14  10  1  3  1 
  Lääne‐Eesti  61  16  11  12  0  0  0 
  Lõuna‐Eesti  60  18  11  6  1  3  1 
Elukoht  Tallinn  59  17  13  4  2  2  3 
  suured linnad  53  20  15  9  2  1  0 
  väikelinnad  68  15  8  5  1  1  2 
  alevik, maa  60  13  14  9  0  3  1 
Rahvus  eestlased  62  16  12  5  1  3  1 
  muu rahvus  55  16  14  9  2  1  3 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  51  13  16  14  2  1  3 
  30 ‐ 49‐aastased  53  21  16  4  2  3  1 
  50 ‐ 64‐aastased  70  15  7  3  1  3  1 
  65 ‐ 74‐aastased  71  9  9  7  0  0  4 
Sugu  naised  55  18  13  8  2  2  2 
  mehed  65  14  12  4  1  3  1 
Haridus  I taseme haridus   66  0  14  19  0  0  1 
  II taseme haridus   61  17  11  6  0  3  2 
  III taseme haridus   56  19  14  5  3  2  1 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   73  11  7  5  0  0  4 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   63  13  9  10  2  2  1 
kuus  601 ‐ 900 €   51  17  19  5  2  5  1 
  üle  900 €  46  25  19  4  1  3  2 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Sai (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   36  15  13  11  6  7  12 
Regioon  Põhja‐Eesti  30  13  16  13  7  8  13 
  Kesk‐Eesti  42  14  9  4  8  5  18 
  Kirde‐Eesti  45  12  11  14  5  8  5 
  Lääne‐Eesti  45  24  10  5  2  4  10 
  Lõuna‐Eesti  37  14  13  8  6  7  15 
Elukoht  Tallinn  27  17  16  12  6  9  13 
  suured linnad  36  17  12  10  7  8  10 
  väikelinnad  43  15  4  10  5  7  16 
  alevik, maa  42  10  17  10  6  4  11 
Rahvus  eestlased  35  14  14  8  7  7  15 
  muu rahvus  39  16  13  16  3  6  7 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  39  14  8  17  7  7  8 
  30 ‐ 49‐aastased  34  17  14  8  6  8  13 
  50 ‐ 64‐aastased  38  14  17  7  6  5  13 
  65 ‐ 74‐aastased  37  11  13  11  6  5  17 
Sugu  naised  27  13  14  12  8  9  17 
  mehed  46  16  13  9  3  5  8 
Haridus  I taseme haridus   64  0  14  13  0  1  8 
  II taseme haridus   39  18  11  10  5  6  11 
  III taseme haridus   25  14  16  10  9  10  16 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   58  17  6  6  2  4  7 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   40  12  14  10  6  6  12 
kuus  601 ‐ 900 €   23  15  18  15  5  6  18 
  üle  900 €  16  19  14  10  11  14  16 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Makaronitooted (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   0  8  29  33  19  7  4 
Regioon  Põhja‐Eesti  0  4  31  34  19  8  4 
  Kesk‐Eesti  0  19  23  27  23  3  5 
  Kirde‐Eesti  0  17  33  22  17  6  5 
  Lääne‐Eesti  0  7  26  39  21  5  2 
  Lõuna‐Eesti  1  6  26  35  20  7  5 
Elukoht  Tallinn  0  6  33  34  14  8  5 
  suured linnad  0  14  30  26  18  8  4 
  väikelinnad  0  12  25  30  22  5  6 
  alevik, maa  0  5  27  36  24  5  3 
Rahvus  eestlased  0  6  27  35  20  8  4 
  muu rahvus  0  12  33  28  18  5  4 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  0  15  30  27  18  4  6 
  30 ‐ 49‐aastased  0  6  35  37  17  3  2 
  50 ‐ 64‐aastased  0  7  25  34  21  9  4 
  65 ‐ 74‐aastased  2  3  17  30  27  14  7 
Sugu  naised  0  4  27  31  25  8  5 
  mehed  0  12  32  34  13  5  4 
Haridus  I taseme haridus   1  24  22  27  18  7  1 
  II taseme haridus   0  8  31  31  20  5  5 
  III taseme haridus   0  4  27  37  20  8  4 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   0  21  32  27  14  3  3 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   1  5  30  34  21  5  4 
kuus  601 ‐ 900 €   0  6  22  40  16  10  6 
  üle  900 €  0  3  28  28  27  9  5 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Valmistoidud (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   1  5  10  19  22  19  24 
Regioon  Põhja‐Eesti  1  6  11  25  19  21  17 
  Kesk‐Eesti  0  1  2  10  32  16  39 
  Kirde‐Eesti  0  1  12  20  16  19  32 
  Lääne‐Eesti  0  4  16  10  32  14  24 
  Lõuna‐Eesti  1  6  6  16  20  21  30 
Elukoht  Tallinn  1  6  8  28  19  21  17 
  suured linnad  1  5  13  18  20  18  25 
  väikelinnad  1  2  10  10  17  26  34 
  alevik, maa  0  3  9  15  30  16  27 
Rahvus  eestlased  0  5  10  20  24  19  22 
  muu rahvus  1  5  9  17  19  20  29 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  0  8  6  19  36  11  20 
  30 ‐ 49‐aastased  1  4  13  19  20  24  19 
  50 ‐ 64‐aastased  1  3  10  22  17  20  27 
  65 ‐ 74‐aastased  0  4  5  15  14  20  42 
Sugu  naised  1  3  9  20  22  20  25 
  mehed  1  7  10  18  21  19  24 
Haridus  I taseme haridus   0  0  2  23  11  29  35 
  II taseme haridus   0  5  11  17  23  18  26 
  III taseme haridus   1  5  10  21  23  20  20 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   0  2  8  15  18  22  35 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   1  5  11  18  24  17  24 
kuus  601 ‐ 900 €   1  5  9  24  19  21  21 
  üle  900 €  1  7  8  21  23  21  19 

 



 

  154

Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Müsli, teraviljahelbed jms (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   3  7  11  14  17  22  26 
Regioon  Põhja‐Eesti  3  6  12  15  15  23  26 
  Kesk‐Eesti  2  9  9  18  15  14  33 
  Kirde‐Eesti  3  3  8  7  25  28  26 
  Lääne‐Eesti  2  5  20  12  16  25  20 
  Lõuna‐Eesti  5  8  10  14  18  18  27 
Elukoht  Tallinn  2  7  12  14  16  25  24 
  suured linnad  5  6  12  10  23  23  21 
  väikelinnad  2  5  10  20  11  20  32 
  alevik, maa  3  7  12  14  17  19  28 
Rahvus  eestlased  4  8  13  16  16  20  23 
  muu rahvus  1  4  8  11  18  26  32 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  3  8  13  8  23  25  20 
  30 ‐ 49‐aastased  3  9  13  18  16  23  18 
  50 ‐ 64‐aastased  2  4  10  13  16  20  35 
  65 ‐ 74‐aastased  5  3  8  13  11  20  40 
Sugu  naised  4  9  11  14  16  23  23 
  mehed  2  4  12  14  19  20  29 
Haridus  I taseme haridus   2  0  5  18  9  30  36 
  II taseme haridus   3  5  11  13  19  22  27 
  III taseme haridus   3  10  14  14  17  20  22 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   1  5  11  9  22  21  31 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   5  5  10  14  15  27  24 
kuus  601 ‐ 900 €   3  8  15  17  16  14  27 
  üle  900 €  3  9  13  16  17  18  24 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Jahu, kruubid, tangud, manna jms (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   6  9  23  29  17  14  2 
Regioon  Põhja‐Eesti  5  11  21  25  18  16  4 
  Kesk‐Eesti  19  4  26  29  10  10  2 
  Kirde‐Eesti  3  5  17  48  14  12  1 
  Lääne‐Eesti  5  6  28  34  10  15  2 
  Lõuna‐Eesti  4  10  25  25  24  11  1 
Elukoht  Tallinn  4  13  24  27  16  13  3 
  suured linnad  5  7  22  34  18  13  1 
  väikelinnad  14  5  22  26  14  17  2 
  alevik, maa  4  7  23  32  18  14  2 
Rahvus  eestlased  3  8  27  27  17  15  3 
  muu rahvus  11  11  14  34  17  11  2 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  12  9  22  32  12  11  2 
  30 ‐ 49‐aastased  4  10  27  28  15  14  2 
  50 ‐ 64‐aastased  2  8  20  29  23  15  3 
  65 ‐ 74‐aastased  8  5  21  29  20  15  2 
Sugu  naised  5  8  22  30  16  17  2 
  mehed  7  9  23  29  18  11  3 
Haridus  I taseme haridus   20  0  27  30  15  8  0 
  II taseme haridus   4  9  20  30  18  16  3 
  III taseme haridus   4  11  25  29  17  12  2 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   10  14  24  21  17  11  3 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   5  7  23  35  15  14  1 
kuus  601 ‐ 900 €   6  5  23  32  17  12  5 
  üle  900 €  3  11  20  24  23  18  1 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Kondiitritooted, koogid, küpsetised, küpsised jms (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   3  4  22  34  17  12  8 
Regioon  Põhja‐Eesti  5  6  20  34  16  11  8 
  Kesk‐Eesti  3  3  21  29  13  11  20 
  Kirde‐Eesti  1  0  26  37  16  13  7 
  Lääne‐Eesti  1  5  30  27  23  9  5 
  Lõuna‐Eesti  3  5  20  35  18  14  5 
Elukoht  Tallinn  4  4  22  36  17  10  7 
  suured linnad  4  1  22  37  20  12  4 
  väikelinnad  4  7  17  30  14  12  16 
  alevik, maa  1  5  25  31  18  13  7 
Rahvus  eestlased  2  4  22  36  19  11  6 
  muu rahvus  7  5  21  29  14  12  12 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  3  4  23  31  20  9  10 
  30 ‐ 49‐aastased  4  4  24  41  15  7  5 
  50 ‐ 64‐aastased  4  6  21  28  16  17  8 
  65 ‐ 74‐aastased  0  5  17  29  20  19  10 
Sugu  naised  3  6  21  34  16  13  7 
  mehed  3  3  23  34  18  10  9 
Haridus  I taseme haridus   0  3  21  26  22  6  22 
  II taseme haridus   4  6  20  34  16  13  7 
  III taseme haridus   3  3  25  36  17  12  4 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   6  3  19  22  16  15  19 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   3  3  26  36  15  12  5 
kuus  601 ‐ 900 €   1  9  21  37  17  11  4 
  üle  900 €  4  3  17  38  24  10  4 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Moosid, keedised (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   3  6  12  22  21  23  13 
Regioon  Põhja‐Eesti  3  6  11  19  20  29  12 
  Kesk‐Eesti  8  11  14  24  18  15  10 
  Kirde‐Eesti  2  1  8  29  9  28  23 
  Lääne‐Eesti  1  9  13  19  19  24  15 
  Lõuna‐Eesti  4  7  11  26  28  12  12 
Elukoht  Tallinn  1  6  12  19  20  30  12 
  suured linnad  3  6  5  25  21  26  14 
  väikelinnad  4  8  12  24  14  17  21 
  alevik, maa  5  6  15  23  23  16  12 
Rahvus  eestlased  3  8  12  24  22  19  12 
  muu rahvus  3  2  9  16  16  35  19 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  4  4  11  19  21  31  10 
  30 ‐ 49‐aastased  2  6  9  25  25  22  11 
  50 ‐ 64‐aastased  2  8  14  22  17  20  17 
  65 ‐ 74‐aastased  7  9  14  21  12  19  18 
Sugu  naised  2  7  13  23  19  19  17 
  mehed  5  5  10  21  23  27  9 
Haridus  I taseme haridus   5  5  0  25  18  36  11 
  II taseme haridus   3  6  12  21  21  24  13 
  III taseme haridus   4  7  13  24  21  18  13 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   3  7  9  18  18  29  16 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   2  9  13  21  24  17  14 
kuus  601 ‐ 900 €   4  3  12  25  16  30  10 
  üle  900 €  6  3  8  28  20  23  12 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Šokolaadid, šokolaadikommid (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   4  11  21  27  19  13  5 
Regioon  Põhja‐Eesti  5  12  20  27  19  12  5 
  Kesk‐Eesti  2  15  21  24  14  6  18 
  Kirde‐Eesti  1  13  26  21  21  14  4 
  Lääne‐Eesti  0  10  21  24  24  19  2 
  Lõuna‐Eesti  6  6  20  34  18  13  3 
Elukoht  Tallinn  6  15  16  29  18  13  3 
  suured linnad  4  12  24  27  17  14  2 
  väikelinnad  4  4  20  23  21  14  14 
  alevik, maa  1  10  25  27  19  12  6 
Rahvus  eestlased  3  10  22  27  22  12  4 
  muu rahvus  4  12  19  26  15  16  8 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  6  18  14  18  25  10  9 
  30 ‐ 49‐aastased  4  8  27  32  17  11  1 
  50 ‐ 64‐aastased  2  12  23  27  18  13  5 
  65 ‐ 74‐aastased  2  7  13  25  19  24  10 
Sugu  naised  3  15  23  25  17  14  3 
  mehed  5  6  18  30  21  12  8 
Haridus  I taseme haridus   0  12  3  22  26  16  21 
  II taseme haridus   4  12  21  25  19  15  4 
  III taseme haridus   5  10  25  32  16  9  3 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   2  12  18  18  25  14  11 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   3  10  21  26  21  14  5 
kuus  601 ‐ 900 €   7  10  26  30  15  10  2 
  üle  900 €  4  12  22  36  12  12  2 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Muud kommid ja muud maiustused (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   3  7  14  28  19  22  7 
Regioon  Põhja‐Eesti  3  9  12  29  20  20  7 
  Kesk‐Eesti  3  6  15  24  19  30  3 
  Kirde‐Eesti  3  2  27  22  17  23  6 
  Lääne‐Eesti  1  9  11  36  16  23  4 
  Lõuna‐Eesti  4  6  15  28  17  20  10 
Elukoht  Tallinn  2  10  11  31  18  22  6 
  suured linnad  3  6  19  27  18  21  6 
  väikelinnad  4  5  12  25  18  29  7 
  alevik, maa  3  7  16  28  20  18  8 
Rahvus  eestlased  3  7  15  29  19  20  7 
  muu rahvus  3  8  14  27  18  24  6 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  3  12  16  24  12  24  9 
  30 ‐ 49‐aastased  3  6  15  35  19  18  4 
  50 ‐ 64‐aastased  3  6  14  25  25  22  5 
  65 ‐ 74‐aastased  2  4  11  21  18  28  16 
Sugu  naised  3  8  16  26  19  21  7 
  mehed  3  6  13  31  19  22  6 
Haridus  I taseme haridus   0  0  12  25  14  44  5 
  II taseme haridus   5  9  13  27  19  20  7 
  III taseme haridus   1  7  18  31  21  16  6 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   3  8  10  23  21  27  8 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   3  4  16  29  18  23  7 
kuus  601 ‐ 900 €   2  13  13  33  19  14  6 
  üle  900 €  3  6  18  28  18  21  6 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Jäätis (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   1  4  17  26  28  18  6 
Regioon  Põhja‐Eesti  1  4  14  24  34  19  4 
  Kesk‐Eesti  0  1  14  36  23  6  20 
  Kirde‐Eesti  0  2  16  16  31  28  7 
  Lääne‐Eesti  0  4  23  35  17  17  4 
  Lõuna‐Eesti  4  6  20  27  20  17  6 
Elukoht  Tallinn  1  3  17  21  37  18  3 
  suured linnad  3  1  17  26  24  22  7 
  väikelinnad  1  8  11  27  23  17  13 
  alevik, maa  0  4  21  32  23  15  5 
Rahvus  eestlased  1  4  20  29  27  15  4 
  muu rahvus  1  4  11  19  29  25  11 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  2  4  22  21  22  20  9 
  30 ‐ 49‐aastased  1  6  16  32  29  14  2 
  50 ‐ 64‐aastased  0  4  17  23  27  22  7 
  65 ‐ 74‐aastased  1  1  10  23  34  20  11 
Sugu  naised  1  5  15  27  28  21  3 
  mehed  1  3  19  26  27  15  9 
Haridus  I taseme haridus   0  0  15  10  37  20  18 
  II taseme haridus   1  5  17  27  26  19  5 
  III taseme haridus   1  5  17  29  28  16  4 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   2  5  12  23  26  19  13 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   1  5  18  26  30  16  4 
kuus  601 ‐ 900 €   0  3  17  30  25  22  3 
  üle  900 €  1  4  20  26  27  17  5 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Munad (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   6  22  36  24  9  2  1 
Regioon  Põhja‐Eesti  5  17  34  30  11  2  1 
  Kesk‐Eesti  19  24  33  13  7  3  1 
  Kirde‐Eesti  3  22  39  24  10  2  0 
  Lääne‐Eesti  4  16  47  21  8  3  1 
  Lõuna‐Eesti  8  33  32  19  4  2  2 
Elukoht  Tallinn  5  19  33  31  11  0  1 
  suured linnad  2  25  42  19  7  3  2 
  väikelinnad  16  23  24  24  8  4  1 
  alevik, maa  5  23  40  22  7  2  1 
Rahvus  eestlased  5  25  41  18  8  2  1 
  muu rahvus  9  17  25  37  8  3  1 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  10  22  39  23  3  0  3 
  30 ‐ 49‐aastased  6  22  33  27  10  2  0 
  50 ‐ 64‐aastased  4  23  38  22  9  3  1 
  65 ‐ 74‐aastased  7  20  36  25  9  2  1 
Sugu  naised  6  25  29  25  11  2  2 
  mehed  6  18  43  24  5  3  1 
Haridus  I taseme haridus   18  28  32  13  5  4  0 
  II taseme haridus   3  21  37  27  9  2  1 
  III taseme haridus   8  23  36  23  7  2  1 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   11  17  35  25  9  3  0 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   5  26  36  23  7  2  1 
kuus  601 ‐ 900 €   5  23  37  24  8  1  2 
  üle  900 €  6  18  35  25  12  2  2 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Margariin (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   8  5  5  10  10  15  47 
Regioon  Põhja‐Eesti  8  4  5  7  9  13  54 
  Kesk‐Eesti  24  5  3  13  13  11  31 
  Kirde‐Eesti  1  0  2  12  7  34  44 
  Lääne‐Eesti  11  7  7  10  17  12  36 
  Lõuna‐Eesti  4  10  8  12  8  11  47 
Elukoht  Tallinn  7  3  4  5  10  12  59 
  suured linnad  3  3  4  14  9  21  46 
  väikelinnad  17  5  3  10  7  11  47 
  alevik, maa  7  10  10  11  12  15  35 
Rahvus  eestlased  8  8  8  10  10  14  42 
  muu rahvus  8  0  1  9  9  16  57 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  13  4  5  11  15  19  33 
  30 ‐ 49‐aastased  6  7  4  7  7  13  56 
  50 ‐ 64‐aastased  7  5  8  12  9  14  45 
  65 ‐ 74‐aastased  9  4  4  7  13  16  47 
Sugu  naised  6  4  5  8  10  15  52 
  mehed  10  6  6  12  9  15  42 
Haridus  I taseme haridus   27  6  1  3  9  21  33 
  II taseme haridus   6  6  7  12  10  14  45 
  III taseme haridus   6  4  5  8  9  15  53 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   12  8  4  10  4  20  42 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   9  5  7  10  11  14  44 
kuus  601 ‐ 900 €   5  5  6  9  12  14  49 
  üle  900 €  7  2  5  8  12  10  56 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Majonees (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   3  5  16  19  24  19  14 
Regioon  Põhja‐Eesti  1  2  17  16  25  21  18 
  Kesk‐Eesti  17  6  8  26  19  16  8 
  Kirde‐Eesti  8  1  13  26  25  17  10 
  Lääne‐Eesti  0  15  18  18  23  15  11 
  Lõuna‐Eesti  1  8  16  20  24  18  13 
Elukoht  Tallinn  1  2  15  15  26  21  20 
  suured linnad  1  7  16  19  25  18  14 
  väikelinnad  11  7  9  21  17  22  13 
  alevik, maa  3  7  18  22  25  16  9 
Rahvus  eestlased  2  8  19  22  23  16  10 
  muu rahvus  7  1  8  14  24  24  22 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  7  5  19  11  27  13  18 
  30 ‐ 49‐aastased  2  5  15  25  22  19  12 
  50 ‐ 64‐aastased  2  7  18  17  25  19  12 
  65 ‐ 74‐aastased  3  5  7  18  20  28  19 
Sugu  naised  1  3  13  20  24  22  17 
  mehed  6  7  18  18  24  15  12 
Haridus  I taseme haridus   16  5  29  7  16  21  6 
  II taseme haridus   2  7  15  21  24  17  14 
  III taseme haridus   1  4  12  20  26  20  17 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   9  6  21  16  18  18  12 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   3  8  15  22  23  15  14 
kuus  601 ‐ 900 €   1  4  15  15  26  26  13 
  üle  900 €  0  0  11  20  29  22  18 
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Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Toiduõli (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   20  29  22  11  10  5  3 
Regioon  Põhja‐Eesti  19  25  22  12  14  5  3 
  Kesk‐Eesti  30  39  13  5  9  1  3 
  Kirde‐Eesti  13  27  36  9  6  9  0 
  Lääne‐Eesti  22  34  18  11  7  8  0 
  Lõuna‐Eesti  20  31  23  12  7  2  5 
Elukoht  Tallinn  16  26  23  12  17  3  3 
  suured linnad  17  27  30  10  7  7  2 
  väikelinnad  32  24  17  9  10  5  3 
  alevik, maa  19  37  21  12  5  4  2 
Rahvus  eestlased  21  33  22  11  6  4  3 
  muu rahvus  18  20  23  11  19  7  2 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  25  15  27  15  14  2  2 
  30 ‐ 49‐aastased  20  35  19  10  9  3  4 
  50 ‐ 64‐aastased  17  34  24  11  5  8  1 
  65 ‐ 74‐aastased  19  29  23  7  14  6  2 
Sugu  naised  21  30  23  11  7  6  2 
  mehed  19  29  22  11  13  3  3 
Haridus  I taseme haridus   36  12  26  5  15  1  5 
  II taseme haridus   18  32  19  12  11  5  3 
  III taseme haridus   20  31  25  11  7  5  1 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   27  29  18  7  12  4  3 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   19  34  21  12  6  5  3 
kuus  601 ‐ 900 €   17  25  24  12  18  4  0 
  üle  900 €  18  23  29  11  9  5  5 

 
Kui sageli Te tarbisite viimase aasta jooksul järgmisi toiduaineid? Karastusjoogid (% vastanutest) 

  
Vähemalt 

kord 
päevas 

4‐5 korda 
nädalas 

2‐3 korda 
nädalas 

Kord 
nädalas 

1‐3 korda 
kuus 

Harvem 
Üldse 
mitte 

Keskmiselt   7  8  11  16  15  21  22 
Regioon  Põhja‐Eesti  5  8  10  16  14  26  21 
  Kesk‐Eesti  20  2  9  11  15  22  21 
  Kirde‐Eesti  10  15  11  15  17  5  27 
  Lääne‐Eesti  3  8  11  24  13  24  17 
  Lõuna‐Eesti  4  5  13  17  16  19  26 
Elukoht  Tallinn  7  8  11  13  12  27  22 
  suured linnad  7  12  14  13  15  16  23 
  väikelinnad  12  4  9  13  15  21  26 
  alevik, maa  3  7  10  23  18  19  20 
Rahvus  eestlased  5  7  9  18  16  23  22 
  muu rahvus  10  9  13  13  11  19  25 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  18  8  12  15  13  22  12 
  30 ‐ 49‐aastased  3  11  12  19  21  17  17 
  50 ‐ 64‐aastased  5  5  9  16  9  26  30 
  65 ‐ 74‐aastased  4  3  9  11  12  23  38 
Sugu  naised  1  7  7  16  15  26  28 
  mehed  13  9  15  17  14  16  16 
Haridus  I taseme haridus   35  20  0  13  6  5  21 
  II taseme haridus   4  7  14  17  14  22  22 
  III taseme haridus   2  5  10  17  19  25  22 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   13  6  7  20  15  17  22 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   5  9  14  18  16  19  19 
kuus  601 ‐ 900 €   7  7  12  13  13  24  24 
  üle  900 €  2  6  9  13  14  26  30 
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Lisa 2.24 
Mida Teie peate mahetoiduks (ka öko, orgaaniline toit)?  

(% vastanutest) 
  Eestis toodetud 

toidutooted 
Eestis kasvatatud toit  Ise kasvatatud 

puhas toit (süntee‐
tiliste väetiste ja 
taimekaitsevahen‐

diteta) 

Toit, mis ei sisalda 
geneetiliselt muun‐
datud organisme 

Keskmiselt   20  28  79  48 
Regioon  Põhja‐Eesti  15  24  79  51 
  Kesk‐Eesti  27  43  75  33 
  Kirde‐Eesti  27  31  74  58 
  Lääne‐Eesti  17  19  84  48 
  Lõuna‐Eesti  24  32  79  41 

Elukoht  Tallinn  14  21  79  53 
  suured linnad  25  29  74  54 
  väikelinnad  28  40  74  42 
  alevik, maa  17  27  84  39 

Rahvus  eestlased  16  25  80  43 
  muu rahvus  28  33  76  57 

Vanus  18 ‐ 29‐aastased  30  33  80  49 
  30 ‐ 49‐aastased  15  23  86  54 
  50 ‐ 64‐aastased  17  25  71  45 
  65 ‐ 74‐aastased  22  38  71  33 

Sugu  naised  18  29  84  52 
  mehed  22  27  73  42 

Haridus  I taseme haridus   35  40  51  33 
  II taseme haridus   22  30  86  49 
  III taseme haridus   12  21  78  50 

Leibkonnaliikme  kuni 300 €   31  35  70  43 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   19  29  82  45 
kuus  601 ‐ 900 €   14  21  78  49 
  üle  900 €  17  26  83  55 
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Mida Teie peate mahetoiduks (ka öko, orgaaniline toit)?  järg  
(% vastanutest) 

  Otse tootjalt oste‐
tud toiduained 

Otse tunnustatud 
mahetootjalt ostetud 

toiduained 

Poest ostetud 
toiduained, mis 

kannavad öko‐ või 
mahemärgistust 

Kõik eripoest (ma‐
he‐, öko‐ või loo‐
dustoodete poest) 
ostetud toiduained 

Keskmiselt   25  59  51  30 
Regioon  Põhja‐Eesti  27  58  53  34 
  Kesk‐Eesti  19  56  49  11 
  Kirde‐Eesti  25  57  40  34 
  Lääne‐Eesti  22  63  46  31 
  Lõuna‐Eesti  24  61  55  27 

Elukoht  Tallinn  28  61  58  34 
  suured linnad  27  61  50  32 
  väikelinnad  15  53  39  20 
  alevik, maa  24  60  50  29 

Rahvus  eestlased  26  67  57  32 
  muu rahvus  21  44  38  26 

Vanus  18 ‐ 29‐aastased  41  61  41  36 
  30 ‐ 49‐aastased  18  70  64  34 
  50 ‐ 64‐aastased  22  52  48  23 
  65 ‐ 74‐aastased  19  41  35  20 

Sugu  naised  23  66  55  31 
  mehed  26  51  46  29 

Haridus  I taseme haridus   39  37  37  38 
  II taseme haridus   24  56  45  30 
  III taseme haridus   22  72  66  29 

Leibkonnaliikme  kuni 300 €   22  51  39  32 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   25  59  47  26 
kuus  601 ‐ 900 €   21  60  57  34 
  üle  900 €  31  70  68  32 
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Lisa 2.25 
Kui sageli Te ostsite viimase aasta jooksul mahetoitu? 

(% vastanutest) 

  
Kord näda‐
las või 

sagedamini 

1‐3 korda 
kuus 

Harvemini 
kui kord 
kuus 

Ei ostnud 
mahetoitu 

Ei oska 
öelda 

Keskmiselt   8  27  30  31  4 
Regioon  Põhja‐Eesti  9  27  29  33  2 
  Kesk‐Eesti  4  38  30  25  3 
  Kirde‐Eesti  4  23  38  29  6 
  Lääne‐Eesti  4  24  33  29  10 
  Lõuna‐Eesti  10  28  27  31  4 
Elukoht  Tallinn  8  30  31  29  2 
  suured linnad  8  26  36  24  6 
  väikelinnad  7  29  27  33  4 
  alevik, maa  6  26  28  36  4 
Rahvus  eestlased  8  27  30  32  3 
  muu rahvus  7  28  30  29  6 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  3  42  21  28  6 
  30 ‐ 49‐aastased  9  27  31  31  2 
  50 ‐ 64‐aastased  4  20  38  32  6 
  65 ‐ 74‐aastased  16  20  28  34  2 
Sugu  naised  8  29  31  29  3 
  mehed  7  26  29  33  5 
Haridus  I taseme haridus   8  31  12  40  9 
  II taseme haridus   6  23  36  32  3 
  III taseme haridus   10  34  27  26  3 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   3  21  27  43  6 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   6  26  31  32  5 
kuus  601 ‐ 900 €   8  30  35  25  2 
  üle  900 €  16  36  25  21  2 
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Lisa 2.26 
Kui Te ei ostnud viimase aasta jooksul mahetoitu, siis miks? (% vastanutest, kes ei ostnud viimase aasta jooksul mahetoitu n=313) 

  

Kasvatan ise 

Ei pea vajali‐
kuks, ei tunne‐
ta erinevust 

tavatoodetega 

Kõrge hind 
Saan/ostan 
otse tuttavalt 

tootjalt 

Ei usalda 
mahetoitu 

Keskmiselt   36  43  67  8  19 
Regioon  Põhja‐Eesti  19  52  78  4  25 
  Kesk‐Eesti  65  20  31  15  14 
  Kirde‐Eesti  18  20  54  0  5 
  Lääne‐Eesti  61  51  58  12  11 
  Lõuna‐Eesti  58  43  67  16  17 
Elukoht  Tallinn  10  49  80  4  17 
  suured linnad  23  31  60  2  9 
  väikelinnad  49  41  68  8  29 
  alevik, maa  56  44  57  14  20 
Rahvus  eestlased  45  40  59  12  14 
  muu rahvus  15  52  83  0  29 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  21  57  64  0  23 
  30 ‐ 49‐aastased  32  51  71  8  16 
  50 ‐ 64‐aastased  48  33  65  13  12 
  65 ‐ 74‐aastased  42  23  63  8  32 
Sugu  naised  35  47  72  9  18 
  mehed  36  41  62  7  19 
Haridus  I taseme haridus   18  35  61  0  16 
  II taseme haridus   44  40  74  10  20 
  III taseme haridus   26  53  58  9  13 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   38  41  67  8  23 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   39  39  68  8  17 
kuus  601 ‐ 900 €   27  54  60  8  7 
  üle  900 €  25  51  67  12  22 

 
Kui Te ei ostnud viimase aasta jooksul mahetoitu, siis miks? Järg (% vastanutest, kes ei ostnud viimase aasta jooksul mahetoitu n=313) 

  Pole müügil, valik 
on väike 

Ei tea, kust saab 
Olen proovinud, ei 

meeldinud 
Ei oska öelda 

Keskmiselt   9  6  1  5 
Regioon  Põhja‐Eesti  13  7  0  1 
  Kesk‐Eesti  5  1  7  12 
  Kirde‐Eesti  9  4  0  28 
  Lääne‐Eesti  7  14  2  0 
  Lõuna‐Eesti  3  4  3  1 
Elukoht  Tallinn  5  4  0  0 
  suured linnad  9  8  1  17 
  väikelinnad  11  2  2  3 
  alevik, maa  9  9  2  3 
Rahvus  eestlased  7  4  2  6 
  muu rahvus  13  10  1  2 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  10  14  1  13 
  30 ‐ 49‐aastased  8  1  1  1 
  50 ‐ 64‐aastased  10  6  1  3 
  65 ‐ 74‐aastased  7  8  3  4 
Sugu  naised  10  6  1  0 
  mehed  8  6  1  8 
Haridus  I taseme haridus   2  2  0  20 
  II taseme haridus   12  9  1  2 
  III taseme haridus   7  3  3  3 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   7  3  0  10 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   11  10  1  1 
kuus  601 ‐ 900 €   6  3  0  7 
  üle  900 €   11  6  6  1 
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Lisa 2.27 

Kui Te ostsite viimase aasta jooksul mahetoitu, siis miks? (% vastanutest, kes ostsid viimase aasta jooksul mahetoitu n=660) 
  

Tervislik 
Kodumaine, lähi‐
piirkonnas toode‐

tud 
Maitsev 

Keskkonnasõbralik 
tootmine 

Keskmiselt   62  42  38  25 
Regioon  Põhja‐Eesti  58  39  39  27 
  Kesk‐Eesti  74  37  30  25 
  Kirde‐Eesti  69  42  24  10 
  Lääne‐Eesti  58  39  42  31 
  Lõuna‐Eesti  61  51  45  28 
Elukoht  Tallinn  59  36  35  27 
  suured linnad  64  42  33  23 
  väikelinnad  69  32  29  18 
  alevik, maa  59  57  48  28 
Rahvus  eestlased  60  48  43  30 
  muu rahvus  66  30  27  15 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  70  51  42  26 
  30 ‐ 49‐aastased  67  34  38  28 
  50 ‐ 64‐aastased  54  43  37  21 
  65 ‐ 74‐aastased  45  47  31  22 
Sugu  naised  68  45  40  28 
  mehed  55  38  35  22 
Haridus  I taseme haridus   69  36  20  7 
  II taseme haridus   57  42  38  23 
  III taseme haridus   67  44  41  33 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   67  25  25  18 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   56  45  36  23 
kuus  601 ‐ 900 €   59  48  39  27 
  üle  900 €   70  46  48  34 

 
Kui Te ostsite viimase aasta jooksul mahetoitu, siis miks? Järg (% vastanutest, kes ostsid viimase aasta jooksul mahetoitu n=660) 

  
Põhimõte meeldib 

Soovin toetada 
mahetootjaid 

Huvitavad tooted  Ei oska öelda 

Keskmiselt   25  32  23  7 
Regioon  Põhja‐Eesti  30  33  28  9 
  Kesk‐Eesti  17  21  15  1 
  Kirde‐Eesti  14  38  10  2 
  Lääne‐Eesti  13  12  24  8 
  Lõuna‐Eesti  29  40  23  7 
Elukoht  Tallinn  27  30  27  11 
  suured linnad  18  34  15  9 
  väikelinnad  19  25  15  5 
  alevik, maa  28  35  27  3 
Rahvus  eestlased  32  35  27  8 
  muu rahvus  9  26  15  6 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  20  30  25  6 
  30 ‐ 49‐aastased  29  36  26  8 
  50 ‐ 64‐aastased  24  29  19  7 
  65 ‐ 74‐aastased  19  29  13  8 
Sugu  naised  30  38  25  4 
  mehed  18  25  20  11 
Haridus  I taseme haridus   4  41  4  15 
  II taseme haridus   18  25  22  9 
  III taseme haridus   37  40  29  4 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   12  21  14  9 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   21  31  22  8 
kuus  601 ‐ 900 €   24  29  20  7 
  üle  900 €   42  46  32  4 
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Lisa 2.28 

Kui Te ostsite viimase aasta jooksul mahetoitu, siis milliseid mahetoidutooteid Te ostsite viimase aasta jooksul?  
 (% vastanutest, kes ostsid viimase aasta jooksul mahetoitu n=660) 

  
Jahud, 

helbed jm 
kuivained 

Pasta‐
tooted 

Kana‐
munad 

Kartul  Köögiviljad 
Laste‐
toidud 

Keskmiselt   37  15  52  40  47  10 
Regioon  Põhja‐Eesti  31  13  52  41  48  10 
  Kesk‐Eesti  50  26  62  57  62  28 
  Kirde‐Eesti  39  20  29  25  43  2 
  Lääne‐Eesti  38  19  59  38  39  16 
  Lõuna‐Eesti  41  9  56  39  43  5 
Elukoht  Tallinn  30  14  51  38  47  10 
  suured linnad  39  19  42  35  44  5 
  väikelinnad  44  20  57  50  51  16 
  alevik, maa  39  9  57  39  44  11 
Rahvus  eestlased  40  12  55  40  43  9 
  muu rahvus  31  21  45  39  54  14 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  49  30  53  40  59  24 
  30 ‐ 49‐aastased  37  15  51  42  49  7 
  50 ‐ 64‐aastased  31  6  45  35  35  7 
  65 ‐ 74‐aastased  30  6  66  43  41  2 
Sugu  naised  42  15  50  33  45  10 
  mehed  31  16  54  48  48  10 
Haridus  I taseme haridus   64  52  63  54  71  31 
  II taseme haridus   29  10  50  40  45  10 
  III taseme haridus   43  14  51  36  44  6 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   36  30  52  41  42  20 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   38  11  48  38  44  8 
kuus  601 ‐ 900 €   30  11  52  43  43  11 
  üle  900 €  42  17  57  40  57  6 
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Kui Te ostsite viimase aasta jooksul mahetoitu, siis milliseid mahetoidutooteid Te ostsite viimase aasta jooksul? Järg 
 (% vastanutest, kes ostsid viimase aasta jooksul mahetoitu n=660) 

  

Leib, 
sepik, sai, 
pirukad, 
küpsised 

Liha  Lihatooted 
Maitse‐
ained 

Maiustu‐
sed 

Mesi 

Keskmiselt   36  22  15  11  10  52 
Regioon  Põhja‐Eesti  34  22  9  13  13  57 
  Kesk‐Eesti  48  34  35  5  5  39 
  Kirde‐Eesti  41  17  11  12  10  56 
  Lääne‐Eesti  25  9  8  17  4  44 
  Lõuna‐Eesti  34  25  22  9  11  53 
Elukoht  Tallinn  37  20  9  9  14  55 
  suured linnad  39  18  16  11  9  50 
  väikelinnad  37  27  28  8  4  37 
  alevik, maa  31  23  15  16  11  59 
Rahvus  eestlased  29  21  14  12  12  55 
  muu rahvus  50  25  18  10  7  48 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  46  23  17  16  14  56 
  30 ‐ 49‐aastased  32  22  14  13  12  49 
  50 ‐ 64‐aastased  29  19  14  6  7  55 
  65 ‐ 74‐aastased  43  24  21  10  3  52 
Sugu  naised  35  19  13  15  13  55 
  mehed  37  26  18  7  7  50 
Haridus  I taseme haridus   50  39  40  24  0  39 
  II taseme haridus   38  21  13  8  6  53 
  III taseme haridus   31  21  13  14  16  54 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   54  28  25  1  5  37 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   29  15  11  15  8  58 
kuus  601 ‐ 900 €   33  21  17  7  9  53 
  üle  900 €  41  33  16  15  18  54 

 
Kui Te ostsite viimase aasta jooksul mahetoitu, siis milliseid mahetoidutooteid Te ostsite viimase aasta jooksul? Järg 

 (% vastanutest, kes ostsid viimase aasta jooksul mahetoitu n=660) 
  Moosid, mahla 

‐tooted jms 
Müslid,  

krõbuskid 
Piim  Piimatooted 

Puuviljad, 
marjad 

Keskmiselt   9  6  26  26  26 
Regioon  Põhja‐Eesti  11  6  22  29  28 
  Kesk‐Eesti  6  4  36  13  19 
  Kirde‐Eesti  7  1  35  33  19 
  Lääne‐Eesti  8  9  17  23  22 
  Lõuna‐Eesti  7  7  27  24  29 
Elukoht  Tallinn  11  5  27  29  30 
  suured linnad  10  9  33  30  22 
  väikelinnad  4  4  22  20  24 
  alevik, maa  8  5  19  22  22 
Rahvus  eestlased  11  8  18  22  24 
  muu rahvus  4  2  42  34  27 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  6  8  40  21  25 
  30 ‐ 49‐aastased  11  7  22  34  29 
  50 ‐ 64‐aastased  7  2  20  14  20 
  65 ‐ 74‐aastased  7  5  26  30  26 
Sugu  naised  10  6  21  26  25 
  mehed  6  6  31  26  25 
Haridus  I taseme haridus   5  0  64  40  14 
  II taseme haridus   6  3  25  23  25 
  III taseme haridus   12  9  19  27  28 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   5  4  45  23  18 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   7  3  23  24  21 
kuus  601 ‐ 900 €   11  5  21  23  28 
  üle  900 €  11  12  21  34  35 
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Kui Te ostsite viimase aasta jooksul mahetoitu, siis milliseid mahetoidutooteid Te ostsite viimase aasta jooksul? Järg 

 (% vastanutest, kes ostsid viimase aasta jooksul mahetoitu n=660) 
  Kuivatatud 

puuviljad, 
marjad, pähk‐

lid jms 

Ravimtaimed, 
taimetee, tee 

Kohv, kohvi‐
joogid 

Õlid 
Ketšupid, 
kastmed 

Keskmiselt   18  26  6  14  7 
Regioon  Põhja‐Eesti  20  24  6  13  7 
  Kesk‐Eesti  11  26  1  9  5 
  Kirde‐Eesti  14  23  8  32  6 
  Lääne‐Eesti  19  20  8  8  8 
  Lõuna‐Eesti  22  32  7  10  6 
Elukoht  Tallinn  20  22  6  14  4 
  suured linnad  20  21  8  17  4 
  väikelinnad  15  35  4  8  6 
  alevik, maa  18  28  7  14  10 
Rahvus  eestlased  21  26  7  11  7 
  muu rahvus  13  24  5  20  5 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  16  35  4  12  0 
  30 ‐ 49‐aastased  24  24  6  12  8 
  50 ‐ 64‐aastased  16  20  5  11  6 
  65 ‐ 74‐aastased  10  26  13  28  14 
Sugu  naised  24  28  8  18  7 
  mehed  12  23  5  9  6 
Haridus  I taseme haridus   5  37  4  34  12 
  II taseme haridus   14  22  4  10  7 
  III taseme haridus   28  28  10  16  5 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   8  28  5  21  12 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   17  25  6  13  5 
kuus  601 ‐ 900 €   20  16  6  9  5 
  üle  900 €  27  33  7  11  7 
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Lisa 2.29 

Kui Te ostsite viimase aasta jooksul mahetoitu, siis kust Te seda ostsite?  
 (% vastanutest, kes ostsid viimase aasta jooksul mahetoitu n=660) 

  Biomarket  Comarket 

Kauba‐
maja 
Toidu‐
maailm 

Konsum 
Loodus‐
pere 

Mahe‐
market – 
Parim 
Pood 

Keskmiselt   17  3  14  19  8  4 
Regioon  Põhja‐Eesti  27  3  20  10  9  6 
  Kesk‐Eesti  9  3  4  16  5  2 
  Kirde‐Eesti  0  4  1  23  2  0 
  Lääne‐Eesti  14  1  8  23  4  7 
  Lõuna‐Eesti  11  3  15  33  11  2 
Elukoht  Tallinn  26  3  22  7  7  6 
  suured linnad  6  3  12  22  7  3 
  väikelinnad  11  2  1  21  4  0 
  alevik, maa  17  5  13  30  13  6 
Rahvus  eestlased  22  3  17  22  11  6 
  muu rahvus  5  3  8  14  1  1 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  18  1  16  12  5  3 
  30 ‐ 49‐aastased  22  2  14  17  12  7 
  50 ‐ 64‐aastased  13  6  12  24  5  2 
  65 ‐ 74‐aastased  4  4  11  27  6  3 
Sugu  naised  24  2  17  19  10  5 
  mehed  8  4  10  19  5  4 
Haridus  I taseme haridus   0  0  2  19  2  2 
  II taseme haridus   11  4  9  21  9  3 
  III taseme haridus   28  2  22  16  8  6 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   1  5  5  16  1  4 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   15  2  11  24  8  3 
kuus  601 ‐ 900 €   19  4  13  18  6  2 
  üle  900 €  28  3  26  14  15  8 
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Kui Te ostsite viimase aasta jooksul mahetoitu, siis kust Te seda ostsite? Järg 
 (% vastanutest, kes ostsid viimase aasta jooksul mahetoitu n=660) 

  
Maksi‐
market 

Maxima  Prisma  Rimi  Selver 
Solaris 

Toidupood 
Keskmiselt   13  24  25  34  38  7 
Regioon  Põhja‐Eesti  9  19  29  34  41  14 
  Kesk‐Eesti  21  45  26  36  53  2 
  Kirde‐Eesti  8  51  32  37  36  2 
  Lääne‐Eesti  12  16  0  33  28  1 
  Lõuna‐Eesti  20  14  24  32  30  3 
Elukoht  Tallinn  6  23  32  36  44  14 
  suured linnad  13  34  27  41  38  2 
  väikelinnad  18  32  26  32  36  2 
  alevik, maa  18  14  15  25  31  7 
Rahvus  eestlased  15  10  16  24  34  9 
  muu rahvus  9  54  43  54  45  4 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  10  31  41  52  42  8 
  30 ‐ 49‐aastased  14  21  23  30  37  9 
  50 ‐ 64‐aastased  12  19  17  25  35  4 
  65 ‐ 74‐aastased  16  31  19  34  38  5 
Sugu  naised  11  23  24  31  38  11 
  mehed  15  26  26  38  37  2 
Haridus  I taseme haridus   4  68  62  62  64  2 
  II taseme haridus   17  25  19  33  34  5 
  III taseme haridus   9  15  25  29  38  11 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   16  41  31  44  44  2 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   11  22  20  29  29  6 
kuus  601 ‐ 900 €   10  19  28  34  37  6 
  üle  900 €  16  20  26  36  48  14 

 
Kui Te ostsite viimase aasta jooksul mahetoitu, siis kust Te seda ostsite? Järg 

 (% vastanutest, kes ostsid viimase aasta jooksul mahetoitu n=660) 

  
Stock‐
mann 

Talu 
Toidab 

Turg  Ökosahver 
Otse 

tootjalt 

Peamiselt 
ei osta, 
kasvatan 

ise 
Keskmiselt   8  7  32  5  42  11 
Regioon  Põhja‐Eesti  17  12  30  4  37  10 
  Kesk‐Eesti  0  0  17  4  42  12 
  Kirde‐Eesti  3  1  27  1  30  7 
  Lääne‐Eesti  0  8  32  7  52  15 
  Lõuna‐Eesti  2  5  46  6  51  11 
Elukoht  Tallinn  20  11  32  3  36  5 
  suured linnad  1  6  40  5  37  4 
  väikelinnad  2  5  24  7  32  11 
  alevik, maa  4  5  32  5  58  23 
Rahvus  eestlased  4  8  34  6  50  14 
  muu rahvus  17  6  29  1  22  3 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  14  6  39  2  44  8 
  30 ‐ 49‐aastased  8  10  30  7  39  10 
  50 ‐ 64‐aastased  5  4  29  4  46  11 
  65 ‐ 74‐aastased  4  5  38  5  36  17 
Sugu  naised  6  8  31  5  41  15 
  mehed  11  7  35  4  42  5 
Haridus  I taseme haridus   2  4  15  0  12  10 
  II taseme haridus   7  4  34  3  43  10 
  III taseme haridus   11  12  34  7  46  12 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   1  5  22  0  26  7 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   7  5  29  3  46  16 
kuus  601 ‐ 900 €   9  8  42  8  46  8 
  üle  900 €  14  12  37  5  38  4 



 

  170

Lisa 2.30 

Kas Te olete nõus maksma mahetoidu eest kõrgemat hinda?  
 (% vastanutest) 

  

Ei ole 
nõus 

maksma 
rohkem 

Kuni 10% 
rohkem 

11‐20% 
rohkem 

21‐50% 
rohkem 

51% kuni 
2 korda 
rohkem 

Üle 2 
korra 

rohkem 

Ei oska 
öelda 

Keskmiselt   32  35  13  3  0  0  17 
Regioon  Põhja‐Eesti  30  33  15  3  0  0  19 
  Kesk‐Eesti  34  38  11  1  0  0  16 
  Kirde‐Eesti  40  41  7  1  0  2  9 
  Lääne‐Eesti  35  34  9  1  0  0  21 
  Lõuna‐Eesti  33  35  13  5  0  0  14 
Elukoht  Tallinn  31  37  14  3  0  0  15 
  suured linnad  40  38  10  3  0  1  8 
  väikelinnad  35  32  12  3  1  0  17 
  alevik, maa  28  34  12  2  0  0  24 
Rahvus  eestlased  28  35  15  3  0  0  19 
  muu rahvus  43  35  8  2  0  1  11 
Vanus  18 ‐ 29‐aastased  41  35  8  2  0  0  14 
  30 ‐ 49‐aastased  30  40  14  3  0  0  13 
  50 ‐ 64‐aastased  28  33  13  3  1  1  21 
  65 ‐ 74‐aastased  35  28  12  1  1  0  23 
Sugu  naised  29  37  14  4  0  0  16 
  mehed  36  33  12  1  0  1  17 
Haridus  I taseme haridus   65  17  3  1  0  0  14 
  II taseme haridus   33  37  10  1  0  0  19 
  III taseme haridus   22  40  19  6  1  0  12 
Leibkonnaliikme  kuni 300 €   49  27  4  1  0  0  19 
netosissetulek   301 ‐ 600 €   32  33  12  2  0  1  20 
kuus  601 ‐ 900 €   33  42  13  3  0  0  9 
  üle  900 €  16  43  22  6  1  0  12 
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Lisa 3. Küsitluse vabad vastused  

K4. Kas olete viimase aasta  jooksul  ostnud  ja  kas  teil  on piisavalt  informatsiooni  toidukauba ostu‐
võimaluste kohta järgmistest kohtadest? Muu vastus (n=44) 

• A & o kauplus 
• Alati Maximast, seal ilmub kliendileht 
• Autokauplus 
• Eedeni maksimarket tartus 
• Ei usalda eriti 
• Kalaturult 
• Kartul tuuakse otse koju 
• Kauplus 
• Kauplus 
• Kauplus 
• Kauplus, kalakiosk 
• Kauplusest 
• Kauplusest 
• Kauplusest 
• Kauplustest 
• Linna pood (Punasel tänaval) 
• Maantee äärest tootja letilt 
• Mesi ja kartul tootjalt 
• Mesinikult 
• Naabri talust 
• Naabritelt 
• Nõmme turg 
• Olen ostnud vaid laadalt, kuid oman infot kõigi teiste võimaluste kohta 
• Olen teadlik, kuid ei kasuta 
• Otse talunikult 
• Otse talunikult, naabrinaiselt 
• Otse tootjalt 
• Otse tootjalt 
• Otse tuttavalt talunikult 
• Pole infot 
• Pood 
• Pood 
• Restoran 
• Rändkauplus (lavka) 
• Talunikult otse 
• Talust 
• Tootjalt 
• Turg farmeri juures 
• Tuttavalt mesinikult mett 
• Tuttavatelt, töökaaslaste kaudu 
• Tuuakse otse töökohta 
• Usaldan ainult kauplusi 
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• Магазин 
• Магазины 

 

K7.  Millist  toidukaupa  ootaksite  teie  kauplusesse  müügile  (praegu  ei  toodeta)?  Muud  vastused 
(n=240) 

• 1.Толокно. 2.Продукты без пальмового жира и прочих трансжиров (печенье, конфеты, 
баранки, пирожные). 3.Натуральной и вкусной курятины и свинины. 4.Хлеб "Виру", piima‐
sai, торт  "Virmaline" по СТАРЫМ!!! Рецептам. 5.Вкусного молока. 

• Aasa täispiim 3,5% (Leedu) 
• Ahjus küpsetatud piim 
• Airan 
• Airan ‐ idamaine hapupiimajook 
• Aroonia siirup 
• Baklažaanikonserv Bulgaariast 
• Beljaš 
• Ben&jerry erinevad jäätised 
• Brõnsa 
• Eesti juur‐ ja puuvilju 
• Eesti kala 
• Eesti kalakonservid 
• Eesti köögivili peaks aastaringselt müügil olema 
• Eesti oma kala (lõhe, lest) 
• Eesti oma laktoosivaba piima 
• Eesti põllumeeste toodang eelisseisus ja ausa hinnaga. Pigem eelistaksin, et valikus oleks kallim 

Eesti liha ja piim ja tean, et saaksin sellega neid toetada, kui et vaatan odavat hinda 
• Eesti tootjate juustud (Andri, Breti) 
• Eestimaine laktoosivaba piim 
• Eestimaist  aed‐ ja puuvilja võiks olla rohkem 
• Eestis toodetud Felixi meesinep 
• Ehtne doktorivorst 
• Eksootilisi maitseaineid ja Aasia toite (miso, sojaoa‐jahu, azuki‐pasta, mochi) 
• Enam suhkruvabu tooteid 
• Eraldi lett diabeetikutele (šokolaad, kommid, moosid jne), nähtav teave laktoosivabade piima‐

toodete kohta, jäätise kohta jne 
• Erinevad halvaad, väike sortiment suitsukala 
• Erinevaid kalu, mereande, konnakoibi. Parema kvaliteediga puuvilju. 
• Erinevaid tervisetooteid, suuremat maitsetaimede ja köögiviljade valikut 
• Erinevate maitsetega taimseid koori 
• Gefilus maitsestamata jogurt suures pakendis 
• Gluteenivabad tooted 
• Greibi jaffa, paneeritud lillkapsas 
• Grillitud lõhe 
• Halluomi juust 
• Hapukoorevõid ja petti 
• Hea kvaliteedi kohupiim (mitte kodujuust, vaid nimelt kohupiim) 
• Heeringa mari 
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• Heeringas vahukoorega 
• Hetkel ei meenu ühtegi sellist toidukaupa, kuid olen oktoobris/novembris kohanud, et pipar‐

koogi maitseainet ei ole veel müügil 
• Hirsihelbed 
• Hooajalisi köögi‐ ja puuvilju 
• Igatsen tagasi vadaku jooki, mida tootis vist Farmi. Tean ka teisi, kes seda armastasid, ent ju 

polnud piisavalt ostjaid..... 
• Ilma lisanditeta, naturaalne 
• Jogurt pähklitega 
• Jogurt, mis poleks nii magus; eksootilistest puuviljadest on suur puudus, eriti väikestes kohta‐

des maapiirkondades 
• Juuretisega leib, pärmivaba 
• Kaerakile 
• Kala!!! Normaalse hinnaga valget kala (st jahutatud hinnaga ca 10 eur/kg). Samuti olen otsinud 

ja poel saanud poest vasikamaksa, odrajahu, naturaalset skyri 
• Kalahakk‐kotlett, kunagi Maximas oli, enam mitte 
• Kalatooted 
• Kalatooteid 
• Kamašokolaad pähklitega "Kalev" 
• Kanafilee 
• Karamellijogurt 
• Keefir 6% 
• Kikerherned, korralikud kartulid, kaua säilivat kohvikoort 
• Kirsimahla 
• Kitsejuust 
• Kodumaise puu‐ ja juur‐ ja köögivilja valik võiks kaupluses olla tunduvalt laiem, samuti kohalike 

väiketootjate toodangut võiks kauplused oluliselt rohkem pakkuda 
• Kodumaised (õunad jne) puu ja juurviljad 
• Kodumaised tooted (õunad, marjad, mahlad) 
• Kodumaist hooajalist puuvilja, marju ja aedvilja, kodumaist mageveekala 
• Kodumaist naturaalset mahla, kodumaist lambaliha 
• Kohalike talunike tooteid (juurvilja, liha) 
• Kohalikku puu‐ ja köögivilja ning kalatooteid 
• Kohupiim, jogurt vähema rasvasisaldusega ning vähema suhkrusisaldusega, kuid puuvilja‐ või 

marjalisandiga 
• Kohupiimaga seotud toiduaineid 
• Kookose tee, kartulipelmeenid 
• Kookosemaitselisi tooteid (kohupiim, jogurt, jäätis) 
• Kosmos tuubimarmelaad 
• Kosmose marmelaadi 
• Kumõssi, ayranit (soolane (türgi) jogurt, atsidofiiljoogid jt uusi piimatooteid 
• Kvaliteetset kala (mahe) 
• Külmutatud lõhet 100‐125 grammistes pakkides ja koguseks 4 kuni 6 pakikest (igal pool Euroo‐

pas on see toode olemas) 
• Külmutatud vetikad 
• Küpsetatud part, lammas, eksootilisemad lihatooted 
• Küülikuliha 
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• Laiem kalavalik 
• Laiemat liha ja kalavalikut sh igasugu rupskeid 
• Laktoosi‐ ja gluteenivaba toitu 
• Laktoosiga piimatooteid (suur osa sortimendist on juba laktoosivaba) 
• Laktoosivabad tooted üksikud ja halvasti märgatavad 
• Lambaliha 
• Lambaliha 
• Lambaliha, suluguni juust 
• Leedu tsepelliinid 
• Leivakohukesed (kunagi olid olemas, kuid enam ei leia) ja soolase muffini pulber (samuti kuna‐

gi oli poodides, kuud enam mitte) 
• Liha‐ ja kalatooteid 
• Lihad: veiseliha, lambaliha 
• Liiga spetsiifilised asjad ja neid saab hankida ka mujalt 
• Maakaupluses on sortiment üldiselt väike. Sõidame 1 kord nädalas suuremasse kauplusse, kui 

vaja. 
• Maapirni 
• Maasuitsusinki, kodusõira 
• Magusat heeringat 
• Mahe 
• Maheköögivilja on vähevõitu 
• Maheliha 
• Mahetoitu 
• Mahetoitu ja sojatooteid ka Maximasse! 
• Mahetooteid 
• Maitsestamata kohupiimapasta 
• Maks, veiseliha 
• Mango 
• Marjad (võivad olla ka sügavkülmutatud) 
• Marmelaad "kosmos“ 
• Maxima ‐ kadunud on külmutatud hernes ja porgand supi jaoks 
• Mere kala 
• Midagi justkui on aga valik on olematu, näiteks veiseliha ja tooted sellest. 
• Mitmekesisemat sortimenti valget kala 
• Muhu leib 
• Naerist, värsket turska 
• Naturaalne piim 
• Naturaalne Saaremaa mesi 
• Nisuvaba tooteid, taimetoite 
• NL aegne vormisai 
• Nn türgi valge juust 
• Nõuka aegne kali 
• Odavamat toidukaupa 
• Olen edastanud palve Prisma keti müüjale teatud šokolaadisordi müügile võtust, kuid siiani  ei 

ole seda sortimenti laiendatud 
• Ootan eestimaist sibulat, küüslauku jne 
• Pagaritooteid, mille valmistamisel ei ole kasutatud pärmi 
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• Pakendis kakaokissell 
• Pakkimata liha ja lihatooted 
• Paljudes kauplustekettides on minu maitsele sobimatu leivavalik ‐ sortimendis on vaid osade 

tootjate tooted. Sama lugu ka kodumaise õllega 
• Paremat supiks sobiva liha valikut 
• Paremat valikut linnulihatooteid 
• Pastilaa 
• Pigem on küsimus selles, et mõne firma toitu pole kõigis poekettides 
• Pigem ootaksin mahetoidule soodsamaid hindu 
• Piimatooted 
• Pikantne juust 
• Praetud skumbria tomatis 
• Premia "Eskimo" jäätis 
• Probleem on hoopis selles, et poodidel on sortiment, milles tihti minu lemmikud puuduvad 
• Põhja Rimi laienes küll, aga puudub lihalett, paraku müüakse ainult pakendatud liha. 
• Rohkem erinevaid salateid 
• Rohkem kala 
• Rohkem kala 
• Rohkem kala, just laia sortimenti 
• Rohkem kalatooteid 
• Rohkem kohalike väiketalunike tooteid. Vabalt võib kaupluseketis olla erinevates poodides eri‐

nev valik 
• Rohkem kulinaartooteid 
• Rohkem laktoosivabu tooteid 
• Rohkem mahedalt kasvatatud värsket liha, eriti linnuliha 
• Rohkem mahekaupa 
• Rohkem mahekaupa, liha, juurvilja 
• Rohkem mereande 
• Rohkem pakendamata kohalikku köögivilja ja ürte 
• Rohkem tervislikke (e‐ainete vaba, vähese rasvasisaldusega) toite 
• Rohkem tervislikke valikuid igas sortimendis, aga maal pole see võimalik, kui väike pood. 
• Rohkem vegan‐tooteid 
• Rohkem väiketootjate hooajalist kaupa. Ei ootagi, et kogu aeg oleks suvine kodukali või kodu‐

maine õun müügil, kuid ka õigel hooajal on talukaupa üpris vähestest kauplustes. 
• Rohkem värsket kala 
• Rupskeid,näiteks neerud ja värske kodumaine kala 
• Saaremaa Kevadine vorst puudub Laagri Maksimarketi nomenklatuurist. 
• Saia‐ ja leivatooted, millesse pole lisatud suhkrut. Jogurtid j kohupiimakreemid vähese suhkru‐

ga, need kõik on ülimagusad. Ma ei pea aga seejuures silmas suhkru asendamist erinevate 
mürgiste asendajatega. 

• Sebraliha, piisoniliha 
• Seenesalat selveritesse 
• Selver Mai Pärnus Gustavi toodangut 
• Soovime, et rohkem (laiemas valikus) laktoosivabu tooteid oleks igapäevaselt müügil. Praegu 

on valik väike ja juhuslik 
• Spelta jahu 
• Suitsuvorst juustuümbrisega 
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• Supiliha kalatooteid 
• Sushi 
• Suur kapsapirukas nagu nõukaajal kohvik Moskva ees müüdi, nõukaaja lehttaigna riisipirukad, 

suvel lahtine kali 
• Suurem sortiment mereandidest, puuviljadest, lihast 
• Suurem valik talutoodangut (või, kohupiim jms, mida müüvad väikesed poed nt Viimsi Liha‐

pood) 
• Suuremas valikus lambaliha 
• Suuremat kodumaist kalavalikut 
• Suuremat sortimenti toidukaupu ja paremat valikut 
• Suuremat valikut laktoosivaba ja mahetoitu 
• Suuremat valikut subproduktidest 
• Sõira 
• Säilitusaineteta moosid, lillkapsas 
• Säilitusainetevabasid, võimalikult naturaalseid kaupu 
• Sügavkülmutatud Eesti valget kala (mitte mudakalu a la pangasius) 
• Sügisel (ka terve aasta jooksul) ootan Eestis kasvatatud ploome ja õunu 
• Taimsed lihatooted 
• Teatud kalafilee, varem oli, nüüd ei (briketis) 
• Teevorst 
• Tervislikk,. Suuremat valikut maheköögivilju, puuvilju, marju 
• Toorjuust kitsepiimast 
• Toorjuustu suurem valik 
• Tooted, mis valmistatud vanade retseptide järgi (piim, hapukoor, doktorivorst jt) 
• Tooteid, mille maitse oleks sama nagu vanasti (juust, lastevorst jm) 
• Troopiliste viljade jogurt, tootjat ei mäleta 
• Tunnen puudust puhtast E vabast ja igasugu lisanditeta toidust 
• Umbes 3 aastat tagasi oli Valio Alma toodete seas ilma värv‐ ja lõhnaaineteta "Kodune jogurt", 

kahjuks seda praegu ei toodeta 
• Vabapidamise kanade mune, laktoosivabu piimatooteid,  mahe piimatooteid 
• Valgurikas toit (piimapulber, sojajahu, suurem valik kala) 
• Varenets ‐ küpsetatud piim 
• Verikäkk lahtine (mitte pakendatud) 
• Verivorst, verikäkk 
• Vilma juustu‐basiiliku muffinipulber 
• Vilma muffinipulber basiilikuga, Felix jogurtimajonees 
• Virsikujogurt 
• Vutimuna majoneesi 
• Võiks olla ka ulukite toorliha 
• Võimalik on osta teisest kauplusest 
• Vähki 
• Väikesai kringel 
• Väikest tetraeeder pakendis kohvipiima 
• Väiketootjate kaupu 
• Väiketootjate lihatooted‐vorstid, singid 
• Väiksemates poodides ja kodupoes Maximas ei ole maapähklivõid, mida ma isiklikult tarbin  

kogu aeg 
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• Värske kala 
• Värske kala 
• Värske kala 
• Värske kala 
• Värske kalafilee 
• Värske kohalik kala ‐ räim, lest jne 
• Värske kurk 
• Värske veise sisefilee 
• Värske veisemaks, filee 
• Värsked õunad ‐ kui on välja pandud, siis peaks ka saama osta (võeti kassas ära) 
• Värsked, tervisele ohutud, kodumaised, naturaalsed tooted 
• Värskeid viigimarju, sest neid leiab kaubandusest harva 
• Värskelt küpsetatud tervet leiba 
• Värsket (vähekülmutatud) kala 
• Värsket kala, suitsukala 
• Värsket kodumaist puuvilja 
• Värsket kohalikku kala 
• Värsket räime, haugi, kilu jms 
• Värsket Saaremaa lesta Maximasse 
• Õiget nõukaaegset sealiha, mis ei ole steroididega üles nuumatud 
• Üldiselt ei soovi geneetiliselt muundatud toiduainete osakaalu suurendamist 
• Üleüldiselt värsket kala ja liha suurest toidupoest ei saa; värskust juurde! 
• Больший выбор продуктов для веганов 
• В плане повседневной еды на самом деле хочется более качественной продукции. А так 

хотелось бы чтоб продавались свежие заготовки для салатов. Помытый шпинат, руккола, 
листья свеклы, микс и так далее. Еще было бы здорово если бы вернули молоко с 
добавленными вкусами (клубника, шоколад и тд) детям очень нравится да и я сама 
скучаю потому что привыкла, что за границей всегда оно было 

• Взбитые сливки в болончике 
• Гранатовый соус 
• Йогурты с кусочками натуральных фруктов 
• Маринованные сосиски 
• Натурального печенья без пальмового масла в составе 
• Свежая трескака 
• Томатный сок прямого отжима 
• Торт "Вирмалине" по классическому рецепту с ромовой глазурью 
• Хорошего творога, жирностью не менее 9% 
• Черная икра 

    
 

K8. Mis on teie jaoks toidu ostuotsuse (valiku) tegemisel tähtis? Muud vastused (n=3) 

• Kättesaadavus, soovi korral alati on saadaval 
• Pakendi puudumine ‐ võimalusel eelistan liigselt pakendamata kaupa 
• Päritolumaa kindlaks tegemiseks peab vahel detektiivitööd tegema. 
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K16. Kui on mingeid toidus sisalduda võivaid aineid, mida te püüate tarbijana vältida või mille tarbi‐
mist vähendada, siis märkige palun? Muud vastused (n=28) 

• Ained, millele olen allergiline 
• Allergia vabu 
• E 621 
• E 621 
• E621 
• E621 
• Ei oskagi otseselt midagi öelda, küll aga alati vaatan et kui ostan  lihatooteid  (viinerid) et seal 

sees ei oleks kanalihamassi. Oluline on minu jaoks see et oleks ikka rohkem õiget liha ;) 
• Glükoos/fruktoos 
• Glükoosi‐fruktoosisiirup 
• Happelised 
• Kauapõlevaid Saksa keekse 
• Kui ikka keemia maitse jääb suhu, siis enam ei osta 
• Magusa söömist 
• Maitsetugevdajad 
• Mehaaniliselt kondistatud kanalihamass 
• Mitte terav/vürtsikas 
• Munad 
• Nisu 
• Nisujahu 
• Nisujahu ja tooteid nisujahust 
• Palmirasv 
• Palmiõli 
• Püüan  vähendada  ka  valge  nisujahu  tarbimist,  aga  rukkijahu,  odrajahu,  kaera  tarbin  vabalt, 

seega gluteeni märkimine pole päris õige. 
• Sibul 
• Teravamaitselised vürtsid 
• Väldin laktoosivabasid ja gluteenivabasid tooteid 
• Маргарин, пальмовый жир 
• Пальмовое масло 

 

K19. Kui  jah,  siis milliseid kaupluste omakaubamärke  te olete märganud  ja milliseid ostsite viimase 
aasta jooksul? Palun märkige vastused kaubamärkide kohta, mida olete märganud, ostnud ja milliseid 
eelistate? Muud vastused (n=3) 

• Coop, Hüva 
• Hüva (coop) 
• Ica, Rimi 
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K20.  Kui  ostsite  omakaubamärgi  tooteid,  siis milliseid  tooteid  kõige  sagedamini?  (nimetage  kuni  5 
toodet) (n=1910) 

Sagedamini ostetud toidukaupluste omamärgitooted arv 
• A Le Coq 1 
• Aiaviljad 1 
• Alkohol 1 
• Alma 2 
• Alpenrose (Rimi, säästumarket) 43 
• Alpenrose jäätised 3 
• Alpenrose piim ja piimatooted 47 
• Awake (Rimi,SÄM) hommikusöögid 1 
• Balti Lux (rimi, säästumarket) 6 
• Balti Lux teraviljatooted ja kuivained 2 
• Coop (Säästu) 3 
• ECO (Rimi) mahl 1 
• Eco hoidised/ konservid 2 
• Eco kohv/ tee/ kakao 2 
• ECO külmutatud marjad 1 
• ECO pähklid/ kuivatatud puuviljad 3 
• ECO Rimi 17 
• ECO teraviljatooted ja kuivained 4 
• Ecologica 2 
• Eesti parim maitse 1 
• Eldorado (Prisma) 11 
• Eldorado hoidised/ konservid 5 
• ETK 1 
• ETK jäätis 1 
• ETK Säästu tooted 1 
• Farmi 3 
• Favorit 1 
• Favorit (Maxima) 44 
• Favorit hoidised/ konservid 3 
• Favorit jäätis 2 
• Favorit kala ja kalatooted 2 
• Favorit kassi-koeratoit 1 
• Favorit küpsetised/ maiustused/ küpsised 1 
• Favorit mahl 1 
• Favorit suhkur 1 
• Favorit sügavkülm. Taignad 1 
• Favorit teraviljatooted ja kuivained 3 
• Favorit teraviljatooted/ kuivained 2 
• Grossi karastusjoogid/ vesi 1 
• Grossi kulinaariatooted 1 
• Grossi liha ja lihatooted 2 
• Grossi rasvained 1 
• Grossi toidukaubad 1 
• Grossi valmistoit 1 
• Helbed 3 
• Hoidised/konservid 65 
• Hüva 3 
• Hüva jäätis 1 
• Juust 30 
• Juust Alpenrose 1 
• Juust Farmi 1 
• Jäätis 27 
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• Jäätis Maxima 1 
• Kala ja kalatooted 23 
• Kala ja kalatooted Rimi 1 
• Kalev 1 
• Kalev teraviljatooted ja kuivained 1 
• Karastusjoogid/ vesi 20 
• Kassi-koera toit 5 
• Kassi-koeratoit Maximast 1 
• Kikerherned - Eldorado 1 
• Kohv/ tee/ kakao 7 
• Kohv/ tee/ kakao ECO (Rimi) 1 
• Kondiitritooted 11 
• Konsum 1 
• Krõpsud 7 
• Kuivtoit 1 
• Kulinaaria tooted 3 
• Kulinaariatooted 2 
• Kulinaariatooted (lihatooted) 1 
• Kulinaartooted 1 
• Köögiviljad/ juurviljad 6 
• Külmutatud aiavili 1 
• Külmutatud friikartul 1 
• Külmutatud köögiviljad/ juurviljad 4 
• Külmutatud marjad 1 
• Külmutatud puuviljad 1 
• Külmutatud tooted 1 
• Küpsetised/ maiustused/ küpsised 38 
• Küpsetised/ maiustused/ küpsised - Alpenrose 1 
• Leib/ sai/ leiva-saiatooted 45 
• Liha ja lihatooted (säästu) 1 
• Liha ja lihatooted, sh kanaliha 80 
• Liha ja lihatooted, sh kanaliha Säästu 1 
• Lipumärk 1 
• Maapähklivõi 1 
• Mahl 1 
• Mahla Selverist 1 
• Mahlad 38 
• Maitseained 6 
• Majonees 4 
• Maksi köök, nt salatid 1 
• Maxima 7 
• Mesi 2 
• Mitmesuguseid tooteid 1 
• Mozarella juust -Prisma 1 
• Munad 44 
• Munad Old Farmer 1 
• Müsli 3 
• OG Electra jäätis 1 
• OG Electra rasvained 2 
• OG Electra siirup 1 
• OG Electra teraviljatooted ja kuivained 1 
• OG Elektra 3 
• Old Farm - juust 1 
• Old Farmer (Rimi) 21 
• Old Farmer piim ja piimatooted 1 
• Old Farmeri munad 8 
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• Optima Linija 41 
• Optima Linija (Maxima) rasvained 2 
• Optima Linija kalakonservid 1 
• Optima Linija munad 1 
• Optima Linija suhkur 8 
• Optima Linija teraviljatooted ja kuivained 6 
• Pagaritooted 6 
• Pasha 1 
• Piim ja piimatooted 134 
• Piim ja piimatooted (Selver, Rimi) 154 
• Prisma 2 
• Pudrud 3 
• Puljongikuubikud 1 
• Puuviljad 6 
• Puuviljad (Rimi) 1 
• Pähklid/ kuivatatud puuviljad 30 
• Pähklid/ kuivatatud puuviljad Rainbow 1 
• Rainbow (prisma) 33 
• Rainbow banaanid 2 
• Rainbow hallitusjuust 1 
• Rainbow hoidised/ konservid 10 
• Rainbow kala ja kalatooted 1 
• Rainbow kalakonserv 1 
• Rainbow kassi-koera toit 1 
• Rainbow külmutatud friikartulid 1 
• Rainbow külmutatud köögiviljad/ juurviljad 2 
• Rainbow küpsetised/ maiustused/ küpsised 2 
• Rainbow maisihelbed 1 
• Rainbow müsli 1 
• Rainbow popcorn 1 
• Rainbow puuviljasmuuti ananassi, mango ja papaiaga 1 
• Rainbow teraviljatooted ja kuivained 2 
• Rakvere 1 
• Rasvained 41 
• Rasvained (Maxima) favorit  1 
• Rimi 66 
• Rimi - oad, kikerherned 1 
• Rimi hoidised/ konservid 5 
• Rimi juust 1 
• Rimi kohv/ tee/ kakao 2 
• Rimi kulinaariatooted 1 
• Rimi külmutatud aedviljad 1 
• Rimi külmutatud köögiviljad/ juurviljad 1 
• Rimi küpsetised/ maiustused/ küpsised 3 
• Rimi liha ja lihatooted, sh kanaliha 3 
• Rimi mahl 1 
• Rimi munad 1 
• Rimi müslid 1 
• Rimi omatooted 1 
• Rimi pagaritooted 1 
• Rimi piim ja piimatooted 5 
• Rimi, Prisma, Maxima juust 1 
• Rimi, Prisma, Maxima piim ja piimatooted 1 
• Rimi, Prisma, Maxima teraviljatooted ja kuivained 1 
• Rimi puuviljad 1 
• Rimi pähklid/ kuivatatud puuviljad 1 
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• Rimi rasvained 1 
• Rimi selection 1 
• Rimi suhkur 2 
• Rimi teraviljatooted ja kuivained 2 
• Rimi teraviljatooted ja kuivaineid 3 
• Rimi valmistoit 3 
• Selver 79 
• Selver taigen 1 
• Selveri hoidised/ konservid 5 
• Selveri jäätis 1 
• Selveri kalakonservid 1 
• Selveri karastusjoogid/ vesi 1 
• Selveri kulinaariatooted 1 
• Selveri küpsetised/ maiustused/ küpsised 1 
• Selveri liha ja lihatooted, sh kanaliha 8 
• Selveri mahlad 5 
• Selveri majonees 1 
• Selveri munad 2 
• Selveri omatooted 1 
• Selveri pagaritooted 4 
• Selveri rasvained 7 
• Selveri teraviljatooted ja kuivained 4 
• Selveri tuunikala konserv 1 
• Selveri valmistoit 16 
• Sepik 2 
• Softstar (rimi,säm) 1 
• Stockmann 1 
• Suhkur 33 
• Suhkur - Optima Linija 1 
• Sulatatud juust (Selveri) 1 
• Suupisted 1 
• Säm 4 
• Säästu (ETK) 42 
• Säästu (Rimi) tooted 1 
• Säästu ETK piim ja piimatooted 1 
• Säästu hoidised/ konservid 2 
• Säästu jäätis 4 
• Säästu kala ja kalatooted 1 
• Säästu kanamunad 2 
• Säästu karastusjoogid/ vesi 1 
• Säästu leib/ sai/ leiva-saiatooted 9 
• Säästu liha ja lihatooted, sh kanaliha 2 
• Säästu mahl 1 
• Säästu munad 3 
• Säästu pagaritooted 1 
• Säästu piim ja piimatooted 4 
• Säästu pähklid/ kuivatatud puuviljad 2 
• Säästu taigen 2 
• Säästu teraviljatooted ja kuivained 10 
• Säästu tooteid 1 
• Säästumarket 1 
• Taigen 4 
• Teraviljatooted ja kuivained 169 
• Teraviljatooted ja kuivained (Hüva)  1 
• Teraviljatooted ja kuivained (Maxima) 1 
• Teraviljatooted ja kuivained (Selver) 1 
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• Teraviljatooted ja kuivained (Säästu) 2 
• Teraviljatooted ja kuivained /Säästu/ 1 
• Teraviljatooted ja kuivained Balti Lux 1 
• Tervislikud ostud, ei mäleta 1 
• Valmistoit 33 
• Valmistoit Selver 1 
• Või-selver 1 
• Ökotooted 1 
• X-tra 10 
• X-tra - hoidised/ konservid 1 
• X-tra (Prisma) 1 
• X-tra (Prisma)    1 
• X-tra jahu 1 
• X-tra krõpsud 1 
• Xtra külmutatud tooted 1 
• X-tra küpsetised/ maiustused/ küpsised 1 
• X-tra piim ja piimatooted 1 
• X-tra pähklid/ kuivatatud puuviljad 1 
• X-tra teraviljatooted ja kuivained 2 
• Завтраки 1 

 

K25. Kui  viskasite ära ostetud  toidukaupu,  siis milliseid  toidukaupu viskasite ära kõige enam  ja mis 
põhjusel?  Nimetage  kuni  3  kõige  sagedamini  äraviskamisele  läinud  toiduainet  ning  igaühe  puhul 
peamine äraviskamise põhjus! 

Äravisatud toiduained (n=1485) 

Toiduaine  arv 
• Leib, sai, sepik  422 
• Piim ja piimatooted  362 
• Puuviljad, juurviljad, köögiviljad, juurviljad, aedviljad, marjad  263 
• Liha ja lihatooted, sh kana  182 
• Kala ja kalatooted  44 
• Juust  33 
• Valmistoidud  26 
• Konservid ja hoidised  20 
• Salatid  17 
• Teraviljatooted, kuivained  15 
• Isevalmistatud toit  11 
• Kartul  11 
• Toidujäägid  11 
• Toorsalat  9 
• Kooresed salatid  7 
• Majonees  7 
• Mahl  6 
• Toorjuust  4 
• Munad  4 
• Valmis lihatooted  3 
• Supp  3 
• Kook  2 
• Kassi‐koera toit  2 
• Poolfabrikaadid  2 
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• Poolfabrikaattooted lihast  2 
• Allahinnatud toidukaubad  2 
• Kohvipuru  1 
• Pakendatud punapeet  1 
• Tarretis  1 
• Sulatatud juust  1 
• Limonaad  1 
• Küpsised  1 
• Mitmesugused toiduained  1 
• Kauem seisnud  1 
• Võileiva määre  1 
• Väga harv juhus, ei mäleta  1 
• Kiirestiriknevad  1 
• Kookospiim  1 
• Keedu peet  1 
• Kastmed  1 
• Feta juust  1 

 

Toiduainete äraviskamise põhjused (n=1506) 

Äraviskamise põhjus  arv
• Hallitab  391
• Aegumine  271
• Riknema läinud  209
• Jääb järgi/ kauaks seisma  82
• Pakend liiga suur, ei jõua ära tarbida  75
• Rikneb kiiresti  62
• Halvaks läinud  60
• Mädaneb  54
• Hapuks läinud  41
• Läks halvaks  20
• Halb maitse  20
• Halb lõhn  18
• Ebakvaliteetne  17
• Ei maitse  16
• Riknes enne tähtaega  13
• Ebakvaliteetne ost  12
• Riknesid, enne kui jõudsin ära süüa  10
• Läheb libedaks  10
• Kuivanud  10
• Putukad  9
• Anname loomadele/lindudele  8
• Tilgastanud  8
• Läheb hapuks  8
• Rikneb kiiresti, enne kui jõutakse ära tarbida  7
• Närtsib  7
• Liiga soolane  7
• Kõva  7
• Maitse ei meeldi  6
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• Kibe  4
• Läks hapuks  4
• Ära kuivanud  4
• Halb  3
• Läks mõrudaks  2
• Maitse muutus  2
• Ei vaadanud poes säilivusaega, sageli on poes kaup, mille säilivusaeg on juba järgmisel 

päeval 
2

• Sama põhjus  2
• Sama  2
• Riknevad kiiresti  2
• Käärimine  2
• Kevadised kasvud (kartul)  1
• Jube tumepunane (Grossi pood)  1
• Kantserogeenist hoidumine  1
• Kole leid sealt seest  1
• Grossi limonaad Grossi poes  1
• Poepiim harva halva maitsega  1
• Plodovaja gnil  1
• Säilitusainete sisaldus  1
• Lapsed  1
• Toode valmistatud aegunud materjalist  1
• Võimatu süüa  1
• Ei hapne, kui aeg täis  1
• Köögiviljad  1
• Paljas tainas  1
• Kalatükkide vahel on puder  1
• Lastest jääb üle  1
• Maitsetu  1
• Ei söö  1
• Lastele mõeldud, kuid ei sobinud  1

 

MAHE K1. Mida Teie peate mahetoiduks (ka öko, orgaaniline toit)? (n=3) 

• Ise kasvatatud toit mõõduka väetisega 
• Pean mahetoiduks ka toitu, mida kasvatab mulle teadaolev talunik, kes väidab, et kasvatab 

mahedalt, aga ei oma sertifikaati 
• Toode, mille tootmiseks pole kasutatud gmod, taimekaitsevahendeid jne 

 

MAHE K3. Kui Te ei ostnud viimase aasta jooksul mahetoitu, siis miks? (n=13) 

• Ei leia üles, eripoode ei ole elukohas 
• Ei oma tähtsust 
• Ei usalda tootjaid, ma ju ei tea, mida nad väetiseks lisavad. 
• Ei usalda tootjat/ müüjat 
• Ei vaadanud märgistust 
• Hind on kõrge, kuid usaldusväärsust pole 
• Kallis hind 
• Kvaliteedi ja hinna suhe ei vasta reklaamile 
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• Naabrilt mesi 
• Pean liialduseks, inimene on siis tervem kui harjub kõigega 
• Rukkilinnase jahu sain koos jahukoidega! 
• Sildid liiga väikse kirjaga, raske leida 
• Üle reklaamitud ja ülehinnatud 

 

MAHE K4. Kui Te ostsite viimase aasta jooksul mahetoitu, siis miks? (n=13) 

• Ei ole lisatud ebavajalikke lisaaineid 
• Huvi pärast 
• Juhuslikult 
• Kallis 
• Kõike ei kasvata ise 
• Lihtsalt tahtsin proovida ‐ aga pettusin. 
• Mittemahe alternatiiv parajasti puudus 
• Pole suurt ostnud 
• Proovimise pärast 
• Põhimõtteliselt väldime EL kaupa, Venemaalt ostame küll, põhimõtteliselt ei osta banaane, 

apelsine jms mürgist värki. Oleme setod ja võitleme Setomaa vanade piiride taastamise eest! 
• Tahtsin proovida uut toodet 
• Tunnen konkreetset tootjat 
• Üks pereliige on suur mahetoidu austaja :) 

 

MAHE K5. Kui Te ostsite viimase aasta  jooksul mahetoitu, siis milliseid mahetoidutooteid Te ostsite 
viimase aasta jooksul? (n=13) 

• Kartulikrõpsud, linaseemned 
• Maapähklivõi 
• Maapähklivõi 
• Maasikad 
• Mahe ghee 
• Mandli või kookosepiim, sinep, kookossuhkur, vahtrasiirup, sool 
• Ostan poest eesti tooteid 
• Palmisuhkur 
• Puljongikuubikud 
• Ravimtaimed korjan ise loodusest või kasvatan 
• Seemned idandamiseks 
• Suhkur 
• Покупал случайно  

 

MAHE K6. Kui Te ostsite viimase aasta jooksul mahetoitu, siis kust Te seda ostsite? (n=44) 

• Erinevad internetipoed 
• Grossi pood 
• Grossi toidupood 
• Haapsalu ökopood 
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• Jõhvi Promenaadi Talupood 
• Jõhvi talupoest 
• Kaupmees 
• Konju mõisa pood 
• Laadad 
• Laadad, talupoed 
• Laat 
• Loitsukeller 
• Lõunakeskuse Taluturg 
• Lõunakeskuse Taluturg 
• Lõunakeskuse Taluturg 
• Lõunakeskuse Taluturult 
• Naabrilt 
• NOP 
• Organic Shop (Pärnu mnt) 
• Pagar Võtaks pagaripood 
• Rae pood Kuressaares 
• Rapla ökopood 
• Remedyway, Via Naturale 
• Rõõmu kaubamaja Keilas 
• Saare Sahver 
• Saarte Sahver 
• Stockholm, Rootsi 
• Säästumarket 
• Tallinnas oli mingi pood, nime ei mäleta 
• Talunikud toovad koju 
• Talupood 
• Talupood Kalamajas 
• Taluturg 
• Taluturg  
• Taluturg 
• Taluturg Lõunakeskuses 
• Taluturg Tartu Lõunakeskuses 
• Tartu Lõunakeskuse taluturg 
• Tõesti ei mäleta, millistest poodidest täpselt. Ikka tavapoed.  
• Valete mahekaubad 
• Valete Ökokaubad 
• Vähesel määral kasvatan ise 
• öko pood 
• в Санкт‐Петербурге, Фундук 
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Lisa 4. Küsitletud kogumi iseloomustus 

Üle‐eestiline elanike küsitlus, vastanuid kokku 1015 vanuses 18‐74 aastat. 

Regiooni järgi2: 
  Põhja‐Eesti   44% 
  Kesk‐Eesti   10% 
  Kirde‐Eesti    12% 
  Lääne‐Eesti    11% 
  Lõuna‐Eesti   23% 
 
Elukoha järgi: 
  Tallinn  31% 
  suured linnad  22% 
  väikelinnad  17% 
  alevikud, maa  30% 
 
Rahvuse järgi: 
  eestlased  68% 
  mitte‐eestlased  32% 
 
Vanuse järgi: 
  alla 30‐aastased  22% 
  30 ‐ 49‐aastased  38% 
  50 ‐ 64‐aastased  27% 
  üle  64‐aastased  13% 
 
Soo järgi: 

  naised  52% 
  mehed  48% 
 

Hariduse järgi: 
  I taseme haridus   10% 
  II taseme haridus   54% 
  III taseme haridus   36% 
 

Netosissetulek leibkonnaliikme kohta kuus: 
  kuni 300 €   21% 
  301 ‐ 600 €   42% 
  601 ‐ 900 €  20% 
  üle 900 €  17% 

 

                                                            
2 Vabariigi Valitsuse 3. aprilli 2001. aasta määrusega nr 126 kinnitatud Eesti piirkondlike üksuste statistilise 
klassifikaatori 3. tasemel esitatud maakondade grupid: 

Põhja-Eesti: Harju maakond (sh Tallinn) 
Kesk-Eesti: Järva, Lääne-Viru ja Rapla maakond 
Kirde-Eesti: Ida-Viru maakond 
Lääne-Eesti: Hiiu, Lääne, Pärnu ja Saare maakond  
Lõuna-Eesti: Jõgeva, Põlva, Tartu, Valga, Viljandi ja Võru maakond 


